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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

@ Comply with the operating instructions

ﬂ Instructions for use and other useful information

r‘giz) Dealing with recyclable materials

K Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

K | These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for
3 | the work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps

or components, e.g. (3).
1 I




Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.

This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the
product.
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Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

% | Drilling without hammering action
4T | Drilling with hammering action (hammer drilling)
T | Chiseling
-9- | Chisel positioning
- | Forward / reverse
@ Protection class Il (double-insulated)
@ Protective earth / ground (only TE 60-AVR)
@ | Diameter

ng | Rated speed under no load

min | Revolutions per minute

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.
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» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected

situations.
3 MY
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Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an
electric shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At
higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can
bend causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves
breaking through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other
persons.

» Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory
tool might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with
a live wire, metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the
product is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result
in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.
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» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
High vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water
pipes. External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion
if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Description

Overview of the product ﬂ
Chuck

Depth gauge
Function selector switch

Side handle

Lockbutton for continuous operation
Service indicator

Reduced-power indicator

Power reduction button (50% power)

Control switch
Supply cord

@OOEE
CICIOIOIO)

Version with detachable supply cord E
@ Lockbutton Supply cord with keyed, releasable plug
(@ Connector on electric tool connector

®

Intended use

The product described is an electrically powered combihammer with pneumatic hammering mecha-

nism. It is designed for drilling in concrete, masonry, wood and metal. The product can also be used

for light- to medium-duty chiseling on masonry and surface finishing work on concrete.

» The tool may be operated only when connected to a power source providing a voltage and
frequency in compliance with the information given on the type identification plate.

Possible misuse

* This product is not suitable for working on hazardous materials.

 This product is not suitable for working in a damp environment.

Undercut anchors

The product is suitable for setting undercut anchors. Use only suitable setting tools.

Detailed information on this topic can be obtained at your local Hilti Center.

ATC

The product is equipped with the ATC (Active Torque Control) quick-acting electronic cut-out.

If the accessory tool sticks or stalls, the product will suddenly pivot about its own axis in the opposite

direction. ATC detects this sudden pivoting movement of the product and switches the product off

immediately.

ﬂ For ATC to function correctly, the product must be free to pivot.
After an ATC cut-out, switch the product off and then on again.

Active Vibration Reduction
The tool is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system which reduces vibration
noticeably.

5 = W




LIS

Quick-release chuck (accessory)

The quick-release chuck makes changing accessory tools a quick operation with no additional tools
needed. It is suitable for accessory tools with cylindrical or hexagonal shank used in the "Without
hammering action 4T mode.

Service indicator

The product is equipped with a service indicator LED.

Service indicator status

Status Meaning

The service indicator lights. End of service interval - servicing is due.

The service indicator blinks. Have the combihammer repaired by Hilti Ser-
vice.

Items supplied

Combihammer, side handle, operating instructions.

Technical data

Combihammer

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must
be at least twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating
voltage of the transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of
the power tool.

The information given applies to a rated voltage of 230 V. The data may vary in the event of deviations
from the rated voltage and for country-specific versions. Please refer to the power tool’s rating plate
for details of its voltage, frequency, current and input power ratings.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Product generation 04 04
Rated power input 1,350 W 1,350 W
Rated current input 72A 72A
Weight in accordance with EPTA | 6.8 kg 7.8kg
procedure 01/2003
Single impact energy in accor- 7.8J 7.84J
dance with EPTA procedure 05
Hammer drill bits, @ 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Breach bits 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Percussion core bits 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ PCM diamond core bits o/ 42 mm ... 102 mm
@ drill bits for metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Drill bits for wood 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Chuck TE-Y TE-Y

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.
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An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity =17 92.

Noise information

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Sound power level (Ly,a) 107 dB(A) 111 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
Sound pressure level (Lpa) 99 dB(A) 103 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,5) | 3 dB(A) 3 dB(A)
Total vibration
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Hammer drilling in concrete (ap, yp) 10.5 m/s? 7.2 m/s?
Chiseling (ap, cheq) 9.1 m/s? 6.2 m/s?
Uncertainty (total vibration) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
Operation
Preparations at the workplace
/\ CAUTION

Risk of injury! Inadvertent starting of the product.

» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Fitting the side handle &

1.Release the side handle clamping band by turning the handle grip.

2.Slide the side handle clamping band over the tool holder from the front and into the recess provided.

3.Bring the side handle into the desired position.

4.Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

Fitting the depth gauge (optional) E]

1.Release the side handle clamping band by turning the handle grip.

2.Slide the depth gauge from the front into the 2 guide holes provided.

3.Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

Setting the power level (optional) E

TE 60-ATC/AVR

ﬂ After the supply cord is connected to the AC supply, the product is always set by default to full
power.

1.Press the power reduction button. The product runs at reduced power (50 %).
» The reduced-power LED lights.

2.Press the power reduction button again. The product runs at full power.
» The reduced-power LED goes out.

7 = W




LIS

Fitting the accessory tool E

1.Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the product.

2.Push the accessory tool into the tool holder as far as it will go (until it engages).

3.After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

Removing the accessory tool E

/A CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the tool lock back as far as it will go and remove the accessory tool.

Types of work

/\ CAUTION

Risk of injury Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band
is engaged in the groove in the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Drilling with hammering action (hammer drilling)

1.Set the function selector switch to this symbol: 4T

2.Set the desired power level.

3.Press the drill bit against the work surface.

4.Press the control switch.
» The product starts.

Drilling without hammering

ﬂ Drilling without hammering action is possible when accessory tools with a special connection

end are used. Accessory tools of this kind are available from Hilti. Alternatively, when the
keyless quick-release chuck is fitted, smooth-shank drill bits for wood or steel, for example, can
be used to drill without hammering.

> Set the function selector switch to this symbol: 4T .
Chisel positioning E

/\ CAUTION

Risk of injury! Loss of control over the chisel direction.

» Do not operate the tool when the selector switch is set to “Chisel positioning”. Turn the function
selector switch until it engages in the “Chiseling” position.

ﬂ The chisel can be adjusted to 24 different positions (in 15° increments). This ensures that flat
chisels and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

1.Set the function selector switch to this symbol: =5-.

2.Rotate the chisel to the desired position.

3.Set the function selector switch to this symbol: T until it engages.
» The product is ready for use.

Chiseling E

> Set the function selector switch to this symbol: T .
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Switch sustained operation on and off m

ﬂ When chiseling, the control switch can be locked in the “on” position.

1.Push the lockbutton for continuous operation forward.
2.Press the control switch fully.
» The product then runs in sustained operating mode.
3.Push the lockbutton for continuous operation back.
» The product switches off.
Care and maintenance
Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a
power outlet can lead to severe injury and burns.
» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.
Care
* Carefully remove stubborn dirt from the tool.
« Clean the air vents carefully with a dry brush.
* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone
as they can attack the plastic parts.
Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries

including burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

» After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function
correctly.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be
found at your local Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

Connecting the detachable supply cord

/\ CAUTION

Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.

» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and
when the supply cord is unplugged from the power outlet.

1.Push the keyed, detachable electric plug connector into the tool as far as it will go, until it is heard
to engage.

2.Plug the supply cord into the power outlet.

Disconnecting the detachable supply cord

1.Unplug the supply cord from the power outlet.

2.Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.

3.Pull the supply cord connector out of the power tool.
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Transport and storage

« Do not transport electric tools with accessory tools fitted.
» Always unplug the supply cord before storing an electric tool or appliance.
« Store tools and appliances in a dry place where they cannot be accessed by children or unauthorized

persons.

* Check electric tools or appliances for damage after long periods of transport or storage.

Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem
by yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault
No hammering action.

Product does not develop
full power.

Possible cause
The product is too cold.

The extension cord is too long
and/or its gauge is inadequate.

Action to be taken

» Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

» Use an extension cord of an
approved length and/or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

» Press the control switch as far
as it will go.

The voltage provided by the
electric supply is too low.

v

Connect the combihammer to
a different electric supply.

The reduced-power (50% power)
button is engaged.

» Press the reduced-power
button.

The drill bit does not rotate.

The drill bit cannot be re-
leased.

Product does not start.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set
to “Chiseling” T, oris set to
“Chisel positioning” =9-.

The chuck is not pulled back
fully.

» Move the function selector
switch to the “Hammer
drilling” 4T position while
the motor is not rotating.

v

Pull the tool lock back as far
as it will go and remove the
accessory tool.

The side handle is not fitted cor-
rectly.

Interruption in the electric sup-
ply.

v

Release the side handle and
refit it correctly so that the
clamping band and side
handle engage in the recess.
Plug in another electric tool or
appliance and check whether
it works.

v

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electric supply.

v

Switch the product off and
then on again.

The supply cord or plug is defec-
tive.

v

Have the supply cord or
the plug checked by a

trained electrical specialist
and replaced if necessary.
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

Product does not start.

The detachable supply cord is

» Fit the detachable supply cord

not fitted correctly.
Generator with sleep mode.

to the power tool correctly.
Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
After this, switch the product
off and then on again.

Have the product checked by
a trained electrical specialist;
have the carbon brushes
replaced, if necessary.

Have the product repaired by
Hilti Service.

v

v

The service indicator lights. | The carbon brushes are worn.

The service indicator blinks.

v

Damage to the product or ser-
vice limit time reached.

Disposal

9}?’3 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled.
The materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old
tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
representative for further information.

X » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

it Istruzioni originali

Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

Informazioni sul presente manuale d'istruzioni

* Attenzione! Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi di aver letto e compreso il manuale d'istruzioni
allegato al prodotto, comprese le istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni
e le specifiche. In particolare, & necessario familiarizzare con tutte le istruzioni, le indicazioni
di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni, le specifiche, i componenti e le funzioni. In caso di
mancata osservanza sussiste il pericolo di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi. Conservare
il manuale d'istruzioni, comprese tutte le istruzioni, indicazioni di sicurezza e avvertenze, per un
utilizzo successivo.

| prodotti m sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati,
sottoposti a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente
istruito. Questo personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi.
Il prodotto ed i suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo
da personale non opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.

Il manuale d'istruzioni allegato corrisponde allo stato attuale della tecnica al momento della stampa.
La versione pili aggiornata & sempre disponibile online sulla pagina del prodotto Hilti. A tale scopo,
utilizzare il link o il codice QR nel presente manuale d'istruzioni, contrassegnato dal simbolo @

« Se affidato a terzi, il prodotto deve essere sempre provvisto del manuale d'istruzioni.

Spiegazioni del disegno

Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti

parole segnaletiche:
i I
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Al PERICOLO

PERICOLO!
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che pud essere causa di lesioni gravi o mortali.

Al AVVERTIMENTO |

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che pud essere causa di lesioni gravi o mortali per le
persone.

/A PRUDENZA

PRUDENZA !

» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.
Simboli nel manuale d'istruzioni

Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

@ Rispettare il manuale d'istruzioni

[H | indicazioni sul'utilizzo ed altre informazioni util

% | Smaltimento dei materiali riciclabili

K Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

2] Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istru-
zioni.

La numerazione nelle figure fa riferimento ad importanti fasi di lavoro o a componenti impor-

3 | tanti per le fasi di lavoro. Nel testo queste fasi di lavoro o questi componenti vengono messi

in evidenza con numeri corrispondenti, ad es. (3).

| numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai nu-

meri della legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.

Questo simbolo dovrebbe attirare in particolare la vostra attenzione in caso di utilizzo del

prodotto.

B

(O

Simboli in funzione del prodotto
Simboli presenti sul prodotto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

Foratura senza percussione

Foratura con percussione

- :i N3

Scalpellatura

-9- | Posizionamento scalpello

Rotazione destrorsa/sinistrorsa

-
@ Classe di protezione Il (doppio isolamento)
@ Messa a terra di protezione (solo TE 60-AVR)
o

Diametro

111 ’
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Ng | Numero di giri a vuoto nominale

min | Rotazioni al minuto

Sicurezza

Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

A ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici,

in dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni

pud provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici

alimentati dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo

di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. Il disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali
si trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono
far infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante I'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di
messa a terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il
rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo & collegato
aterra.

» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umi
acqua in un attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o
appendere |'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo
di alimentazione al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento.
| cavi di alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di
prolunga adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
I'impiego all'esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un
circuito di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di
guasto evita il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cio che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi
o sotto I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso
dell'attrezzo elettrico pud provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre |'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si
avra cura d'indossare I'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere,
le calzature antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a
seconda dell'impiego previsto per |'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.
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» Evitare I'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare |'attrezzo
acceso all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere |'attrezzo
elettrico. Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono
causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre l'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in
situazioni inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che
questi siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di
aspirazione della polvere pud diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso
frequente. Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di
secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare |'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro.
Utilizzando I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito
della gamma di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa
piu accendere o spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo,
di sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera
che I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare
che le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o
danneggiati al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare
le parti danneggiate prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una
manutenzione scorretta degli attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono pitl facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante I'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli
accessori, degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da
eseguire. L'impiego di attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni
di pericolo.

» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Assistenza

» Fare riparare I'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.
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Indicazioni di sicurezza per martelli

Indicazioni di sicurezza per tutti i lavori

» Indossare protezioni acustiche. Il rumore pud provocare la perdita dell'udito.

» Utilizzare I'attrezzo con le impugnature supplementari fornite in dotazione. Un'eventuale
perdita del controllo pud provocare lesioni.

» Afferrare l'attrezzo dalle impugnature isolate quando si eseguono lavori durante i quali
é possibile che l'utensile entri in contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di
alimentazione dell'attrezzo stesso. Il contatto con un cavo sotto tensione pud mettere sotto
tensione anche i componenti metallici dello strumento e causare cosi una scossa elettrica.

Indicazioni di sicurezza in caso di utilizzo di punta lunga

» Iniziare sempre il processo di foratura con un numero di giri esiguo e mentre la punta é a
contatto con il pezzo in lavorazione. In caso di numeri di giri piu elevati, la punta potrebbe
piegarsi leggermente, qualora possa essere ruotata liberamente senza alcun contatto con il pezzo
in lavorazione e provocare lesioni.

» Non esercitare alcuna pressione eccessiva e solo in senso longitudinale rispetto alla punta.
Le punte possono piegarsi e di conseguenza rompersi oppure provocare la perdita del controllo e
lesioni.

Indicazioni di sicurezza aggiuntive martello perforatore

Sicurezza delle persone

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori.

» Utilizzare le impugnature supplementari fornite in dotazione con il prodotto. Un'eventuale perdita
del controllo pud provocare lesioni.

» In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo
di lavoro. Il materiale prodotto con lo sfondamento potrebbe cadere fuori /o in basso, causando
lesioni ad altre persone.

» Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani utilizzando le apposite impugnature.
Mantenere sempre le impugnature pulite ed asciutte.

» Se si eseguono lavori durante i quali &€ possibile che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici
nascosti, afferrare il prodotto dalle superfici di impugnatura isolate. Il contatto con un cavo sotto
tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e causare cosi una
scossa elettrica.

» Evitare di toccare i componenti rotanti - Pericolo di lesioni!

» Durante |'utilizzo del prodotto indossare occhiali protettivi, casco, protezioni per l'udito e una
protezione appropriata per le vie respiratorie.

» Indossare guanti protettivi durante il cambio utensile. Un eventuale contatto con I'utensile utilizzato
pud causare lesioni da taglio ed ustioni.

» Utilizzare occhiali di protezione. Il materiale scheggiato puo causare ferite all'operatore e provocare
lesioni agli occhi.

» La polvere che si genera durante la levigatura, la smerigliatura, il taglio e la foratura pud contenere
sostanze chimiche pericolose. Alcuni esempi sono: piombo o vernici a base di piombo; mattoni,
calcestruzzo e altri prodotti di muratura, pietra naturale o altri prodotti a base di silicati; determinate
categorie di legname, quali rovere, faggio e legno trattato chimicamente; amianto o materiali
contenenti amianto. Determinare |'esposizione dell'operatore e degli astanti in base alla classe
di pericolosita dei materiali su cui si sta lavorando. Adottare i provvedimenti necessari al fine di
mantenere |'esposizione ad un livello di sicurezza, ad es. utilizzare un sistema di raccolta della
polvere o indossare una mascherina di protezione delle vie respiratorie. | provvedimenti generali
per la riduzione dell'esposizione includono i seguenti punti:

» lavorare in un ambiente ben aerato,
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» evitare un contatto prolungato con la polvere,
» allontanare la polvere da viso e corpo,
» indossare abbigliamento protettivo e lavare con acqua e sapone le parti esposte.

» Fare delle pause frequenti ed eseguire esercizi per le dita al fine di migliorarne la circolazione
sanguigna. In caso di lavori prolungati, a causa delle forti vibrazioni si possono verificare disturbi
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.

Sicurezza elettrica

» Prima di iniziare a lavorare controllare I'area di lavoro per individuare eventuali linee elettriche,
condutture del gas e dell'acqua nascoste. Se un cavo elettrico, un tubo del gas o dell'acqua
vengono danneggiati, le parti metalliche esterne del prodotto possono provocare una scossa
elettrica o un'esplosione.

Utilizzo conforme e cura degli attrezzi elettrici

» Spegnere immediatamente il prodotto, qualora I'utensile dovesse bloccarsi. Il prodotto puo
spostarsi lateralmente.

» Attendere finché il prodotto non si arresta prima di deporlo.

Descrizione

Panoramica del prodotto ﬂ

Porta-utensile

Astina di profondita

Selettore di funzione

Interruttore di comando

Cavo di alimentazione

Impugnatura laterale

Pulsante di blocco per il funzionamento
continuo
Indicatore di servizio

Indicatore "meta potenza"
Tasto "meta potenza"

@OOEE
CICIONSIC)

Esecuzione con cavo a spina E
(@ Tasto di bloccaggio
@ Collegamento in qualita di elettroutensile spina

®

Cavo di rete con connettore codificato, a

Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & un martello combinato elettrico con dispositivo di percussione pneumatico. E

concepito per eseguire lavori di foratura in calcestruzzo, muratura, legno e metallo. Il prodotto pud

inoltre essere utilizzato per eseguire lavori di scalpellatura di lieve/media entita su opere in muratura

e per interventi di rifinitura su calcestruzzo.

» L'utilizzo dell'attrezzo deve avvenire in conformita a tensione e frequenza di rete riportate sulla
targhetta.

Possibile utilizzo non conforme

* Questo prodotto non € destinato alla lavorazione di materiali nocivi per la salute.

* Questo prodotto non & adatto per lavorazioni in un ambiente umido.

Ancoranti sottosquadro

Il prodotto & adatto per |'applicazione di ancoranti sottosquadro. Utilizzare solamente utensili di

inserimento adeguati!

Potrete ricevere informazioni dettagliate in merito presso il vostro centro assistenza Hilti di fiducia.

ATC

Il prodotto & dotato del dispositivo elettronico di disinserimento rapido ATC (Active Torque Control).

Se il prodotto si blocca o si inceppa, I'attrezzo si gira improvvisamente in modo incontrollato

nella direzione opposta. L'ATC riconosce questa rotazione improvvisa del prodotto e disinserisce

immediatamente quest'ultimo.
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ﬂ Per il perfetto funzionamento, il prodotto deve potersi girare.
Ad avvenuto disinserimento rapido, disinserire e reinserire il prodotto.

Active Vibration Reduction

Il prodotto é dotato di un sistema Active Vibration Reduction (AVR) che riduce in modo percettibile le
vibrazioni.

Attacco a serraggio rapido (accessorio)

L'attacco a serraggio rapido consente di sostituire rapidamente |'utensile senza I'uso di attrezzi
aggiuntivi. E adatto per utensili con attacco cilindrico o esagonale, che vengono utilizzati nella
modalita "Senza percussione 4T".

Indicatore di servizio

Il prodotto € equipaggiato con un indicatore di servizio dotato di segnale luminoso.
Stato dell'indicatore di servizio

Stato Significato
L'indicatore di servizio si illumina. E scaduto il periodo per un intervento di assi-
stenza.
L'indicatore di servizio lampeggia. Fare riparare il martello combinato dal Centro
Riparazioni Hilti.
Dotazione
Martello combinato, impugnatura laterale, manuale d'istruzioni.
Dati tecnici

Martello combinato

In caso di utilizzo con un generatore o trasformatore, la potenza degli stessi deve essere almeno
doppia rispetto all'assorbimento di potenza nominale riportato sulla targhetta dell'attrezzo. La
tensione d'esercizio del trasformatore o generatore deve essere sempre compresa tra il +5% e il -
15% della tensione nominale dell'attrezzo.

Le indicazioni sono valide per una tensione nominale di 230 V. In caso di tensioni diverse e
versioni specifiche per paese, i dati potrebbero variare. La tensione nominale e la frequenza,
nonché I'assorbimento di potenza nominale e/o la corrente nominale dell'attrezzo sono rilevabili dalla
targhetta.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Generazione prodotto 04 04
Assorbimento di potenza nomi- | 1.350 W 1.350 W
nale
Corrente nominale 72A 72A
Peso secondo la procedura EP- | 6,8 kg 7,8 kg
TA 01/2003
Energia per colpo singolo secon- | 7,8 J 78J
do la procedura EPTA 05
@ punta a percussione 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Punta per fori passanti 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Corona a percussione 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Corona di perforazione dia- o/e 42 mm ... 102 mm
mantata PCM
@ Punta per metallo 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
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TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
@ Punta per legno 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Porta-utensile TE-Y TE-Y

Informativa sulla rumorosita e valori di vibrazioni

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati
misurati secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi
attrezzi elettrici. Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico
viene impiegato per altre applicazioni, con accessori diversi o senza un'adeguata manutenzione,
i dati possono variare. Cio potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per
I'intera durata di utilizzo.

Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo
in cui l'attrezzo elettrico & spento oppure & acceso, ma non € in uso. Cid potrebbe ridurre
considerevolmente il valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.

Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere I'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle
vibrazioni, come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere
le mani calde, organizzare le fasi di lavoro.

ﬂ Le informazioni dettagliate relative alle versioni qui utilizzate delle norme EN 62841 sono riportate
nella figura della dichiarazione di conformita #13 92.

Dati sulla rumorosita

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Livello di potenza sonora (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
Incertezza livello di potenza sonora (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
Livello di pressione acustica (L,a) 99 dB(A) 103 dB(A)
Incertezza pressione acustica (Kpa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Valori totali di vibrazioni
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Foratura con percussione nel calcestruzzo 10,5 m/s? 7,2 m/s?
(an, vp)
Scalpellatura (ap,cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Incertezza (valori totali di vibrazione) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Utilizzo
Preparazione al lavoro
/A PRUDENZA

Pericolo di lesioni! Avviamento accidentale del prodotto.

» Estrarre la spina dalla presa di rete prima di dedicarsi alle impostazioni dell'attrezzo o di sostituire
parti accessorie.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza ed i segnali di avvertimento riportati nella presente

documentazione e sul prodotto.

Montaggio dell'impugnatura laterale E

1.Ruotare I'impugnatura per allentare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.

2.Spingere il sostegno (nastro di serraggio) dalla parte anteriore sopra il portautensili, fino a
raggiungere la scanalatura predisposta.

3.Posizionare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata.

HTTHITE i




=

4.Ruotare I'impugnatura per serrare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.
Montaggio dell'astina di profondita (opzionale) ﬂ

1.Ruotare I'impugnatura per allentare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.
2.Spingere |'astina di profondita dalla parte anteriore nei 2 fori guida appositamente predisposti.
3.Ruotare l'impugnatura per serrare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.
Regolazione della potenza (opzionale) E

TE 60-ATC/AVR

ﬂ In seguito all'inserimento della spina nella presa di rete il prodotto risulta sempre impostato
sulla piena potenza.

1.Premere il "tasto per meta potenza". Il prodotto viene commutato sulla Meta potenza.
» L""indicatore per meta potenza" si accende.
2.Premere nuovamente il "tasto per meta potenza". Il prodotto viene commutato sulla Piena potenza.
» L'""indicatore per meta potenza" si spegne.
Impiego dell'utensile E
1.Ingrassare leggermente il codolo dell'utensile.
» Utilizzare solamente grasso originale Hilti. Un grasso non corretto pud danneggiare il prodotto.
2.Inserire I'utensile fino a battuta nel porta-utensile e farlo scattare in posizione.
3.Dopo averlo innestato, esercitare trazione sull'utensile per controllare che sia bloccato in modo
sicuro.
» |l prodotto e pronto all'uso.
Rimozione dell'utensile E

/A PRUDENZA

Pericolo di lesioni a causa dell'utensile! L'utensile puo essere caldo o tagliente.

» In occasione del cambio utensile, indossare appositi guanti di protezione.

» Tirare indietro il dispositivo di blocco utensili fino a battuta ed estrarre |'utensile.

Lavori

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni Perdita del controllo sul prodotto.

» Accertarsi che I'impugnatura laterale sia montata correttamente e fissata in modo regolare.
Accertarsi che il nastro di serraggio sia posizionato nell'apposita scanalatura presente sul prodotto.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza ed i segnali di avvertimento riportati nella presente

documentazione e sul prodotto.

Foratura a percussione

1.Portare il selettore di funzione su questo simbolo: 4T

2.Impostare la potenza desiderata.

3.Appoggiare la punta sul materiale di fondo.

4.Premere l'interruttore di comando.
» |l prodotto entra in funzione.

Foratura senza percussione

ﬂ La foratura senza percussione puo essere realizzata con inserti dotati di estremita speciali. Tali
inserti sono disponibili nella gamma di utensili offerta da Hilti. In alternativa & possibile serrare
con |'attacco a serraggio rapido ad esempio punte per legno o per acciaio con codolo cilindrico
ed eseguire forature senza percussione.

> Portare il selettore di funzione su questo simbolo: 4T .
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Posizionamento scalpello Q

/A PRUDENZA

Pericolo di lesioni! Perdita del controllo sulla direzione dello scalpello.

» Non lavorare nella posizione "Posizionamento dello scalpello". Portare il selettore funzione in
posizione "Scalpellatura" , fino a farlo scattare in sede.

Lo scalpello puo essere impostato in 24 diverse posizioni (ad intervalli di 15°). In questo modo
e possibile lavorare sempre nella posizione ottimale sia con scalpelli piatti, sia con scalpelli
sagomati.

1.Portare il selettore di funzione su questo simbolo: -9-.

2.Ruotare lo scalpello fino alla posizione desiderata.

3.Portare il selettore di funzione su questo simbolo: T, fino a farlo scattare in posizione.
» |l prodotto € pronto all'uso.

Scalpellatura @

»> Portare il selettore di funzione su questo simbolo: T .

Inserimento/Disinserimento funzionamento continuo

ﬂ Nella modalita di scalpellatura & possibile bloccare I'interruttore di comando con I'attrezzo in
funzione.

1.Spingere in avanti il pulsante di blocco per il funzionamento continuo.
2.Premere completamente |'interruttore di comando.
» |l prodotto funziona ora in modalita di funzionamento continuo.
3.Spingere indietro il pulsante di blocco per il funzionamento continuo.
» |l prodotto viene disattivato.
Cura e manutenzione
Pericolo di scossa elettrica! Qualora si eseguano interventi di cura e manutenzione a connettore di
alimentazione inserito, vi € rischio di lesioni ed ustioni di grave entita.
» Prima di qualsiasi intervento di cura e manutenzione, estrarre sempre il connettore di alimentazione!
Cura
* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.
« Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.
 Pulire la carcassa utilizzando solo un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti
detergenti contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.
Manutenzione

Al AVVERTIMENTO |

Pericolo di scossa elettrica! Riparazioni incaute su componenti elettrici possono provocare gravi

lesioni e bruciature.

» Tutte le riparazioni inerenti alle parti elettriche devono essere eseguite solo da elettricisti specializ-
zati.

« Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi
di comando funzionino perfettamente.

* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare
riparare immediatamente 'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* In seguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di
protezione e verificarne il corretto funzionamento.
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Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo
originali. Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono
disponibili presso il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet wwwe.hilti.group.

Collegamento del cavo di alimentazione a spina

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni a causa di correnti di dispersione superficiali in presenza di contatti sporchi.

» Collegare il connettore elettrico amovibile con I'elettroutensile solo in condizioni pulite, asciutte ed
in assenza di tensione.

1.Introdurre nel prodotto fino a battuta il connettore elettrico a spina codificato, finché non si innesta
udibilmente in sede.

2.Inserire la spina di alimentazione nella presa.

Rimozione del cavo di rete a spina dall'elettroutensile

1.Estrarre la spina dalla presa.

2.Premere il tasto di bloccaggio ed estrarre il connettore elettrico a innesto,codificato.

3.Estrarre il cavo di alimentazione dall'attrezzo.

Trasporto e magazzinaggio

* Non trasportare I'elettroutensile con |'utensile inserito.

* Riporre sempre a magazzino |'elettroutensile con la spina scollegata dalla rete.

* Asciugare |'attrezzo e riporlo a magazzino fuori dalla portata dei bambini e del personale non
autorizzato.

* Dopo un lungo periodo di magazzinaggio o un lungo periodo di trasporto verificare che I'elettrou-
tensile non presenti danneggiamenti.

Aiuti in caso di anomalie
In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non € possibile risolvere per proprio
conto, si prega di rivolgersi al Servizio di Riparazioni Hilti.

Anomalia Possibile causa Soluzione
La percussione non funzio- | Il prodotto é troppo freddo. » Posizionare il martello combi-
na. nato sul materiale di fondo e

lasciarlo in funzione al minimo
della potenza. Se necessario
ripetere |'operazione finché il
dispositivo di percussione non
funziona.

Il prodotto non ha piena Cavo di prolunga troppo lungo o Utilizzare un cavo di prolunga
potenza. di sezione insufficiente di lunghezza ammessa e / o
con una sezione sufficiente.

v

Interruttore di comando non Premere l'interruttore di

v

completamente premuto. comando fino allo scatto.

L'alimentazione di corrente ha » Collegare il martello combina-

una tensione troppo bassa. to ad un'altra alimentazione
elettrica.

Tasto meta potenza inserito.

v

Premere il tasto "Meta poten-
za".

; ]
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La punta non gira.

La punta non pud essere
estratta dal porta-utensile.

Il selettore funzione non & inne-
stato oppure si trova in posizione
"Scalpellatura” T o in posizione
"Posizionamento scalpelli" =%-.
Manicotto del mandrino non
completamente retratto.

» Quando l'attrezzo & fermo,
spostare il selettore di funzione
in posizione di "Foratura con
percussione" 4T.

» Tirare indietro il dispositivo di

blocco utensili fino a battuta
ed estrarre |'utensile.

Impugnatura laterale non monta-
ta correttamente.

» Allentare e montare corretta-
mente I'impugnatura laterale
in modo che il nastro di ser-
raggio e l'impugnatura laterale
stessa si innestino nell'appo-
sito incavo.

Il prodotto non si avvia.

Guasto alla rete elettrica.

v

Collegare un altro elettrouten-
sile e verificarne il funziona-
mento.

E attivato il blocco elettronico
dell'avviamento dopo un'interru-
zione di corrente.

» Spegnere e riaccendere il
prodotto.

Cavo di rete o connettore difet-
tosi.

» Far controllare e, se neces-
sario, fare sostituire il cavo di
rete o la spina da un tecnico
specializzato.

Cavo di rete a spina non corret-
tamente inserito.

» Collegare correttamente il
cavo di rete a spina all'elet-
troutensile.

Generatore con modalita Stand-
by.

» Sollecitare il generatore con
una seconda utenza (ad
esempio una lampada da
cantiere). Spegnere e quindi
riaccendere il prodotto.

L'indicatore di servizio si
illumina.

Spazzole consumate.

v

Far controllare il prodotto da
un elettricista specializzato e,
se necessario, fare sostituire i
carboncini.

L'indicatore di servizio lam-
peggia.

Danni al prodotto, oppure rag-
giunto il periodo limite di assi-
stenza.

» Fare riparare il prodotto da un
Centro Riparazioni Hilti.

Smaltimento

Gli strumenti e gli attrezzi n:-?) Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione
essenziale per il riciclaggio € che i materiali vengano accuratamente separati. In molte nazioni, Hilti
provvede al ritiro dei vecchi attrezzi ed al loro riciclaggio. Per informazioni al riguardo, contattare il
Servizio Clienti Hilti oppure il proprio referente Hilti.

K » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti

domestici.

111
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Garanzia del costruttore
» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

sl Originalna navodila za uporabo

Informacije glede navodil za uporabo

K tem navodilom za uporabo

* Opozorilo! Pred uporabo izdelka se prepriGajte, da ste prebrali in razumeli navodila za uporabo,
priloZzena izdelku, vklju¢no z navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami in specifikacijami.
Predvsem se seznanite z vsemi navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami, specifikacijami,
sestavnimi deli in funkcijami. Ce tega ne storite, lahko pride do elektriénega udara, pozara in/ali
hudih telesnih poSkodb. Shranite navodila za uporabo, vkljuéno z vsemi navodili ter varnostnimi in
drugimi opozorili, za kasnej$o uporabo.

* lzdelki m so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira
jih lahko le pooblaséeno in ustrezno usposoblieno osebje. To osebje je treba dodatno pouditi
o nevarnostih, ki se pojavljajo pri delu. lzdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, ¢e jih
nepravilno uporablja nestrokovno osebje in e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

* PriloZzena navodila za uporabo ustrezajo tehni¢nim standardom v ¢asu tiska. Aktualna razli¢ica je
vedno na voljo na spletu na strani z izdelki Hilti. Odprite povezavo ali poskenirajte kodo QR v teh
navodilih za uporabo, ki je ozna¢ena s simbolom @

* |zdelek predajte drugi osebi le s temi navodili za uporabo.

Legenda

Opozorila

Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

NEVARNOST !

» Za neposredno grozeco nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

| Al OPOZORILO

OPOZORILO !

» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroéi tezke telesne poskodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO

PREVIDNO !

» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poskodb ali materialne Skode.

Simboli v navodilih za uporabo

V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

@ Upostevajte navodila za uporabo

ﬂ Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

:g"'; Ravnanje z materiali, ki jih je mogoce znova uporabiti

ﬂ Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hisnimi odpadki

Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:
K | Te stevilke oznaduijejo slike, ki so na zadetku teh navodil za uporabo.

Stevilke na slikah oznagujejo pomembne korake ali elemente, pomembne za izvedbo kora-
kov. Ti koraki ali elementi so z ustreznimi Stevilkami, npr. (3), oznaceni tudi v besedilu.

) Ao
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Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke poloZajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi po-
glavja Pregled izdelka.

11

<@ | Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka Se posebej pozorni.

Simboli, ki so odvisni od proizvoda
Simboli na izdelku
Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

% | Vrtanje brez udarcev

T | Vrtanje z udarci (udarno vrtanje)

Ny

Dletenje

Pozicioniranje dleta

Desnoy/levo vrtenje
Razred zascite Il (dvojna izolacija)
Zascitna ozemljitev (samo TE 60-AVR)

e @@} &

Premer

ng | Stevilo vrtljajev v prostem teku

min | Vrtljaji na minuto

Varnost

Splosna varnostna opozorila za elektri¢na orodja

A OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehni¢ne podatke,

prilozene temu elektricnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko

elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem "elektriéno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektri¢éno orodje

za priklop na elektricno omrezje (s prikljuénim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon

(brez prikljuénega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetliena
delovna obmocja lahko povzrogijo nezgode.

» Prosimo, da elektriénega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v
katerem se nahajajo gorljive tekocine, plini ali prah. Elektricna orodja povzrocajo iskrenje, zato
se gorljiv prah ali pare lahko vnamejo.

» Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom pribliZzale elektricnemu orodju.
Druge osebe lahko odvrnejo vasSo pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektri¢na varnost

» Prikljucni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vticnici. Vtica pod nobenim pogojem
ne smete spreminjati. Uporaba adapterskih vticev v kombinaciji z zas¢itenim ozemljenim
elektricnim orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti¢ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost
elektricnega udara.

» Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povr§inami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki
in hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja povedano tveganje elektri¢nega udara.

» Zavarujte elektriéno orodje pred deZjem in vlago. Vstop vode v elektricno orodje poveéuje
nevarnost elektricnega udara.
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» Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obeSanje elektricnega orodja ali za
viecenje vtica iz vticnice. Elektri¢ni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi
ali stikom s premikajocimi se deli orodja. Poskodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel poveduje
nevarnost elektricnega udara.

» Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so primerni
tudi za delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem,
zmanjSuje nevarnost elektricnega udara.

»Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zascitno stikalo
okvarnega toka. Uporaba zascitnega stikala okvarnega toka zmanj$a tveganje elektricnega
udara.

Varnost oseb

» Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli
ne uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepazljivosti pri uporabi elektriénega orodja lahko privede do resnih poskodb.

» Uporabljajte osebno zas¢itno opremo in vedno nosite zas¢itna o¢ala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zas€itnih Cevljev, zas¢itne celade in glusnikov,
odvisno od vrste in nacina uporabe elektri¢nega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

» Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljuite na elektricno
omrezje in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepricajte, da je izkljuceno.
Ce med prenasanjem elektri¢nega orodja prst drite na stikalu oziroma &e na elektriéno omrezje
prikljucite vklopljeno orodje, lahko pride do nezgode.

» Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vijacni kljuc.
Orodije ali klju¢ na vrteCem se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

» Izogibajte se neobicajni telesni drZi. Poskrbite za varno stojiSce in ohranite ravnotezje. Tako
boste lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektri¢no orodje.

» Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne
smejo priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko
zagrabijo premikajoci se deli orodja.

» Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepri¢aj-
te, da so le-te priklju¢ene in jih uporabljate na pravilen nacin. Uporaba priprav za odsesavanje
prahu zmanjsuje ogrozenost zaradi prahu.

» Ne podcenjujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektricna orodja,
tudi, ¢e ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku
sekunde povzroci hude poskodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

» Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektricno orodje, ki je predvideno za
opravljanje vasega dela. Z ustreznim elektricnim orodjem boste delali bolie in varneje v
predvidenem obmodju zmogljivosti.

» Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

» Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice
in/ali snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogoc¢a
nepredviden zagon elektri¢nega orodja.

» Elektri¢na orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo
uporabljati osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh
navodil za uporabo. Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizku$ene osebe.

» Skrbno vzdrzujte elektricna orodja in pribor. Preverite, ali premikajoc¢i se deli delujejo
brezhibno in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te
mere, da bi oviral delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poskodovan
del orodja popraviti. Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektri¢na orodja.
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» Rezalna orodja naj bodo ostra in éista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodljiva.

» Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem
upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega
orodja v druge, nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in mas&obe. Ce so ro&aji in
njihove povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij
obdrzati pod nadzorom.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba elektricnega orodja.

Varnostna navodila za kladiva

Varnostna opozorila za vsa dela

» Uporabljajte zas¢ito za sluh. Hrup lahko povzroéi izgubo sluha.

» Uporabljajte dodatne rocaje, ki so bili dobavljeni skupaj z orodjem. Izguba kontrole nad
orodjem lahko pripelje do poskodb.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega orodja s skritimi elektri¢nimi
vodi ali elektriénim kablom orodja, orodje drzite za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z
vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzrogi elektriéni
udar.

Varnostna opozorila pri uporabi dalj$ih svedrov

» Vrtanje vedno zacnite z nizkim Stevilom vrtljajev in ko je sveder v stiku z obdelovancem.
Ce sveder ni v stiku z obdelovancem, se lahko pri visjem tevilu vrtljajev rahlo upogne, kar lahko
pripelje do poskodb.

» Med vrtanjem ne pritiskajte preve¢ in vedno le v vzdolzni smeri glede na sveder. Svedri se
lahko upognejo in posledi¢no zlomijo, kar lahko pripelje do izgube nadzora nad orodjem in do
poskodb.

Dodatna varnostna opozorila za vrtalno kladivo

Varnost oseb

» Izdelek in pribor uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

» Izdelka ali pribora nikoli in na noben nacin ne spreminjajte.

» Uporabite dodatne roc¢aje, ki so priloZzeni izdelku. lzguba nadzora nad orodjem lahko pripelje do
poskodb.

» Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem
poskodujejo druge osebe.

» Izdelek vedno drzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aja morata biti suha in Cista.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega nastavka s skritimi elektri¢nimi vodi,
izdelek drzite samo za izolirane prijemalne povr$ine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko
napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzroci elektri¢ni udar.

» Ne dotikajte se vrtecih se delov - nevarnost poskodb!

» Med uporabo izdelka nosite zascito za oci, zas¢itno celado, zascito za sluh in primerno zasc¢ito za
dihala.

» Pri menjavanju orodja nosite za$gitne rokavice. Ce se dotaknete nastavkov, se lahko urezete in
opecete.

» Uporabljajte zaS¢ito za o¢i. Drobci, ki odletavajo, lahko poskoduijejo telo in oéi.
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» Prah, ki nastane pri brusenju, rezanju in vrtanju, lahko vsebuje nevarne kemikalije. Nekaj primerov
za to: svinec ali barve na osnovi svinca; opeke, beton in drugi zidarski izdelki, naravni kamen in
drugi izdelki s silikatom; doloCene vrste lesa, kot sta hrast ali bukev, in kemi¢no obdelan les; azbest
ali materiali, ki vsebujejo azbest. Dolocite izpostavljenost upravljavca in oseb v okolici s pomogjo
razreda nevarnosti materiala, na katerem se izvajajo dela. Sprejmite vse potrebne ukrepe, da
vzdrzujete izpostavljenost na varni stopnji, npr. z uporabo sistema za zbiranje prahu ali pa no$enje
primerne dihalne zas¢ite. K splo$nim ukrepom za zniZanje izpostavljenosti spadajo:

» delo v dobro prezracevanih prostorih,

» preprecevanje daljSega stika s prahom,

» odvajanje prahu stran od obraza in telesa,

» noSenje zas¢itnih oblagdil in ¢is¢enje izpostavljenih predelov z vodo in milom.

» Med delom si privoscite odmor in razgibalne vaje za boljSo prekrvavitev prstov. Pri daljSem
delu lahko mocni tresljaji povzrocijo motnje prekrvavitve in Zivénega sistema na prstih, rokah ali
zapestjih.

Elektri¢na varnost

» Preden zacnete z delom, preverite, ali so v delovnhem obmocju skriti elektricni vodi, plinske in
vodovodne cevi. Zunaniji kovinski deli na izdelku lahko povzrocijo elektriéni udar ali eksplozijo, ¢e
nehote poskoduijete elektriéni vod pod napetostjo, plinsko ali vodno cev.

Skrbno ravnanje z elektriénimi orodiji in njihova uporaba

» Ce se delovni nastavek zatakne, izdelek takoj izkljugite. Orodje se lahko izmakne vstran.

» Preden izdelek odlozZite, pocakajte, da se ustavi.

Opis

Pregled izdelkov n

Vpenjalna glava

Omejevalnik globine

Stikalo za izbiro funkcije

Krmilno stikalo

Elektri¢ni kabel

Stranski ro¢aj

Blokirni gumb za neprekinjeno delovanje
Servisni prikazovalnik

Prikazovalnik poloviéne mo¢i

Gumb za poloviéno mo¢

CICIGIOIS)
CICIOISIO)

Izvedba z vtiénim prikljuénim kablom E
(D Tipka za blokado Prikljuéni kabel s kodiranim snemljivim
(@ Priklop na elektriéno orodje konektorjem

®

Namenska uporaba

Opisan izdelek je elektricno kombinirano kladivo s pnevmatskim udarnim mehanizmom. Namenjeno

je za vrtanje v beton, zid, les in kovino. lzdelek lahko uporabljate tudi za preprostejSe do srednje

zahtevno dletenje zidu in dodelave na betonu.

» Izdelka ni dovoljeno priklopiti na nobeno drugo omreZzje kot na omrezje z napetostjo in frekvenco,
ki ustreza podatkom na tipski ploscici.

Mozne napacne uporabe

 Ta izdelek ni primeren za obdelavo zdravju Skodljivih snovi.

* Ta izdelek ni primeren za delo v vlaznem okolju.

Samorezna sidra

Izdelek je namenjen za zabijanje samoreznih sider. Uporabljajte samo primerno orodje za zabijanje

samoreznih sider!

Dodatne informacije o tem lahko prejmete v centru Hilti.

’ = W




LIS

ATC

Izdelek je opremljen z elektronskim hitrim izklopom ATC (Active Torque Control).

Ce pride do blokade nastavka ali se ta zatakne, se izdelek sunkovito in nenadzorovano obrne v
nasprotno smer. ATC prepozna ta nenaden zasuk izdelka in ga takoj izklopi.

ﬂ Za pravilno delovanje mora biti omogoceno vrtenje izdelka.
Po hitrem izklopu izklopite in znova vklopite izdelek.

Active Vibration Reduction

Izdelek je opremljen s sistemom Active Vibration Reduction (AVR), ki bistveno zmanij$a raven vibracij.
Hitrovpenjalna glava (pribor)

Hitrovpenjalna glava omogoca hitro zamenjavo nastavkov brez dodatnih orodij. Primerna je za
nastavke s cilindrinim ali Sesterorobim steblom, ki se lahko uporabljajo v nacinu ,brez udarcev aT
Servisni prikazovalnik

Izdelek je opremljen s servisnim prikazovalnikom s svetlobnim signalom.

Stanje servisnega prikazovalnika

Stanje Pomen

Servisni prikazovalnik sveti. Dosezen je termin za servis.

Servisni prikazovalnik utripa. Kombinirano kladivo naj popravijo pri servisni
sluzbi Hilti.

Obseg dobave

Kombinirano rusilno kladivo, stranski ro¢aj, navodila za uporabo.

Tehnicni podatki

Kombinirano kladivo

Pri obratovanju z generatorjem ali transformatorjem mora biti njegova izhodna mo¢ dvakrat visja
od nazivne porabe modéi vaSega orodja, ki je navedena na tipski plos¢ici. Delovna napetost
transformatorja ali generatorja mora biti vedno med +5 % in -15 % nazivne napetosti orodja.
Podatki veljajo za nazivno napetost 230 V. Pri razli¢nih izvedbah v posameznih drzavah ali drugacni
napetosti se lahko podatki razlikujejo. Nazivna napetost, frekvenca in nazivna poraba moc¢i oz. nazivni
tok orodja so navedeni na tipski plos¢ici.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Generacija izdelka 04 04
Nazivna poraba mogdi 1.350 W 1.350 W
Nazivni tok 72A 72A
Teza skladna s postopkom EP- 6,8 kg 7,8 kg
TA 01/2003
Energija posameznega udarca 7,8J 78J
skladno s postopkom EPTA 05
@ udarnega svedra 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Prebojni svedri 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Udarna vrtalna krona 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Diamantna vrtalna krona PCM | ¢/« 42 mm ... 102 mm
@ Svedri za kovino 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Svedri za les 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Vpenjalna glava TE-Y TE-Y
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Informacije o hrupu in vrednosti nihanja

Vrednosti zvocnega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s
standardnim merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij.
Primerne so tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektri¢no orodje uporabljate
za druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo.
To lahko znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba upoStevati tudi ¢as, ko je elektriéno orodje izklju¢eno ali
pa deluje, a ni dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem
¢asovnem obdobju.

Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$¢ito uporabnika pred uc¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na
primer: Vzdrzevanije elektri¢nega orodja in nastavkov, za$¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka
dela.

ﬂ Za podrobne informacije o uporabljenih razli¢icah standardov EN 62841 glejte kopijo izjave o
skladnosti 17 92.

Podatki o hrupu

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Raven zvo¢ne mo¢i (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne mo¢i (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
Raven zvoc¢nega tlaka (Lpa) 99 dB(A) 103 dB(A)
Negotovost ravni zvo€nega tlaka (Ka) 3 dB(A) 3 dB(A)
Skupne vrednosti tresljajev
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno vrtanje v beton (ap, np) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Dletenje (ap,cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Negotovost (skupne vrednosti tresljajev) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Uporaba
Priprava dela
/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb! Nenameren vklop izdelka.

» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora izvlecite vti¢ iz vticnice.
Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.
Montaza stranskega roc¢aja E

1.Zavrtite rocaj, da sprostite drzalo (zatezni trak) stranskega rocaja.

2.Drzalo (zatezni trak) potisnite od spredaj prek vpenjalne glave do za to predvidenega utora.
3.Stranski rocaj namestite v Zeleni polozaj.

4.Zavrtite ro€aj, da drzalo (zatezni trak) stranskega ro¢aja napnete.

Montaza omej Inika globine (dodatna oprema) E

1.Zavrtite rocaj, da sprostite drzalo (zatezni trak) stranskega rocaja.

2.Potisnite omejevalnik globine s sprednje strani v za to predvideni vodilni odprtini.
3.Zavrtite ro€aj, da drzalo (zatezni trak) stranskega ro¢aja napnete.
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Nastavitev moci (dodatna oprema) 5
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Ko vtaknete vti¢ v vticnico, je izdelek vedno nastavljen na polno moc.

1.Pritisnite "tipko za poloviéno mo¢". Izdelek se preklopi na poloviéno mog.
» "Prikaz za polovi¢no mo¢" sveti.
2.Ponovno pritisnite "tipko za poloviéno mo¢". I1zdelek se preklopi na obratovanje s polno mogjo.
» "Prikaz za poloviéno mo¢" ugasne.
Vstavljanje nastavkov
1.Nati¢ni del nastavka rahlo namazite z mastjo.
» Uporabljajte le originalno mast Hilti. Neustrezna mast lahko po$koduje izdelek.
2.Vtaknite nastavek v vpenjalno glavo do prislona, da se zaskogi.
3.Po vstavitvi povlecite nastavek in se tako prepricajte, da je ¢vrsto namescen.
» Izdelek je pripravljen na obratovanje.
Odstranjevanje nastavkov E
/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodbe zaradi nastavka! Nastavek je lahko vroc¢ ali ima ostre robove.
» Pri menjavi nastavka uporabite za$¢itne rokavice.
» Povlecite zaporo nastavka nazaj do prislona in izvlecite nastavek iz orodja.
Delo
/\ PREVIDNO
Nevarnost telesnih poSkodb Izguba nadzora nad izdelkom.
» Prepricajte se, da je stranski ro¢aj pravilno montiran in ustrezno pritrien. Preverite, ali zatezni trak
lezi v namenskem utoru na izdelku.
Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.
Vrtanje z udarci (udarno vrtanje)
1.Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: 4T
2.Nastavite Zzeleno mo¢.
3.Sveder polozite na podlago.
4.Pritisnite krmilno stikalo.
» |zdelek se zaZene.
Vrtanje brez udarcev

ﬂ Izvajanje vrtanja brez udarcev je mogoce z nastavki s posebnim nati¢nim delom. Taksni nastavki
so na voljo v programu nastavkov Hilti. Alternativno lahko s hitrovpenjalno glavo vpnete na
primer tudi svedre za les ali kovino s cilindriénim steblom in vrtate brez udarcev.

> Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: 4T
Pozicioniranje dleta E

/A PREVIDNO

Nevarnost poskodb! Izguba nadzora nad smerjo dletenja.

» Nikoli ne delajte v polozaju "pozicioniranje dleta". Stikalo za izbiro funkcij nastavite v polozaj
"dletenje" do zaskoka.

ﬂ Dleto se lahko nastavi v 24 razliénih polozajev (v korakih po 15°). To omogoc¢a vedno optimalen
delovni polozaj pri delu s plosc¢atim in oblikovnim dletom.
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1.Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: -%-.

2.0brnite dleto v Zelen polozaj.

3.Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: T, da se zaskogi.
» Izdelek je pripravljen na obratovanje.

Dletenje E

> Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: T .

Vklop/izklop neprekinjenega delovanja m

ﬂ Pri dletenju lahko krmilno stikalo blokirate v vklopljenem stanju.

1.Za neprekinjeno delovanje potisnite blokirni gumb napre;.
2.Krmilno stikalo pritisnite do konca.
» Zdaj izdelek deluje v neprekinjenem delovaniju.
3.Blokirni gumb za neprekinjeno delovanje potisnite nazaj.
» Izdelek se izklopi.
Nega in vzdrzevanje

Nevarnost elektricnega udara! Nega in vzdrzevanje z vstavljenim vticem lahko povzrocita hude

poskodbe in opekline.

» Pred nego in vzdrzevanjem vedno izvlecite vti¢!

Nega

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezracevalne reze previdno ogistite s suho krtaco.

* Za ciSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢iS€enje ne uporabljajte Cistil, ki
vsebuijejo silikon, ker lahko poskoduijejo plasti¢ne dele.

Vzdrzevanje

Al OPOZORILO

Nevarnost zaradi elektricnega udara! Nepravilna popravila na elektri¢nih delih lahko povzrocijo

tezke poskodbe in opekline.

» Elektriéne komponente smejo popravljati samo strokovnjaki elektriCarji.

* Redno preverjajte, ali so vidni deli orodja nepo$kodovani in ali elementi za upravljanje delujejo
brezhibno.

« Izdelka ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis
Hilti.

* Po koné&ani negi in vzdrzevanju namestite vse za$¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

ﬂ Zavarno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na
spletni strani: www.hilti.group.

Prikljuéitev vticnega prikljuénega kabla

/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb zaradi plazilnega toka v primeru umazanih kontaktov.

» Snemljiv elektricni konektor priklju¢ite na orodje le v ¢istem in suhem stanju brez napetosti.

1.Kodiran, snemljiv elektri¢ni konektor potisnite v izdelek do prislona, da se blokada sli§no zaskog¢i.
2.Vtaknite vti¢ v vtiénico.
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Odklop vtiénega prikljuénega kabla z elektricnega orodja

1.Izvlecite vti€ iz vtinice.

2.Pritisnite tipko za blokado in izvlecite kodiran, snemljiv elektriéni konektor.
3.1zvlecite priklju¢ni kabel iz orodja.

Transport in skladiS¢enje

« Elektricnega orodja ne transportirajte s priklju¢enim nastavkom.

* Elektri¢no orodje vedno skladicite z izvle¢enim vticem.
« Elektri¢no orodje skladis¢ite suho in zunaj dosega otrok ter nepooblascenih oseb.
* Po dalj$em prevozu ali skladi$¢enju in pred uporabo elektricnega orodja preverite, ali je morda

poskodovano.

Pomo¢ pri motnjah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite

na na$ servis Hilti.

Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Ni udarcev.

Izdelek je prehladen.

» Polozite kombinirano kladivo
na podlago in ga pustite
delovati v prostem teku. Po
potrebi postopek ponavljajte,
dokler udarni mehanizem ne
zacne delovati.

Izdelek nima polne mogi.

Podalj$ek je predolg ali premajh-
nega preseka.

v

Uporabite podalj$ek primerne
dolzine in/ali zadostnega
preseka.

Krmilno stikalo ni pritisnjeno do
prislona.

v

Krmilno stikalo pritisnite do
prislona.

Napajanje s tokom ima prenizko
napetost.

v

Prikljucite kombinirano kladivo
na drug vir napajanja.

Pritisnjena je tipka za polovi¢no
mog.

v

Pritisnite tipko "polovi¢na

mocC”.

Sveder se ne vrti.

Stikalo za izbiro funkcij ni zasko-
¢eno ali pa je v polozaju "dlete-
nje" T ali "pozicioniranje dleta"
5.

» Stikalo za izbiro funkcije
Vv mirovanju premaknite v
polozaj za "udarno vrtanje"

4T

Svedra ni mogoc¢e odstraniti
iz zaklepa.

Vpenjalna glava ni povle¢ena do
konca nazaj.

v

Povlecite zaporo nastavka
nazaj do prislona in izvlecite
nastavek.

Stranski ro¢aj ni praviino monti-
ran.

v

Sprostite stranski ro¢aj in ga
montirajte pravilno, tako da se
bosta zatezni trak in stranski
ro¢aj zaskocila v vdolbino.

Izdelka ni mogoce vklopiti.

Prekinitev elektricnega napaja-
nja.

Aktivirana je elektronska blokada
zagona po prekinitvi elektricnega
napajanja.

v

Prikljucite drugo elektricno

orodje in preverite, ali deluje.
Izklopite in znova vklopite

izdelek.

v
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Motnja Mozen vzrok Resitev

Izdelka ni mogoce vklopiti. | Kabel ali stikalo v okvari. » Prikljuéni kabel ali vti¢ naj
preveri elektricar, po potrebi
ga zamenjajte.

Vtiéni priklju¢ni kabel pravilno

v

Vtiéni priklju¢ni kabel ni pravilno

vstavljen. prikljucite na elektri¢no orodije.
Generator z nac¢inom v pripra- » Obremenite generator z dru-
vljenosti gim elektri¢nim porabnikom

(npr. gradbis$éna svetilka). Na-
to izklopite in znova vklopite
izdelek.

Izdelek naj preveri elektricar in
po potrebi zamenja Scetke.

v

Servisni prikazovalnik sveti. | Obrabljene $cetke.

Servisni prikazovalnik utri- | Izdelek je poskodovan ali pa je » lzdelek naj popravijo pri
pa. dosezen termin za servis. servisni sluzbi Hilti.
Odstranjevanje

9}?’3 Orodija Hilti so pretezno izdelana iz materialov, ki jih je mogoce znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§€anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

X » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

Proizvajal¢eva garancija
» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

hr Originalne upute za uporabu

Podaci o uputi za uporabu

Uz ove upute za uporabu

* Upozorenje! Prije koriStenja proizvoda trebate procitati i razumjeti upute za uporabu koje su
prilozene proizvodu ukljuéujuéi naputke, sigurnosne i upozoravaju¢e napomene, ilustracije i speci-
fikacije. Upoznajte se posebice sa svim naputcima, sigurnosnim i upozoravaju¢im napomenama,
ilustracijama, specifikacijama, te sastavim dijelovima i funkcijama. U slu€aju nepridrzavanja postoji
opasnost od elektriénog udara, pozara i/ili teskih ozljeda. Upute za uporabu ukljuuju¢i naputke,
sigurnosne i upozoravajué¢e napomene sacuvajte za kasniju uporabu.

* m proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i

servisirati samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o mogucim

opasnostima. Proizvod i njemu pripadaju¢a pomoc¢na sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno

i neispravno upotrebljava neosposobljeno osoblje.

PriloZzene upute za uporabu odgovaraju trenutnom stanju tehnike u vrijeme tiskanja. Aktualnu

verziju uvijek mozete pronaci online na Hilti stranici proizvoda. U tu svrhu slijedite poveznicu ili QR

kod u ovim uputama za uporabu oznaéen simbolom @

 Proizvod uvijek proslijediti drugim osobama zajedno s ovim uputama za uporabu.

Objasnjenje znakova

Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuci naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedec¢e

signalne rijeci:

N Ao
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Al OPASNOST

OPASNOST !
» Znac¢i mogucéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzroditi tjelesne ozljede ili smrt.

Al UPOZORENJE

UPOZORENJE !

» Ovarrije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teske tjelesne ozljede
ili smrt.

/\ OPREZ

OPREZ !

» Ova rijeC skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

Simboli u uputama za uporabu

U ovim uputama za uporabu koriste se sljedeci simboli:

@ Pridrzavajte se uputa za uporabu

ﬂ Napomene o primjeni i druge korisne informacije

é.?g Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

K Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad
Simboli na slikama
Koriste se sliedeéi simboli na slikama:

A | Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po&etku ovih uputa za uporabu.
Numeriranjem na slikama upucuje se na vazne radne korake ili na sastavne dijelove koji su
3 | vazni za radne korake. U tekstu su ti radni koraci ili sastavni dijelovi istaknuti odgovarajuéim
brojevima, npr. (3).
Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pre-
gled proizvoda.

@i

<@ | Ovaj znak upuduje da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja proizvodom.

Simboli ovisno o proizvodu
Simboli na proizvodu
Koriste se sliedeéi simboli na proizvodu:

% |Busenje bez udaraca

4T | BuSenje s udarcem (udarno busenje)
T | Rad dlijetom

-9 | Pozicioniranje dlijeta

Desni/lijevi hod

-
@ Klasa zastite Il (dvostruka izolacija)
@ | Zastitno uzemljenje (samo TE 60-AVR)
%]

Promjer

Ng | Dimenzionirani broj okretaja u praznom hodu
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Okretaji u minuti

/min

Sigurnost

Opce sigurnosne napomene za elektricne alate

A UPOZORENJE Procitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke

kojima je opremljen ovaj elektri¢ni alat. Propusti u pridrzavanju sliede¢ih naputaka mogu dovesti

do elektriénog udara, pozara i/ili teSkih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem

iz elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektriCne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog

voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podruéje rada odrzavajte Cistim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu
dovesti do nezgoda.

» S elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive
tekucine, plinovi ili prasine. Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Djecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako niste
usredotoceni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

» Priklju¢ni utika¢ elektricnog alata mora odgovarati uticnici. Na utikacu se ni u kojem
sluéaju ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno
uzemljenim elektri¢nim alatima. Nepromijenjeni utikacii odgovarajuce utiénice smanjuju opasnost
od elektriénog udara.

» Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i
hladnjaci. Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Elektricni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat povecava opasnost
od elektriénog udara.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vieSanje elektricnog alata odnosno za
izvlacenje utikaca iz uti¢nice. Prikljucni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretljivih dijelova. Osteceni ili zapleteni priklju¢ni vodovi povecavaju opasnost od
elektricnog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele
odobrene za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na
otvorenom smanjuje opasnost od elektriénog udara.

» Ako ne mozete izbjeci rad elektricnog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu
sklopku. Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektriénog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite $to Cinite i kod rada s elektricnim alatom postupajte razumno.
Elektri¢ni alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepaznje prilikom uporabe elektri¢nog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih
ozljeda.

» Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su
zastitna maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne sluSalice, ovisno o vrsti i
primjeni elektriénog alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

» Izbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat isklju¢en prije nego
Sto ga prikljuéite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite.
Ako kod noSenja elektricnog alata prst drzite na prekidadu ili ako je uredaj ukljuéen i priklju¢en na
elektriénu mrezu, to moze dovesti do nezgoda.
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» Prije nego Sto ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podeSavanje ili vijcane kljuceve. Alat
ili klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

» Izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

» Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice
budu $to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomi&ni
dijelovi.

» Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti
prikljuéeni i rabe li se pravilno. Uporaba usisava¢a moze smanijiti opasnost.

» Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢cne
alate iako ste nakon ¢este uporabe upoznati s elektricnim alatom. NepaZljivo rukovanje moze
u djeli¢u sekunde uzrokovati teske tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektri¢nim alatom

» Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove Kkoristite za to predviden elektri¢ni alat. S
odgovarajuéim elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat s neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat, koji se viSe ne moze
ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba se popraviti.

» Izvucite utika¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja
uredaja, zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijeCit ¢e se
nehoti¢no pokretanje elektri¢nog alata.

» Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. ElektriCni
alati su opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavaijte elektricne alate i pribor. Kontrollrajte rade li pokretluw dijelovi besprije-
korno i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi p tako osteceni da negativno djeluju na
funkciju elektri¢nog alata. Ostecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode
uzrokovane su loSim odrzavanjem elektri¢nih alata.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i Cistim. Brizljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima
nece se zaglaviti i laksi su za vodenije.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir
radne uvjete i izvodene radove. Uporaba elektri¢nih alata za neke druge primjene razlicite od
predvidenih moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, istim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu elektriénog alata u nepredvidenim situacijama.

Servisiranje

» Popravak elektri¢nih alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s origi-
nalnim rezervnim dijelovima. Na taj nacin ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

Sigurnosne napomene za cekic¢

Sigurnosne napomene za sve radove

» Nosite stitnike za sluh. Djelovanje buke moze uzrokovati gubitak sluha.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporu¢ene s uredajem. Gubitak kontrole moZze uzrokovati
tielesne ozljede.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih
usadnik moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabel. Kontakt s
provodljivim vodom moze pod napon staviti i metalne dijelove uredaja te dovesti do elektricnog
udara.
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Sigurnosne napomene kod uporabe dugog svrdla

» Uvijek zapocnite postupak busenja s manjim brojem okretaja i dok svrdlo dodiruje predmet
obrade. Pri veéem broju okretaja svrdlo se moZe lagano saviti ako se moZe slobodno okretati bez
dodirivanja predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Ne vrsite preveliki pritisak i samo u uzduznom smjeru svrdla. Svrdla se mogu saviti i puknuti ili
dovesti do gubitka kontrole i ozljeda.

Dodatne sigurnosne napomene za udarnu busilicu

Sigurnost ljudi

» Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehnicki besprijekornom stanju.

» Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporu¢ene s proizvodom. Gubitak kontrole moze dovesti do
ozljeda.

» Prilikom probijanja osigurajte podruc¢je na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti
komadi¢i materijala i ozlijediti druge osobe.

» Proizvod uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvate odrzavajte suhim i
Gistim.

» Proizvod uhvatite samo za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak moze pogoditi
skrivene strujne vodove ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i
metalne dijelove uredaja pod napon te dovesti do elektricnog udara.

» Izbjegavajte dodir s rotiraju¢im dijelovima - opasnost od ozljede!

» Tijekom uporabe proizvoda nosite zastitne naocale, zastitnu kacigu, zastitne slusalice i prikladnu
zastitnu masku za disanje.

» Prilikom zamjene alata nosite zastitne rukavice. Dodirivanje nastavka moze uzrokovati posjekotine
i opekline.

» Nosite zastitne naocale. Odlomljeni materijal moze ozlijediti tijelo i oci.

» Prasina koja nastaje pri bruSenju, brusenju brusnim papirom, rezanju i buSenju moze sadrzavati
opasne kemikalije. Neki primjeri su: olovo ili boje na bazi olova; opeka, beton i drugi proizvodi
za zidove, prirodni kamen i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, npr. hrast, bukva i
kemijski obradeno drvo; azbest ili azbestni materijali. Utvrdite izlozenost korisnika i osoba u blizini
prema razredu opasnosti materijala na kojima se radi. Poduzmite potrebne mjere za odrzavanje
izloZzenosti na sigurnoj razini, npr. koriste¢i sustav za sakupljanje prasine ili nose¢i odgovarajuéu
zastitu organa za disanje. Opée mjere za smanjenije izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro prozraéenom podrucju,

» izbjegavanje duzeg kontakta s prasinom,

» brisanje prasine s lica i tijela,

» nosenje zastitne odjece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

» Cesto napravite stanke i viezbe za bolju prokrvljenost prstiju. Kod duljeg rada mogu se zbog jakih
vibracija pojaviti smetnje na krvnim Zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ru¢nih zglobova.

Elektri¢na sigurnost

» Prije pocCetka rada provjerite ima li u podrucju rada sakrivenih elektricnih vodova, plinskih i
vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi proizvoda mogu uzrokovati elektri¢ni udar ili eksploziju
ako ste ostetili elektricni vod, plinsku ili vodovodnu cijev.

Pazljivo rukovanje i uporaba elektri¢nih alata

» Ako nastavak blokira, odmah iskljucite proizvod. Proizvod se moze boc¢no izmaknuti.

» Prije nego $to odlozite proizvod, pri¢ekajte dok se u potpunosti ne zaustavi.

Opis

Pregled proizvoda n

(@ Steznaglava (@ Granignik dubine
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CEaA
Sklopka za izbor funkcija Gumb za fiksiranje neprekidnog rada
Upravljacka sklopka
Mrezni kabel

Boéni rukohvat

Indikator servisa
Indikator rada s pola snage
Tipka za rad s pola snage

CIOIOIC)
CICIOIS)

Izvedba s uti¢nim kabelom E
@ Tipka za blokadu Mrezni kabel s kodiranim, odvojivim
(@ Prikljucak na elektriéni uredaj uticnim spojem

®

Namjenska uporaba

Opisani proizvod je kombinirana udarna busilica na elektriéni pogon s pneumatskim mehanizmom za

udaranje. Namijenjena je za bu$enje u betonu, zidovima, drvu i metalu. Proizvod se dodatno moze

rabiti za lak$e do srednje teSke radove dlijetom i doradu na betonu.

» Busilicom smijete raditi samo kada je priklju¢ena na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na
oznaénoj plogici.

Moguca pogresna uporaba

* Ova proizvod nije namijenjen za obradu materijala opasnih po zdravlje.

* Ovaj proizvod nije prikladan za radove u vlaznom okruzenju.

Podrezno sidro

Proizvod je prikladan za zabijanje podreznih sidara. Upotrebljavajte samo odgovarajuce alate za

zabijanje!

Detaljne informacije dobit ¢ete u vasem Hilti centru.

ATC

Proizvod je opremljen elektronskim brzim isklju¢ivanjem ATC (Active Torque Control).

Ako se nastavak blokira ili zaglavi, proizvod ¢e se iznenada nekontrolirano okretati u suprotnom

smjeru. ATC prepoznaje ovo iznenadno rotirajuce gibanje proizvoda i odmah iskljucuje proizvod.

ﬂ Za pravilan rad proizvod se mora moci okretati.
Nakon brzog isklju¢ivanja iskljucite proizvod i ponovno ga ukljuéite.

Active Vibration Reduction

Proizvod je opremljen sustavom Active Vibration Reduction (AVR) koji znatno smanjuje vibracije.
Brzostezna glava (pribor)

Brzostezna glava omoguéuje brzu zamjenu alata bez uporabe dodatnih alata. Prikladna je za alate s
cilindriénim ili Sesterokutnim prihvatom koji se koriste u naginu rada ,Bez udaraca 4T

Indikator servisa

Proizvod je opremljen indikatorom servisa s lampicom.

Stanje indikatora servisa

Stanje Znacenje

Indikator servisa svijetli. Dostignuto je vrijeme za servis.

Indikator servisa treperi. Kombiniranu udarnu busilicu odnesite na po-
pravak u Hilti servis.

Sadrzaj isporuke
Kombinirana udarna busilica, bo¢ni rukohvat, upute za uporabu.
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Tehnicki podaci

Kombinirana udarna busilica

Pri radu na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora biti najmanje dvostruko vec¢a
od dimenzionirane potro$nje navedene na oznac¢noj plocici uredaja. Radni napon transformatora ili
generatora mora u svakom trenutku biti izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog napona uredaja.
Podaci vrijede za dimenzionirani napon od 230 V. Podaci mogu varirati u slu¢aju napona koji se
razlikuju i izvedbi koje su specifi¢ne za zemlju. Dimenzionirani napon i frekvenciju, kao i dimenzioniranu
potro$nju odn. dimenzioniranu struju pronaci éete na ozna¢noj plocici.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Generacija proizvoda 04 04
Dimenzionirana potro$nja 1.350 W 1.350 W
Dimenzionirana struja 72 A 72A
Tezina prema EPTA-postupku 6,8 kg 7,8 kg
01/2003
Energija pojedinacnog udarca 7,8J 78J
prema EPTA-postupku 05
@ udarnog svrdla 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ probojnog svrdla 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ krune za udarno busenje 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ dijamantne krune za busenje o/e 42 mm ... 102 mm
PCM
@ svrdla za metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ svrdla za drvo 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Stezna glava TE-Y TE-Y

Informacije o buci i vrijednosti vibracije

Razina zvuénog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno
normiranom postupku mijerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektriénih alata.
Primjerene su i za privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektriénog alata. Ako se elektri¢ni alat inage koristi
za druge primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu
razlikovati. To moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektriéni alat
bio iskljuéen ili je radio, ali se zapravo nije koristio. To moZe znatno smanijiti ekspozicije tijekom
cjelokupnog radnog vijeka.

Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr:
Odrzavanje elektri¢nog alata i nastavaka, odrzavanije toplih ruku, organizacija tokova rada.

ﬂ Detaljne informacije o ovdje navedenoj verziji EN 62841 normi mozete pronadi na slici izjave o
sukladnosti 17 92.

Informacije o buci

\ TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Razina zvuéne snage (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)

Razina zvuénog tlaka (Lya) 99 dB(A) 103 dB(A)
Nesigurnost razine zvuénog tlaka (Kpa) 3 dB(A) 3 dB(A)
39 2134962
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Ukupne vrijednosti vibracija

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno busenje u beton (a, yp) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Rad dlijetom (ap, cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Nesigurnost (ukupne vrijednosti vibracija) 1,56 m/s? 1,5 m/s?
Rukovanje
Priprema rada
/\ OPREZ

Opasnost od ozljede! Nehoti¢no pokretanje proizvoda.

» izvucite mrezni utikac iz utinice prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.
Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.
Montaza boénog rukohvata E

1.Zakrenite rukohvat kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
2.Drzag (zateznu traku) pomicite sprijeda preko stezne glave u za to predvideni utor.
3.Postavite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj.

4.Zakrenite rukohvat kako biste zategnuli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
Montaza grani¢nika dubine (opcionalno) E]

1.Zakrenite rukohvat kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
2.Grani¢nik dubine pomicite sprijeda u za to predvidene 2 rupice za vodenije.
3.Zakrenite rukohvat kako biste zategnuli drza¢ (zateznu traku) boénog rukohvata.
Podesavanje snage (opcionalno)

TE 60-ATC/AVR

ﬂ Nakon umetanja mreznog utikaca u utiénicu proizvod je uvijek podesen na punu snagu.

1.Pritisnite "tipku za rad s pola snage". Proizvod se ukljuCuje na rad s pola snage.
» "Indikator rada s pola snage" svijetli.

2.Ponovno pritisnite "tipku za rad s pola snage". Proizvod se uklju€uje na rad s punom snagom.
» "Indikator rada s pola snage" se gasi.

Umetanje nastavka E

1.Lagano podmazite usadnik nastavka.
» Koristite samo originalnu mast Hilti. PogreSna mast moze prouzroditi oStecenje proizvoda.

2.Utaknite nastavak do kraja u steznu glavu i pustite da uskoci u leziste.

3.Nakon umetanja povucite alat kako biste provijerili je li uskocio.
» Proizvod je spreman za rad.

Vadenje nastavka E

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede zbog nastavka! Usadnici mogu biti vrudi ili otri.

» Prilikom zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

» Blokadu alata povucite do kraja unatrag i izvadite nastavak.

Rad

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede Gubitak kontrole nad proizvodom.

» Uvjerite se da je bo¢ni rukohvat pravilno postavljen i propisno pri¢vr§éen. Vodite raéuna o tome da
zatezna traka lezi u utoru koji je za to predviden na proizvodu.
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Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.
Busenje s udarcem (udarno busenje)
1.Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: 2T.
2.Podesite Zeljenu snagu.
3.Stavite svrdlo na podlogu.
4.Pritisnite upravljacku sklopku.
» Proizvod se pokrece.
Busenje bez udaraca

ﬂ Busenje bez udaraca moguce je s nastavcima s posebnim usadnikom. Ovi nastavci ponudeni
su u programu Hilti alata. Alternativno s brzosteznom glavom mozete zategnuti npr. svrdlo za
drvo ili svrdlo za Celik s cilindriénim prihvatom te busiti bez udaraca.

> Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: aT.
Pozicioniranje dlijeta E

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede! Gubitak kontrole nad smjerom rada dlijeta.

» Nikada ne radite u poloZaju "Pozicioniranje dlijeta". Sklopku za izbor funkcija stavite u polozaj "Rad
dlijetom" dok ne uskoci.

ﬂ Dlijeto se moze fiksirati u 24 razli¢ita polozaja (u koracima od 15°). Time se plosnatim i
oblikovnim dlijetima uvijek moze raditi u optimalnom radnom poloZaju.

1.Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: =8-.

2.0Okrenite dlijeto u Zeljeni polozaj.

3.Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: T dok ne uskogi.
» Proizvod je spreman za rad.

Rad diijetom [

> Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: T .

Ukljuéivanje/iskljuéivanje neprekidnog rada m

ﬂ U nacinu rada dlijetom upravljacku sklopku mozete blokirati u ukljuéenom stanju.

1.Gumb za fiksiranje neprekidnog rada pomaknite prema naprijed.
2.Do kraja pritisnite upravljacku sklopku.
» Proizvod sada radi neprekidno.
3.Gumb za fiksiranje neprekidnog rada pomaknite prema natrag.
» Proizvod se iskljucuje.

Ciscenje i odrzavanje

Opasnost od elektriénog udara! Ci$éenije i odrzavanje s utaknutim mreznim utikadem moze dovesti

do teskih ozljeda ili opeklina.

» Prije svih radova ¢i$éenja i odrzavanja uvijek izvucite mrezni utikac!

Ciséenje

¢ Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracivanje pazljivo oGistite suhom ¢etkom.

* Kuciste Gistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢is¢enje
jer mogu nagristi plasti¢ne dijelove.
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Odrzavanje

Opasnost uslijed elektricnog udara! Nestrucni popravci na elektriénim sastavnim dijelovima mogu

uzrokovati teSke ozljede i opekline.

» Popravke elektri¢nih dijelova smije obavljati samo elektricar.

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tecenja i funkcioniraju li
besprijekorno svi upravljacki elementi.

* U slucaju oStecenja i/ili smetniji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u
Hilti servis.

« Nakon ¢is¢enja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

ﬂ Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potro$ni materijal. Rezervne dijelove,
potrosni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za vas proizvod, pronaéi ¢ete u vasoj
Hilti Store ili na: wwwe.hilti.group.

Prikljucivanje uticnog mreznog kabela
/\ OPREZ
Opasnost od ozljede uslijed povrsinskih struja kod zaprljanih kontakata.
» Spojite odvojivi elektri¢ni spoj samo u istom, suhom i beznaponskom stanju s elektri¢nim uredajem.
1.Uvedite kodirani, odvojivi elektri¢ni utiéni spoj do kraja u proizvod sve dok blokada ¢ujno ne uskodi
u leziste.

2.Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu.
Odvajanje uticnog mreznog kabela s elektricnog uredaja

1.Izvucite mrezni utikac iz uticnice.
2.Pritisnite tipku za blokadu i izvucite kodirani, odvoijivi elektriéni uti¢ni spoj.
3.1zvucite mrezni kabel iz uredaja.
Transport i skladistenje

« Elektricni uredaj ne transportirajte s utaknutim alatom.

« Prilikom skladi$tenja elektricnog uredaja mrezni utika¢ mora biti izvucen iz uti¢nice.

* Uredaj Cuvajte na mjestu koje je suho i nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

* Nakon duzeg transporta ili skladiStenja prije upotrebe provijerite je li elektricni uredaj osteéen.
Pomo¢ u sluéaju smetnji

U slu¢aju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem
Hilti servisu.

Smetnja Mogugéi uzrok Rjesenje

Nema udaranja. Proizvod je prehladan. » Stavite kombiniranu udarnu
busilicu na podlogu i ostavite
je da radi u praznom hodu. Po
potrebi ponovite postupak sve
dok mehanizam za udaranje

ne proradi.
Proizvod nema punu snagu. | Produzni kabel predugacak ili » Upotrebljavajte produzni
ima premali promjer. kabel dozvoljene duzine i/ili

dovoljnog promijera.
Upravljacka sklopka nije pritisnu- | » Do kraja pritisnite upravljacku
ta do kraja. sklopku.
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[ Smetnja

Moguéi uzrok

Rjesenje

Proizvod nema punu snagu.

Napajanje strujom ima prenizak
napon.

Tipka za rad s pola snage je
ukljuéena.

>

v

Kombiniranu udarnu busilicu
prikljuite na drugo napajanje
strujom.

Pritisnite tipku "rad s pola
snage".

Svrdlo se ne okrece.

Svrdlo se ne moze oslobo-
diti iz blokade.

Sklopka za izbor funkcija nije
uskocila u leziste ili je u polozaju
"Rad dlijetom" T ili "Pozicioni-
ranje dlijeta" =9-.

Stezna glava nije potisnuta do
kraja.

v

v

Sklopku za izbor funkcija u
mirovanju stavite u polozaj
"Udarno busenje" 4T .

Blokadu alata povucite do
kraja unatrag i izvadite alat.

Bocni rukohvat nije pravilno
montiran.

v

Popustite boc¢ni rukohvat i
pravilno ga montirajte tako da
zatezna traka i bo¢ni rukohvat
uskoce u udubljenje.

Proizvod se ne pokrece.

Prekinuto napajanje strujom.

v

Ukljucite neki drugi elektri¢ni
uredaj i provjerite funkciju.

Aktivirana je elektronicka blo-
kada pokretanja nakon prekida
napajanja strujom.

v

Iskljucite proizvod i ponovno
ga ukljucite.

Neispravni mrezni kabel ili uti-
kac.

v

Dajte mrezni kabel ili utikad¢
elektriaru na provjeru i
eventualnu zamjenu.

Utiéni mrezni kabel nije ispravno
utaknut.

v

Ispravno prikljucite uti¢ni
mrezni kabel na elektri¢ni
uredaj.

Generator je u stanju mirovanja.

v

Opteretite generator jo$
jednim potroSacem (npr.
svjetilika na gradilistu). Zatim
iskljuite proizvod i ponovno
ga ukljucite.

Indikator servisa svijetli.

Ugljene Cetkice su istrosene.

v

Dajte proizvod elektriGaru na
provjeru i eventualnu zamjenu
ugljenih Getkica.

Indikator servisa treperi.

Ostecenja na proizvodu ili je
dostignuto vrijeme za servis.

v

Proizvod odnesite na popra-
vak u Hilti servis.

Zbrinjavanje otpada

éf@ Hilti Uredaji su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na
recikliranje. Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaSeg prodajnog savjetnika.

K » Elektri¢ne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad!

Jamstvo proizvodac¢a

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.
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sr Originalno uputstvo za upotrebu

Podaci o uputstvu za upotrebu
O ovom uputstvu za upotrebu
* Upozorenje! Pre upotrebe proizvoda uverite se da ste progitali i razumeli uputstvo za upotrebu
za proizvod, ukljuéujuéi uputstva, bezbednosne i upozoravajuc¢e napomene, slike i specifikacije.
Narocito se upoznajte sa svim uputstvima, bezbednosnim i upozoravajué¢im napomenama, slikama
i specifikacijama i komponentama i funkcijama. Nepostovanje dovodi do opasnosti od elektricnog
udara, pozara i/ili teSkih povreda. Uputstvo za upotrebu ukljuujuci sva uputstva, bezbednosne i
upozoravaju¢e napomene sacuvajte za kasniju upotrebu.

proizvodi su namenjeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih
odrzava ili popravlja samo ovla§¢eno, upuceno osoblje. To osoblje mora biti posebno upoznato
sa moguc¢im opasnostima. Proizvod i njegova pomoéna sredstva mogu da budu opasni ako ih
neobucena lica nestruéno tretiraju ili ako se ne koriste namenski.
Prilozeno uputstvo za upotrebu odgovara aktuelnom stanju tehnike u trenutku Stampe. Aktuelnu
verziju mozete uvek da pronadete na internetu na Hilti stranici sa proizvodima. Upotrebite link ili
QR kod u ovom uputstvu za upotrebu, koji su oznageni ovim simbolom @
* Proizvod prosledujte drugim osobama samo zajedno sa ovim uputstvom za upotrebu.
Legenda
Upozoravajuée napomene
Upozoravajué¢e napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledec¢e
signalne redi:
OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

Al UPOZORENJE

UPOZORENJE !

» Ova re¢ skre¢e paznju na mogucu opasnost koja moze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili
smrt.

/\ OPREZ

OPREZ!

» Za mogucéu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

Simboli u uputstvu za upotrebu

Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

@ Postovanje uputstva za upotrebu

ﬂ Napomene o primeni i druge korisne informacije

:gfq Rad sa reciklaznim materijalima

K Elektri¢ne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ni otpad

Simboli na slikama
Slededi simboli se koriste na slikama:

A ‘ Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa pocetka ovog uputstva za upotrebu.
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Numeracija na slikama ukazuje na vazne radne korake ili na komponente koje su vazne za
3 | radne korake. Ovi radni koraci ili komponente su u tekstu istaknute odgovarajuc¢im brojevi-
ma, npr. (3).

Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju
Pregled proizvoda.

11

<@ | Ovaj znak treba da vam skrene posebnu paznju prilikom rukovanja sa proizvodom.

Simboli koji se odnose na proizvod
Simboli na proizvodu
Sledeéi simboli se koriste na proizvodu:

% | Busenje bez udara

4T | Busenje pomodu udara (udarno busenije)

T |Klesanje

-9- | Pozicioniranje dleta

Rad udesno/ulevo

-
@ Klasa zastite Il (dvostruka izolacija)
@ Zastitno uzemljenje (samo TE 60-AVR)
%]

Precnik

ng | Nominalni broj obrtaja u praznom hodu

/min | Broj obrtaja u minuti

Sigurnost

Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Procitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i

procitajte tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. Greske kod pridrzavanja sledeéih

sigurnosnih napomena i uputstava mogu dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam "elektriéni alat" koriS¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate sa

napajanjem iz elektriéne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore

(bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucje rada odrzavajte éistim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podru¢je mogu
dovesti do nezgoda.

» Sa elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prainu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom kori§¢enja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako biste
skrenuli paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikacu se ni u kom
sluéaju ne smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno
uzemljenim elektriénim alatima. Nepromenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost
od elektriénog udara.

» Izbegavaijte dodir tela sa uzemljenim povrSinama kao Sto su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji povecana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase telo uzemljeno.
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» Elektricni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektricni alat povecava opasnost
od elektri¢nog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za noSenje ili veSanje elektri¢nog alata odnosno za izvlacenje utikac¢a
iz uti¢nice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni
ili zapleteni kablovi povecavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne
kablove odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog
za upotrebu na otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbeci rad elektricnog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu
sklopku. Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta Cinite i kod rada sa elektricnim alatom postupajte razumno.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.

» Nosite sredstva liéne zastite i uvek zastitne naocare. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to
su zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili $titnik za sluh, u zavisnosti od
vrste i primene elektriénog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» Izbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego
$to prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod no$enja
elektricnog alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat uklju¢en i priklju¢en na elektriénu mrezu, to
moze dovesti do nezgoda.

» Pre nego $to ukljucite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanije ili
klju¢ koji se nalazi u rotirajuéem delu alata moZze dovesti do nezgoda.

» Izbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektri¢ni alat moZete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim
situacijama.

» Nosite prikladnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice
budu sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni
delovi alata.

» Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljueni i da li
se pravilno koriste. Upotreba usisivaca moze smanijiti opasnost.

» Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila
u vezi rukovanja elektri¢nim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa
elektricnom alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti
teske povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢énim alatom

» Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektricni alat.
Sa odgovarajuc¢im elektrinim alatom radicete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat koji se vise ne
moze ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba ga popraviti.

» Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podesavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreci¢ete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.

» NekoriSéene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe
koje sa njim nisu upoznate ili koje nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih
koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavaijte elektri¢ne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektricnog alata
rade besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oStec¢eni tako da negativno uti¢u na
funkcionisanje alata. OStecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda
leZi u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
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» Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Brizljivo odrzavani rezni alati sa o$trim se¢ivima nece se
zaglaviti i laksi su za vodenije.

» Koristite elektricni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga
uzmite u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektricnih alata za neke druge primene
razli¢ite od predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

» Rukohvati i povrSine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi
rukohvati i povr§ine za hvatanje onemogucavaju sigurno rukovanje i kontrolu elektri¢cnog alata u
nepredvidivim situacijama.

Servisiranje

» Popravku elektriénog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa
originalnim rezervnim delovima. Na taj nacin posti¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti elektricnog
alata.

Sigurnosne napomene za éeki¢

Sigurnosne napomene za sve radove

» Nosite zastitu za sluh. Delovanje buke moze uzrokovati gubitak sluha.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporucene sa alatom. Gubitak kontrole moze prouzrokovati
telesne povrede.

» Alat pridrZzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat
za umetanje moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabl. Kontakt sa
provodljivim vodom moze pod napon staviti i metalne delove alata i dovesti do elektri¢cnog udara.

Sigurnosne napomene pri kori$¢enju dugih busilica

» Postupak busenja uvek pocnite sa malim brojem obrtaja i dok busilica ima kontakt sa radnim
komadom. Kod vecih brojeva obrtaja, busilica moze da se blago iskrivi ako moze da se okrece i
bez kontakta sa radnim komadom, §to moze da dovede do povreda.

» Nemojte primenjivati prekomerni pritisak i samo u uzduznom smeru busilice. Busilice mogu
da se saviju i na taj nac¢in slome ili mogu da izgube kontrolu, $to moze da dovede do povreda.

Dodatne sigurnosne napomene za ceki¢ busilicu

Bezbednost ljudi

» Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehni¢ki besprekornom stanju.

» Nikad nemojte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporuc¢ene sa proizvodom. Gubitak kontrole moZze prouzroko-
vati telesne povrede.

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadi¢i materijala bi mogli ispasti
i/ili se srusiti i povrediti druge osobe.

» Proizvod uvek drzite évrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Redovno distite rukohvate i
odrzavajte ih suvim.

» Ako izvodite radove kod kojih alat za umetanje moze da dode u kontakt sa skrivenim strujnim
vodovima, proizvod drzite samo za izolovane prihvatne povrsine. Kontakt sa provodljivim vodom
moze pod napon staviti i metalne delove uredaja i dovesti do elektriénog udara.

» Nemojte da dodirujete rotiraju¢e delove - opasnost od povredivanjal

» Prilikom upotrebe proizvoda naocare, zastitni $lem, zastitu za sluh i odgovarajuéi zastitu za disajne
organe.

» Nosite zastitne rukavice prilikom zamene alata. Dodirivanje alata za umetanje moze da dovede do
posekotina i opekotina.

» Koristite zastitne nao¢are. Odvojeni materijal moze da povredi telo i o&i.
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» Prasina, koja nastaje prilikom brusenja, $mirglanja, i busenja, moze da sadrzi opasne hemikalije.
Neki primeri su: olovo ili boja na bazi olova; cigla, beton i drugi proizvodi za zidanje, prirodni kamen,
i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, kao $to su hrast, bukva i hemijski obradeno
drvo; azbest ili materijali koji sadrze azbest. Odredite izlozenost korisnika i posmatrac¢a prema klasi
opasnosti materijala na kojima se radi. Preduzmite neophodne mere za odrzavanje izlaganja na
sigurnom nivou, kao $to su npr. primena sistema za sakupljanje prasine ili noSenje odgovarajuce
zastite za disanje. OpSte mere za smanjenje izloZzenosti ukljuéuju:

» rad u dobro provetravanom podrucju,

» izbegavanje duzeg kontakta sa prasinom,

» skidanje prasine sa lica i tela,

» noSenje zastitne odece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

» Pravite Cesto pauze i radite vezbe za pospesSivanje cirkulacije krvi u prstima. Pri duzim radovima
moze da dode do toga da jake vibracije izazovu smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu
prstiju, $aka ili zglobova.

Elektri¢na sigurnost

» Pre pocetka rada proverite da li u radnom prostoru postoje prekriveni elektri¢ni kablovi ili cevi za
gas ili vodu. Spoljadnji metalni delovi na proizvodu mogu da izazovu strujni udar ili eksploziju, ako
ostete neki strujni kabl, cev za gas ili vodu.

Brizljivo rukovanje i upotreba elektri¢nih alata

» Iskljucite proizvod odmah, ako alat za umetanje blokira. Proizvod se moze bo¢no izmaknuti.

» Sacekajte da se proizvod najpre potpuno umiri, pre nego $to ga odlozite.

Opis

Pregled proizvoda ﬂ

Stezna glava

Grani¢nik dubine

Prekida¢ za odabir funkcija

Upravljacki prekida¢

Mrezni kabl

Bocni rukohvat

Dugme za utvrdivanje neprekidnog rezi-
ma rada

Servisni indikator

Indikator za rad sa polovinom snage
Taster za rad sa polovinom snage

CICIGIOIS)
®eE Q@

Izvedba sa uti¢nim kablom E
(D) Taster za blokadu MreZni kabl sa kodiranim, rastavljivim

@ Prikljugak elektriénog uredaja utikackim spajacem

®

Upotreba u skladu sa odredbama

Opisani proizvod je kombinovana udarna busilica na elektricni pogon sa pneumatskim udarnim

mehanizmom. Ona je namenjena za radove busenja u betonu, zidovima, drvetu i metalu. Proizvod se

dodatno moze koristiti za lagane do srednje radove klesanja na zidovima i naknadne radove na betonu.

» Uredajem smete raditi samo kad je prikljuéen na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na
identifikacionoj plocici.

Mogucéa pogresna upotreba

* Ovaj proizvod nije prikladan za obradivanje materijala opasnih po zdravlje.

* Ovaj proizvod nije prikladan za rad u vlaznom okruzenju.

Podrezni anker

Proizvod je predviden za postavljanje podreznih ankera. Koristite samo odgovarajuée alate za

postavljanje!

Detaljne informacije o tome mozete dobiti u vaSem Hilti centru.
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ATC

Proizvod je opremljen elektronskim brzim iskljucivanjem ATC (Active Torque Control).

Ako se alat za umetanje blokira ili zaglavi, proizvod se okre¢e odjednom nekontrolisano u suprotnom
smeru. ATC prepoznaje ovo nekontrolisano okretanje proizvoda i odmah iskljucuje uredaj.

ﬂ Za pravilno funkcionisanje proizvod mora nesmetano da se okrece.
Nakon uspe$nog brzog isklju€ivanja, iskljucite proizvod i ponovo ga ukljucite.

Active Vibration Reduction

Proizvod je opremljen Active Vibration Reduction (AVR) sistemom, koji osetno redukuje vibracije.
Brzostezna glava (pribor)

Brzostezna glava omoguéava brzu zamenu alata bez dodatnog alata. Namenjena je za alate sa
cilindriénom osovinom ili $estouglom, koji se koriste u rezimu rada ,Bez udarca 4T".

Servisni indikator

Proizvod je opremljen servisnim indikatorom sa svetlosnim signalom.

Servisni indikator statusa

Stanje Znacenje

Servisni indikator svetli. Dostignut je radni vek za servisiranje.

Servisni indikator treperi. Kombinovanu udarnu busilicu odnesite na po-
pravku u servis kompanije Hilti.

Sadrzaj isporuke

Kombinovana udarna busilica, bo¢na dréka, uputstvo za upotrebu.

Tehnicki podaci

Kombinovana udarna busilica

Prilikom rezima rada na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora da bude najmanje
duplo veéa od dimenzioniranog prihvata koji je naveden na identifikacionoj plogici alata. Radni napon
transformatora ili generatora mora u svakom trenutku da bude izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog
napona alata.

Podaci vaze za dimenzionirani napon od 230 V. U slu¢aju napona koji odstupaju i izvedbi specificnih
za pojedine zemlje podaci mogu da variraju. Dimenzionirani napon i frekvenciju kao i dimenzionirani
prihvat odn. dimenzioniranu struju moZete pogledati na identifikacionoj plogici.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Generisanje proizvoda 04 04
Nominalna potrosnja energije 1.350 W 1.350 W
Nominalna struja 72A 72A
Tezina prema EPTA proceduri 6,8 kg 7,8 kg
01/2003
Energija pojedina¢nog udarca 7,8J 78J
prema EPTA-postupku 05
@ Udarna busilica 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Probojno svrdlo 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Kruna za udarno busenje 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Dijamantna kruna za busenje o/e 42 mm ... 102 mm
PCM
@ Burgija za metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
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TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
@ Svrdlo za drvo 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Stezna glava TE-Y TE-Y

Informacije o buci i vrednostima vibracija

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete zajedno da ih koristite za poredenje elektri¢nih alata. Takode su
primereni za preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektricnog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za
druge primene sa alatima za umetanje koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se
mogu razlikovati. To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za taCnu procenu izloZzenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektri¢ni alat iskljucen ili kada radi,
ali nije u upotrebi. To moze znatno smanijiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.:
odrzavanje elektriénog alata i alata za umetanje, odrzavanije toplih ruku, organizacija tokova rada.

ﬂ Detaljne informacije o primenjenim verziama EN 62841 standarda moZzete pogledati na slici
deklaracije o usaglaSenosti #11 93.

Informacije o Sumu

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Nivo jaéine zvuka (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
Nesigurnost nivoa jaéine zvuka (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
Nivo pritiska zvuka (Lpa) 99 dB(A) 103 dB(A)
Nesigurnost nivoa pritiska zvuka (Kpa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Ukupne vrednosti vibracija
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno buSenje u betonu (ap, 1p) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Klesanje (an,cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Nesigurnost (ukupne vrednosti vibracija) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Rukovanje
Priprema za rad
/\ OPREZ

Opasnost od povredivanja! Nesmotreno pokretanje proizvoda.

» Izvucite mrezni utika¢ pre podeSavanja uredaja ili zamene delova pribora.

Obratite paznju na bezbednosne i upozoravaju¢e napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na
proizvodu.

Montaza boénog rukohvata E

1.Okrenite na rukohvatu, kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

2.Gurnite drza¢ (zateznu traku) spreda preko stezne glave do zavrsetka za to predvidenog Zleba.
3.Pozicionirajte bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj.

4.0krenite na rukohvatu, kako biste zategli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

Montaza grani¢nika za dubinu (opciono) E

1.Okrenite na rukohvatu, kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
2.Grani¢nik za dubinu spreda gurnite u 2 za to predvidene rupe za vodenje.

3.0krenite na rukohvatu, kako biste zategli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
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Podesavanje snage (opciono) 5
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Nakon umetanja mreznog utikaca u uti¢nicu proizvod je uvek podesen na punu snagu.

1.Pritisnite "taster za rad sa polovinom snage". Proizvod se opet prebacuje na rad sa polovinom
snage.
» "Indikator za rad sa polovinom snage" svetli.
2.Pritisnite ponovo "taster za rad sa polovinom snage". Proizvod se prebacuje na punu snagu.
» "Indikator za rad sa polovinom snage" se gasi.
Postavljanje alata za umetanje (g
1.Malo podmazite uti¢ni kraj alata za umetanje.
» Upotrebljavajte samo originalnu mast Hilti. Neodgovaraju¢a mast moze da prouzrokuje $tetu na
proizvodu.
2.Umetnite alat za umetanje do grani¢nika u prihvatnik alata i pustite ga da ulegne.
3.Nakon umetanja, povucite alat kako biste proverili je li ulegao.
» Proizvod je spreman za rad.
Vadenje alata za umetanje E

/\ OPREZ

Opasnost od povrede usled upotrebljenog alata! Alat za umetanje moze da bude vreo ili ostrih ivica.

» Nosite zastitne rukavice prilikom zamene alata za umetanje.

» Blokadu alata izvucite nazad do grani¢nika i izvadite alat za umetanje.

Radovi

/\ OPREZ

Opasnost od povrede Gubitak kontrole nad proizvodom.

» Uverite se da je bo¢na dr§ka pravilno montirana i da je odgovarajuée priévrséena. Uverite se da
zatezna traka lezi u za to predvidenom Zlebu na proizvodu.

Obratite paznju na bezbednosne i upozoravaju¢e napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na

proizvodu.

Busenje pomocu udara (¢eki¢ busenje)

1.Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: 4T .

2.Podesite Zeljenu snagu.

3.Postavite svrdlo na podlogu.

4.Pritisnite prekida¢ za upravljanje.
» Proizvod radi.

Busenje bez udarca

ﬂ Bus$enje bez udarca moguée je sa alatom za umetanje sa posebnim uti¢nim nastavcima. Iz
Hilti programa alata su takvi alati za umetanje raspolozivi. Alternativno se mogu brzosteznim
prihvatnikom zatezati na primer svrdlo za drvo ili svrdlo za celik sa dr§kom cilindra i busiti bez
udarca.

> Postavite prekidac za izbor funkcija na ovaj simbol: aT.

i ]




Pozicioniranje dleta Q

/A OPREZ

Opasnost od povredivanja! Gubitak kontrole nad smerom klesanja.

» Ne radite u polozaju "pozicioniranje dleta". Postavite prekida¢ za izbor funkcija na polozaj
"klesanje", dok se on ne uglavi.

ﬂ Dleto se moze postaviti u 24 razli¢ita polozaja (u 15° koracima). Time se pomocu pljosnatih i
oblikovnih seka¢a moze uvek raditi u optimalnom radnom polozaju.

1.Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: =9-.

2.Zaokrenite prekida¢ dleta u Zeljeni polozaj.

3.Postavite prekidaé za izbor funkcija na ovaj simbol: T, dok se ne uzlebi.
» Proizvod je spreman za rad.

Klesanje E

> Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: T .

Ukljucivanje/iskljuéivanje neprekidnog rezima rada m

ﬂ U rezimu secenja upravljacku sklopku mozete blokirati u uklju¢enom stanju.

1.Gurnite dugme za utvrdivanje neprekidnog rezima rada prema napred.
2.Upravljacku sklopku pritisnite skroz do kraja.
» Proizvod sada radi u neprekidnom rezimu rada.
3.Dugme za utvrdivanje neprekidnog rezima rada gurnite u nazad.
» Proizvod se iskljuéuje.
Nega i odrzavanje
Opasnost od elektricnog udara! Nega i odrzavanje uredaja dok je mrezni utika¢ utaknut moze da
dovede to teskih povreda i opekotina.
» |zvucite mrezni utika¢ pre radova na nezi i odrzavanju!
Nega
« Cvrsto prionulu prljavétinu pazljivo uklonite.
* Proreze za ventilaciju oprezno ogistite suvom ¢etkom.
« Cistite ku¢iste samo sa malo nakvasenom krpom za &ig¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu
na bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.
Odrzavanje

| Al UPOZORENJE |

Opasnost od strujnog udara! Nestruéne popravke na elektriénim delovima mogu da dovedu do

teskih povreda i opekotina.

» Popravke elektri¢nih delova sme obavljati samo elektricar.

* Redovno proveravajte da li je doslo do osteéenja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju
elemenata za besprekorno korisc¢enje.

* U sluéaju da proizvod ima o$tecenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite
uredaj u Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

ﬂ Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potroSne materijale.
Rezervne delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naéi éete u okviru
Hilti Store ili na: www.hilti.group.
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Prikljuéivanje utiénog mreznog kabla

/\ OPREZ

Opasnost od povrede usled lutajucih struja pri zaprljanim kontaktima.
» Elektri¢ni utikacki spoj povezuijte sa elektri¢nim uredajem samo u ¢istom, suvom i beznaponskom

stanju.

1.Uvedite kodiran, rastavljiv elektri¢ni utikacki spoj do kraja u uredaj dok blokada ¢ujno ne ulegne.
2.Mrezni utika¢ utaknite u utiénicu.

Odvajanje uticnog mreznog kabla od elektriénog uredaja

1.Izvucite mrezni utikac iz uticnice.

2.Pritisnite taster za blokadu i izvucite kodirani, rastavljiv elektri¢ni utikacki spoj.

3.1zvucite mrezni kabl iz uredaja.

Transport i skladistenje

« Elektricni uredaj nemojte da prevozite sa priklju¢enim alatom.

« Elektri¢ni uredaj uvek skladistite sa izvu¢enim mreznim utika¢em.

* Uredaj skladistite na mestu koje je suvo i nepristupa¢no deci ili neovlas¢enim osobama.

« Nakon dugotrajnog transporta ili skladi$tenja proverite da li elektri¢ni uredaj ima osteéenja pre nego

Sto ga koristite.

Pomo¢ u sluéaju smetnji

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo
da se obratite naSem Hilti servisu.

Smetnja Mogugéi uzrok Resenje

Nema udarca. Proizvod je previe hladan. » Postavite kombinovanu udar-
nu busilicu na podlogu i
ostavite je da radi u praznom
hodu. Ako je neophodno
ponavljajte sve dok radi udarni

mehanizam.
Proizvod nema punu snagu. | Produzni kabl je predugacak ili » Upotrebljavajte produzni kabl
ima premali presek. sa dozvoljenom duzinom
i/ili sa dovoljnim popre¢nim
presekom.
Upravljacka sklopka nije pritisnu- | » Upravljacku sklopku pritisnite
ta do kraja. do grani¢nika.
Napajanje strujom ima prenizak | » Kombinovanu udarnu busilicu
napon. prikljucite na drugo napajanje
strujom.
Taster rada sa polovinom snage | » Pritisnite taster "polovina
ukljucen. shage".
Svrdlo se ne okrece. Sklopka za izbor funkcija nije » Prekida¢ za izbor funkcija u
uskoc¢ila ili se nalazi u polozaju stanju mirovanja postavite u
"Klesanje" T odnosno u polo- polozaj "Udarno buenje" 4T

Zaju "Pozicioniranje dleta" -%-.

v

Svrdlo ne mozete da otpu- | Stezna glava nije u potpunosti Blokadu alata vucite nazad do
stite iz blokade. povucena unazad. graniénika i izvucite alat.
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Smetnja

Moguéi uzrok

Resenje

Svrdlo ne mozete da otpu-
stite iz blokade.

Boéni rukohvat nije pravilno
montiran.

» Otpustite boc¢ni rukohvat i
pravilno ga montirajte tako
da se zatezna traka i boc¢ni
rukohvat uklope u udubljenje.

Proizvod se ne pokrece.

Prekinuto napajanje strujom.

» Ukljucite drugi elektri¢ni uredaj
i proverite da li radi.

Nakon prekida snabdevanija stru-
jom aktivirana je elektronska blo-
kada zaleta.

Mrezni kabl ili utika¢ pokvareni.

» Iskljucite proizvod i ponovo ga
ukljucite.

» Proveru mreznog kabla ili
utikaca i eventualnu zamenu
prepustite elektriGaru.

Utiéni mrezni kabl nije pravilno
utaknut.

» Prikljucite utiéni mrezni kabl
pravilno na elektriéni uredaj.

Generator sa rezimom mirovanja.

» Generator opteretite sa drugim

potro$acem (npr. lampom za
gradilista). Iskljucite zatim
proizvod i ponovo ga ukljudite.
Proveru proizvoda i eventu-
alnu zamenu ugljenih Cetkica
prepustite elektricaru.
Odnesite uredaj u Hilti servis
na popravku.

Servisni indikator svetli. Ugljene Cetkice istroSene. >

Servisni indikator treperi. Ostecenja na proizvodu ili je >

dostignut servisni rok.

Zbrinjavanje otpada

Q;Zf'; Hilti uredaji su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu
upotrebu je stru¢na podela materijala. U mnogim zemljama Hilti predaje Va$ stari uredaj na reciklazu.
Pitajte Hilti servis za klijente ili VaSeg konsultanta za prodaju.

ﬂ » Elektri¢ne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u kuéne otpatke!

Garancija proizvodaca
» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

bg OpuruHanHo PbKOBOACTBO 3a eKcnnoarayua

JHaHHu 3a PbKoBOACTBOTO 3a eKcnnoarauyua
3a pLKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarayua
* Mpenynpexaenue! Mpean na BKOUATE NPOAYKTA, CE yBEPETE, Ye NPUNOKEHOTO KbM NPOAYKTa
PBKOBOACTBO 3a eKcnnoarauua, BKIKYUTENHO UHCTPYKUMUUTE, YKa3aHUATa 3a 6esonacHoCT U npe-
LyNPeanTenHUTE yKasaHua, GUrypu 1 cneuuduraLmmu, ca npoyeTern u pasbpaqu. 3anosHaiTe ce ¢
BCUYKM MHCTPYKLMHK, yKa3aHUsA 3a 6€30NaCHOCT U NpeaynpeanTesNHN yKasaHua, GUrypu, cneuuopuxa-
UWH, KAKTO U CBCTaBHU YacCctu n q)yHKL[VIM. |-|pl4 HecnasBaHe MmMma OnacHOCT OT eNeKTpU4eCcKu yaap,
noxap M/MJ‘IM TeXKU HapaHABAHUA. C'bXpaHﬂBaljﬂe PBKOBOACTBOTO 3a eKcnnioarayua, BKIK4YUTEN-
HO BCUYKMK UHCTPYKUMU, YKasaHuA 3a 6esonacHocCT u npeaynpeanTtenHy ykasaHuA 3a nocneasailo
nanonseaHe.

MpoaykTuTe ca NnpefHasHauYeHU 3a NPOPECUOHaNHM NOTPeduTenu 1 morat ga 6baar
Oécﬂy)KBaHM, noAAbpXaHW B U3NPaABHOCT U PEMOHTUPaHM CaMO OT OTOPU3UPAH KOMMETEHTEeH
nepcoHan. Toau nepcoHan TpﬂéBa Aa 61:[:[6 cneyranHo UHCTPYKTUPAH 33 Bb3MOXXHUTE ONAaCHOCTHU.
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MpoayKTsT M HeroBuTe npucnocobneHna Morar Aa 6baaT onacHu, ako GbAar excrnioaTupaHu
HENpaBOMEPHO OT HEKBaNMPULMPAH NePCOHaN UMK ako 6bAaT U3MNON3BaHK He MO NPeAHa3HaueHue.

* MpMNOXEHOTO PBKOBOACTBO 3a EKCMoatauMa OTrOBapA Ha aKTyaNHOTO CBLCTOAHME Ha TeXHUKaTa
MOMEeHTa Ha oTnevyarBaHe. BuHaru Lje HamepuTe akTyanHata BEpPCHA OHNAH Ha MpoAyKToBaTta
cTpanuua Ha Hilti. Mocnenpaiite 3a Tasn uen Bpb3kara i QR Koaa B HACTOALIOTO PBKOBOACTBO
3a ekcnnoarayua, 0603Ha4eH CbC CMMBONA @

* MpeaasaiiTe NpoayKTa Ha APYrv nMua camo 3aeHO C HAaCTOALLOTO PHKOBOACTBO 3a eKcnioaTauma.

YcnosHu o603HaueHun

MpeaynpeanTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe ykasaHua Nnpeaynpexaasar 3a ONacHOCT B 30HaTa OKOMo npoaykra. Manonasar

Ce CNneAH1Te CUTHANHK AyMu:

Al OMNACHOC

OMACHOCT!

» OTHacA ce 3a HenocpeAcTBEeHa OMacHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A10 TEXKM TENECHN HapaHABaHUA
U1 CMBPT.

Al MPEAYNPEMX AEHME]

NPEAYNPEXEHME !

» OTHaca ce 3a Bb3MOXHa OMacHOCT OT 3annaxa, KOATO MOXe Aa AoBede A0 TeXXKU TeNeCHU
HapaHABaHWA UK CMBbPT.

A NPEANA3NUBOCT
BHUMAHME !

» OTHacA ce 3a Bb3MOXXHa onacHa CcuTyauua, KOATO MOXXe Aa AoBeAe A0 TenecHU HapaHABaHWUA UK
MaTepuanHu WeTu.

CumBonu B PbroBoacTBOTO 32 eKcnnoartayufa
B HacToAwoTo PbKoBOACTBO 32 eKcnnoarayuma ce usnonseart cneaHuTe CUMBOJIN:

@ ,Ela ce cbbnioaasa PHKOBOACTBOTO 32 ekcnnoarauua

ﬂ Mpenopbky Npy ynoTpeba 1 Apyra nonesHa MHGopmaLma

:gf; BopaBeHe ¢ peuuKnMpyemu matepuani

ﬂ He nsxBbpnsAiiTe enekTpoypeau 1 akymynatopu B GUToBuTE OTNaabLm

CUMBONU BbE PUrypUTe
BbB Qpurypute Ce U3Nonasat CNEAHUTE CUMBOIN:

2] Tean uncna npenpawyat KbM CbOTBETHATA GUrypa B HAYANOTO HA HACTOALLOTO PBHKOBOACTBO
3a ekcnnoarayua.

HomepupaHeTo B untocTpaummnTe Nokassa BaXKHU paBoTHU CTBIKK UM KOMIMOHEHTU, KOUTO

3 | ca BaXKHM 3a paBoTHUTE CTBLNKKW. B TekcTa Te3n paBoTHW CTHIKKU UK KOMMOHEHTH ca o3Have-
H1 CbC CBHOTBETHUTE HOMepa, Hanp. (3).

MosnumMoHH1Te HOMepa ce 13nonsear B untocTpauumaTa Mpernea u Npenpalyar KbM HoMepa-

u Ta Ha nerenaata B Pasaen Mpernea Ha npoaykra.

@! Tosu 3HaK TpﬂGBa Aa npeanssuka BaweTto cneuynanHo BHUMaHue npu paﬁOTa C npoAaykra.

CHvMBONM B 3aBUCUMOCT OT NPoAyKTa
CvMBONM BBbPXY NPOAYKTa
Bbpxy npoayKTa ce 3nonasat ClefHUTe CUMBONK:
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BesyaapHo npobusate

YaapHo npobusaxe (npobusaHe ¢ yaap)

- :; ne

KbpTene

MosnumoHupaHe Ha cexkay

JlAacHo/nABO BbpTEHE

-
[0 | Knac Ha sawura Il (aBOWHa M3oNaLwA)
@ | 3awwrHo sasemnsare (camo TE 60-AVR)
Q

Avametbp

Ng | OB6opoTH Ha NpaseH XOA Npu U3MepBaHe

/min | OBOPOTH B MUHYTa

BesonacHocT

06K yKa3aHuA 3a 6e30NacHOCT NPU eNEKTPOUHCTPYMEHTH

A NPEAYNPEXAEHUE MNpoueTeTe BCUUKM yKa3aHUA 3a 6e30nacHOCT, MHCTPYKLHUH, UAKOCT-

PaLnK U TEXHUYECKN XapaKTEPUCTHUKH, C KOUTO € CHabAeH TO3N eNeKTPOMHCTPYMEHT. [ponycku

npu cnassaHe Ha NPUBEAEHUTE NO-A0NY UHCTPYKLMM MOraT Aa NPeAan3BUKaT enekTpuieckn yaap, no-

ap U/MNU TEXKU HApaHABAHWA.

C'bxpal-msaﬁ're BCHUYKHU YKa3aHuA 3a 6esonacHoc1’ W UHCTPYKLUUHK 3a 6'bAeLI.WI CnpaBKH.

W3nonssaHoTO B yKasaHuATta 3a 6e30MacHOCT NoHATHE ”eJ'IeKTpOMHCprMeHT‘I Ce OTHacAa A0 3axpaH-

BaHU OT eNeKTpUYecKaTa Mpexa eneKTPOMHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBall kaben) unu Ao 3axpaHBaHu

OT aKyMynaTop eneKkTpoUHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

Be3onacHoCT Ha pa6oTHOTO MACTO

> I'Ionn'bpmaﬁ're pa6OTHOTO CHU MACTO YUCTO U Aoﬁpe OCBeTeHO. Eesnopﬂmzk'm wnu Heaocta-
TBYHOTO OCBETNEHUE B paboTHaTa 30Ha MOXKE Aia JOBEAAT 10 3M0MONYKH.

» He paﬁoreTe C eNIeKTPOMHCTPYMEeHTa BbB B3pUBOoOnacHa cpeaa, KbAeTo UMa ropumMu Teé4HOC-
TH, rasoBe UIU npax. B €NIEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPU, KOUTO MOrat Aa Bb3naMeHAT
npaxoBe Unn nanapeHua.

> ﬂp‘b)KTe Aeua U CTpaHU4YHHU nyua Ha 6eaonacuo pascrofHue, ooKaTo paéo'rwre C eNIeKTPOUH-
CcTpyMeHTa. AKO BHUMaH1eTo By 6baie OTKIOHEHO, MOXe Aia 3arybute KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHocT npu paboTa ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH

> C‘beHMHMTeﬂHMﬁT wencen Ha efIeKTPOUHCTPYyMEHTa Tpﬁ6Ba Aaa 61:}19 noaxoAsdLy 3a KOHTaKTa.
B HUKaKbB cnyuaﬁ He ce AonyCKa U3MeHAHe Ha KOHCTPYKUUATA Ha wencena. Ako pa60'ruTe
CBbC 3a3eMEeHU eNeKTPOMHCTPYMEHTH, He U3Non3BanTe ananTepy 3a wencena. M3nonssaHeTo
Ha OpUrMHaNHK Wwencesnu 1 NoAXOAALLM KOHTaKTU HamanABa PUCKa OT eNIeKTPUYEeCKH yaap.

> Msﬁﬁraaﬁ're Aonupa Ha TANOTo Bu A0 3a3eMeHU NOBBPXHOCTU KaTo Tp'hﬁM, OTOMNIUTENHHU
ypeau, ne4yku U xnagunHuuyu. PUCKBT OT Bb3HUKBAHE HA eNeKTpU4eCKn yaap ce ysenuyaea, ako
TANoTo By e 3a3emeHo.

> npennaasaﬁTe €NIeKTPOUHCTPYMEHTUTE OT AbXA UNU Bnara. npOHMKBaHeTO Ha BOAA B efieK-
TPOUHCTPYMEHTa NoBMLLIaBa ONacHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha €NeKTpPUYEeCKHU yaap.

» He usnonseainte CbeAUHUTENTHUA NMPOBOAHUK 3a LeNnn, 3a KOUTO He € NpefHa3Ha4YeH, Hanp.
3a HOCEHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe WM 3a M3BamAaaHe Ha wencena oT KOH-
TakTa. I'Ipennassain'e CbeAUHUTEeNHUA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Mmacna, oCTpu p‘bGOBe uwnu
ABUMEL|HU Ce HacCTu. I‘Iospe.ueHM WNKU YCYKaHU CbeaAnHUTETHU NPOBOAHUUM yBeNnuvaBaT pUcka ot
eNeKTpu4eckun yaap.
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» AKo paGorm’e C €JIEKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, usnonseante camo YABAKUTENHN Kaéenu,
KOUTO Ca noAxXoAALUU U 3a pa6o‘ra HaBbH. M3non3saHeTo Ha YABDKUTENEH Kaf)en, npeaHasHavyeH
3a paﬁOTa Ha OTKPUTO, HamManABa PUCKa OT eNeKTpUYeCKn yaap.

» Ao He MomeTe na usberHeTe paboTa C eneKTPOMHCTPYMeHTa BbB BRaMHa cpepa, M3-
nonseanTe K4 ¢ BrpageHa Aeq)eKTHOTOKOBa 3awura. M3nonsBaHeTo Ha K4 ¢ BrpaaeHa
}Zleq)eKTHOTOKOBa 3aluta Hamanfea PUCKa OT eNIeKTPUYECKHU yaap.

BesonaceH HauuH Ha pa6OTa

> B'hne're KOHUEeHTpUpaHu, cnegete BHUMaTenHo ﬂeﬁCTBMﬁTa CU U nocTbnBanTe pasyMmHoO npu
pa60'ra C eNIeKTPOUHCTPYMEHTH. He usnonseante €JIeKTPOUHCTPYMEHT, aKo CTe YMOpPeHU
Wnu ce Hamupare non B'h:!ﬂeﬁcTBMe Ha HapKOTULMH, anKOXOsn UMK MeAUKaMEeHTH. Camo eavH
MOMEHT Ha HEBHMMaHKe Npu U3non3BaHeTo Ha eNEeKTPOUMHCTPYMEHTa MOXKe a AoBee A0 CePUO3HU
HapaHABaHuA.

» Hocete nuuuu npeanasHu cpeancTtea U pa6o‘re1’e BUHaru CbC 3aWUTHU OouvMUna. HoceHneTo
Ha NIMYHW NpeanasHu CPeAcTBa, KaTo npaxosalyuTHa Macka, obesonaceHn oByBKU CbC CTabuneH
rpaiidep, 3aliuTHA Kacka Wnu aHTUPOHM, croped BuAa U ynoTpebata Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa,
Hamanfaesa puUCKa OT HapaHABaHHUA.

> MSGﬁrBaﬁTe HEBOJIHO BKJIKOYUBaHEe Ha €NIeKTPOUHCTPYMEeHTa. YBepeTe ce, e eNeKTPOUHCTPYy-
MEHTDBHT € U3KJIHOYEH, Npeau Aa ro CBbpXeTe KbM eNeKTpo3axpaHBaHeTo M/VI!'IVI akymynartopa,
npeaw aa ro B3emare UNu NpeHacATe. AKO NP1 HOCEHE Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa AbPXKUTE NpbCTa
CH BBPXY MYCKOBWA NPEKbCBAY UMK aKo CBbPXKETE BKIOYEHUA YPead KbM eneKTpo3axpaHBaHeTo,
ChbLiecTByBa ONacHOCT OT 310MonyKa.

> I'Ipenu Aa BKNIIOUYUTE eNIeKTPOUHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHUMU OT Hero BCUYKHU
MHCTPYMEHTH 3a HACTPOMKA UMM raeuHu KNtouoBe. MHCTPYMEHT UK KNloY, KOWTO ce Hamupa Ha
BBLPTALLO Ce 3BEHO, MOXE [1a A0BEAE A0 HapaHABaHuA.

>M365raaﬁ're HeyﬂOGHMTe NONIOMEeHUA Ha TANOTO. Pa6o‘reTe npu cTa6MﬂHO nonoxeHuwe Ha
TANOTO U NaseTte paBHOBeCUEe BbB BCEKU eAUH MOMEHT. Taka ue MoXete a KOHTponuparte
€NeKTPOUHCTPpYMeHTa no-noépe, AaKO Bb3HUKHAT HEOYaKBaHW CUTyaLuK.

» PaboteTte ¢ noaxoanwo obnekno. He paboTeTe ¢ LWUMPOKK U ABAMM APEXH UAKM YKPALIEHUA.
.up'b)l(Te KocaTa CH, ApexuTe CU U p UUTEe CHU Ha 6 HO pa3CcTofiHUWe OT BbPTALYHU Ce
4acTu. CBOéO,ﬂHMTe ApPexu, yKpalleHndaTa unm Abarure Kocu morar aa 61:.,ClaT 3axBaHaTU U yBnevyeHu
OT BBbPTALYM Ce YacCTh.

» AKO € Bb3MOMHO MOHTUPAHETO Ha CbOPBMEeHUA 3a c‘b6upaue U U3CMyKBaHe Ha npax, ce
yBepeTe, 4e Te Ca BKJIFOYEHU U Ce U3NOoN3BaT NpaBUITHO. W3anonseaHeTo Ha npaxoynosuten
MOXXe Aa Hamanu nopoAeHuTe OT NpaxoBe ONacHOCTU.

» He ce nopaaBaiiTe Ha M3MamMHOTO ycelyaHe 3a CUIypHOCT U He npeHebpersaiiTe npasunara
3a 6e30nacuoc7 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTU AOPU U cnea Kato MHOro no6pe CTe Oono3Hanu
€NIeKTPOUHCTPYMEHTa U CTe ro U3nons3sasavu MHOFOKpaTHO. HexawnHoTo ﬂeﬁCTBMe MOXe Ada
AoBeJie 3a 4acTh OT CeKyHAarta A0 TeXXKU HapaHABaHWA.

WUsnonssaHe n o6cnyiBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa

» He npertoBapeaiite ypena. ManonseaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa camMo CbOOpasHO HEroBoTo
npefHasHauyenue. Llle pa6otute no-go6pe M no-6esonacHo, ako Wanonssate NOAXOAALLMA
€NEKTPOMHCTPYMEHT B NOCOYEHUA AManasoH Ha MOLLHOCT.

» He usnonssante €JIeKTPOUHCTPYMEHT, YUHTO npeKkbCcBay € noBpefeH. EﬂeKTpOMHCprMeHT,
KOMTO HEe MO)ke noBeuye aa 61:.,&8 BKIKOYBAH MW U3KNKO4YBAH, € OonaceH “ TpHGBa aa 61:-[[9
PEMOHTUPAH.

> UsBapeTe wencena oT KOHTaKTa W/unM oTcTpaHeTe pasrnobsemMus akymynatop, npeau Aa
npeanpuemerte neﬁcrauﬂ no HachOﬁKMTe Ha ypepaa, cCMAHata Ha NpUHaANeMHOCTU unu
npubupaHeTo Ha ypeaa. Tasu npeanasHa MApKa NpeaoTBpaTABa ONacHOCTTa OT 3aAeicTBaHe Ha
ENEKTPOUHCTPYMEHTA N0 HEBHUMAHKE.
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> CbXf UTe Heusno. B Ta eNneKTPOMHCTPYMEHTH Aaney oT AOCTLNA Ha Aeua.
He nonyckaiite usnonssaHeTo Ha ypeaa OT Nvua, KOMTO He Ca 3ano3HaTU C HEro UM He ca
npoyYeny HacTOALMTE MHCTPYKLUMKU. B pbLETe Ha HEONUTHU NOTPEBUTENM ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE
Morat Aa 6baat onacHu.

> OTHacAlTe Ce FPUKIMBO KbM €NEeKTPOMHCTPYMEHTH U NpuHaanemHocTH. [lposepasaiite
Aanu NOABUIKHUTE eNeMeHTH GpYHKLMOHMPAT 6e3ynpeqHo 1 He 3aKNWHBAT, Aanu UMa CUHyneHn
WNK NOBPEAEHU YacTH, KOMTO HapyluaBaT GYHKUMUTE Ha eneKTpouHcTpymeHTa. Mpeau aa
u3nonsearte ypeaa, AanTe NOBPeAEHUTE YacTH 3a PEMOHT. MHOro 3M0MONYKKM Ce AbMKaT Ha
NOLLIO NOAABPKAHN ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

» MoaabpKaiTe pemeLTe HHCTPYMEHTH BUHArK fobpe 3atoueHu u unctn. JJobpe noanbpxa-
HUTE PEXELLN UHCTPYMEHTU C OCTPU PBOOBE 3aKNUHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-NECHO.

> U3nonseaiTe eneKTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEMHOCTH, CMEHAEMU UHCTPYMEHTH U T.H. Cbr-
NacHO HaCTOALYMTE MHCTPYKuMM. CboBpasfBaiiTe ce U C KOHKPETHUTE PaBoTHU YCOBUA W
C AeMHOCTHUTE, KoNTO TpAGBa Aa 6bAAT U3BBPLUBAHU. YNoTpe6ara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTH 3a
Lienu, PasnnyHK OT NPeABUAEHUTE OT NPOU3BOANUTENA, MOXE Aa loBeie [0 ONaCHU CUTYaLUN.

> MoaAbpmaniTe PHKOXBATKUTE U NOBBPXHOCTUTE 3a XBaljaHe CYXH, YUCTH U HE3aMbPCEHU OT
macna M cMasku. Xnb3raBu PbKOXBATKM M MOBBLPXHOCTM 3a XBallaHe He nossonasar 6e3onacHo
oBcnyBaHe U KOHTPOM Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHN CUTyaLUU.

CepsusnpaHe

> PEMOHTBT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa ce M3BbPLUBA CamMo OT KBanudUUMpaHu cne-
LManUCTH 1 CamMo C OPUIMHANHKU Pe3epPBHU YacTH. M0 TO3M HAUMH Ce rapaHTUpa CbXpaHeHue Ha
6e30MacHOCTTa Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

YKa3aHuA 3a 6e3onacHOCT 3a uyKoBe

YKasaHuA 3a 6e30nNacHOCT 3a BCUUKH AEAHOCTH

» HoceTe aHTUOHK. Bb3aeiicTB1ETO Ha LyMa MOXe Aa AoBede Ao 3aryba Ha cnyxa.

> U3nonseaiTe AOCTaBEHUTE 3aeAHO C ypeaa AONbIHUTENHNU PbKOXBaTKMU. 3arybata Ha KOHTPOn
MOXe ia loBeae 10 HapaHABaHUA.

» [IpbKTe ypeaa 3a M30NMPaHUTEe NOBBPXHOCTH 3a XBaLlaHe, KOraTo u3sbpLIBaTe pabotu, npu
KOWUTO CMEHAEMHUAT WHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKpuTa TOKOMPOBOAWMOCT MNM Ha
co6CTBEHNA CH MpemOB Kaben. KOHTaKTLT C TOKOBOZELLM MPOBOAHALM MOXe Aa NOCTaBM MOA
HanpeXeH1e MeTanH1Te YacTu Ha ypeaa v ia A0BE/E 10 ENEKTPUYECKM yaap.

YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT NpK U3NON3BaHe Ha AbATM cBpeana

» 3anousaiTe npoueca Ha Npo6uBaHe BUHArM ¢ Manbk 6pon 060poTH M NO Bpeme KOHTaKTa
Ha cBpeanoTo ¢ aetanna. Mpu No-BUCOKKU 06OPOTU CBPEANOTO MOXE NIEKO Ala CE OrbHEe, Korato
MOXe Aa ce BbPTHU CBOBOAHO 6e3 KOHTaKT C eTanna, 1 Aa NPUUMHNA HapaHABaHWA.

» He npunaraiiTe npekomepeH HaTUCK M NpobuBaiiTe camo B HaambiHa nocoka. Cepeanara
MoraT Aia Ce OrbHaT 1 3aToBa Aa Ce CUYNAT UMK Jia NPUUYMHAT 3ary6a Ha KOHTPON M HapaHABaHUA.

JlombAHUTENHN YKa3aHUA 3a 6€30NacHOCT Npu yAapHO-Npo6uBHa MaLuMHa

BesonaceH HauuH Ha pabota

> U3nonssaiTe NpoayKTa U NPUHAANEKHOCTUTE CaMO B TEXHUYECKM U3NPABHO CLCTOAHUE.

> HuKora He U3BBbPLUBAIATE MaHWMyNaLUM1 UM NPOMEHM NO MPOAYKTA UK MPUHAANEKHOCTUTE.

> U3nonasaitTe AOCTaBEHWUTE 3a6AHO C NMPOAYKTa AOMBLAHUTENHN PbKOXBaTKMU. 3ary6aTta Ha KOHTpon
MOXXe Aa AoBeae 10 HapaHABaHWA.

» Mpu npob6usaHe Ha NPOXOAHM OTBOPM obBesonaceTe obnacTra Ha CPELLynonoXHata cTpaHa Ha
U3BbpLUBaHUTE AeHHOCTU. OTAENALLMTE Ce OTIOMKM MOXXE Z1a U3NaAHAT HABBH U / UK HaZony 1 Aa
HapaxAT Apyru xopa.

> BuHaru ApbKTe NPpoAyKTa 3ApaBo C ABe pble 3a NpeaBuAeHUTE 3a LienTa pbKoxeaTku. Moaabp-
XaiTe paKoXBaTKUTe CyX1 U YUCTU.
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> [IpbKTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA 3@ U30NMPaHNTE NOBBPXHOCTU 3a XBallaHe, ako U3BbPLUBATE Aei-
HOCTH, MPWU KOWUTO CMEHAEMMWAT MHCTPYMEHT MOXe Aa MOMaAHe Ha CKpUTa TOKOMPOBOAMMOCT.
KOHTaKTBT C TOKOBOAELLW MPOBOAHNLM MOXKE a NOCTABW NOA HANPEXeHUe ChLO U MeTanH1 yacTu
Ha ypesa 1 Aa AoBede A0 Bb3HUKBAHE Ha eNEeKTPUUECKK yaap.

» U3bareaiite Aonupa A0 BLPTALYM CE YACTH - ONACHOCT OT HapaHaBaHe!

» Mpw eKcnnoarauma Ha NPOAYKTa HOCETE 3aluTa 3a O4MuTe, 3alUTHA Kacka, aHTUPOHM 1 NoaxoaALLa
AnxatenHa sawura.

» Mpy cMAHaTa Ha MHCTPYMEHTU HOCETE 3aLUUTHU PbKaBuuW. LOnUPBLT A0 CMEHAEMUA UHCTPYMEHT
MOXKe Aa AoBeae A0 MOPE3HU PaHM W U3rapsHUA.

» Usnonasaiite 3awura 3a ounte. OTIOMKUTE OT Matepuana Morar Aa HapaHaT TAOTO U OuuTe.

» Mpu wnaidare, obpaboTBaHe C LUKypKa, pA3aHe W npobusaHe ce o6pasyBa npax, KOWTO MOoXe
[ia CbAbPXKA ONacHU XMMUKanK. HAKoW NpumMepwu ca: 0noBo Ui 608, 6asmpaHa Ha 0f0BO; TyXiH,
6eTOH W APYrY NPOAYKTH 32 3UAAPUS, ECTECTBEH KaMbK U APYTH CUIMKATOCHABPXKALLM NPOAYKTH;
onpeaeneHn AbpBeTa, Kato AbO, ByK U XMMUUeCKn oBpaboTeHa AbpBecHHa; asbecT uimn asbecto-
ChAbPXKAWM Matepuani. Onpesenete eKCrnosuuMATa Ha onepatopa U CTpaHUYHUTe Habnoaarenu
crnopea Knaca Ha OnacHOCT Ha MaTtepuanure, BbpXy KOMTO ce pabotu. Bsemete Heobxoanmute
MepKH, 3a Aa NoAAbpXKaTe eKCno3nLmMATa Ha 6e30NacHO HUBO, KaTo HaMp. U3NON3BaHE Ha cuctema
3a CbOMpaHe Ha Npax UMK HOCEHe Ha NoaxoAfALla AuxatenHa sawuta. OBLuTe Mepkiu 3a Hamana-
BaHe Ha eKCMo3UUMATa BKIOYBAT:

» PaboTeTe B 106pe NPOBETPUBO NOMELLEHWE,

> N36sreaiiTe NPOABIKUTENEH KOHTAKT C npax,

» MouncTBaiTe Npaxa oT NMLETO U TANOTO,

» HoceTe 3alMTHO OBNEKNO 1 M3BMUBANTE OTKPUTUTE MECTA C BOAA M CbC CanyH.

» [paBeTe 4ecTo paboTHM Nay3u 1 yNparkHeHNA 3a NoAOOPABaHE Ha KPbBOOOPALLEHHUETO B NPBCTUTE
Bu. Mpu npoabmkuTenHa padota Bubpaumute Morar Aa NPeAn3BUKaT HapyLLIEH!S Ha KPbBOHOCHUTE
CbAOBE WK HEPBHATa cHCTEMA B 06NACTTa HA NPBCTUTE, PBLETE UMW KUTKUTE.

BesonacHa paboTa ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH

» Mpean HauanoTro Ha paboTHWA NPoLeC NPoBepeTe paBoTHaTa 30HA 3@ CKPUTU ENEKTPUUYECKN NPO-
BOAHWULM, raso- U BOAOMNPOBOAN. BBHLIHWATE METANHM YacTW Ha NPOAYKTA Morar Aa NpeausBuKar
€NEKTPUYECKM YAAP UK EKCTINO3HS, aKO CTE NMOBPEAUNU ENEKTPUYECKHN Kaben, raso- Ui BOAONPO-
BOAHa TpBOA.

I'punueo 6opaseHe U ynotpe6a Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTH

> U3kntoueTte NPoAyKTa HesabaBHO, aKO CMEHAEMMUAT MHCTPYMEHT B1okupa. MPoAyKTLT MOoXe Aa ce
OTK/OHABA HACTPaHH.

» Mpean Aa ocTaBuTe NPOAYKTA, U34aKainTe, AOKATO nNpecTaHe Aa padoTu.

Onucanune

Mpernea Ha npoaykTa ﬂ
MaTpoHHuK CTpaHnyHa pbKoxBaTka
Own6okomep Brnokupaly 6yTOH 3a NPOABKUTENEH

pexum Ha padota
WHankatop 3a cepsus

MHﬂMKaTOp 3a NOIOBUH MOLLHOCT
ByTOH 3a NONOBMH MOLYHOCT

MpeBkntouBaten 3a U360P Ha GYHKLUM
Kntoy 3a ynpasnerue
MpesoBs kaben

CICISIOIS)
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ManbnHeHue cbe cmeHAem kaben B
(D) ByrtoH 3a sakniouBaHe MpexoB kaben ¢ KoAnpaH, pasrnobsem
(@ CebpssaHe KbM enekTpoypea Ljencenen ceeamhmuren
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Ynotpe6a no npeaHasHaueHue

OnucaHuAT NPOAYKT NPEACTABNABA ENEKTPUYECKA KOMOMHUPAHA YAAPHO-NPOBUBHA MalLMHA C MHEB-

MaTuyeH yaapeH MexaHnsbM. TA e npefHasHayeHa 3a M3BbpLUBAHE HA NPOGUBHU PaboTh B BETOH,

3uaapua, ALPBO U MeTan. MpoayKTLT MoXe Aa 6bAe U3NoN3BaH AOMBHUTENHO 3a NIEKU 10 CPEAHN

no 06eM KbpTayHu paboTi B 3uaapua U A0OPOPMAHE Ha BETOH.

» EkcnnoarayuaTa e paspeLleHa camo npu NOCOYeHUTe BbPXy TUNoBaTa Tabenka MpexoBo Hanpe-
JKEHUE M MPEXOBA YecToTa.

Bb3MOMHM rpeLuku npu ynotpeba

« To3u NPOAYKT He € NoAxoAALY 3a 0bpabdoTka Ha XKUBOTO3aCTpaLlaBally MaTep1ant.

* Toan NPOAYKT He e NoAxoAALy 3a paboTa BbB BlakHa cpeaa.

AHKep c noapAsBaHe

MpoayKkTsT e noAxoAAly 3a NocTaBAHE Ha aHKep C noapsassaHe. WManonseaiite camo NOAXOAALUM

NPexoHNLM 3a NOCTaBAHE Ha UHCTPYMeHTHTE!

OTHOCHO TOBA LLie nonyyuTe MHPopmauua BbB Bawma Lientbp Ha Hilti.

ATC

MpoAayKTLT € 06opyABaH C eNeKTPOHHO aBapuitHo uaktousaHe ATC (Active Torque Control).

AKO CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT GIOKMPA UK Ce 3aKmeLyy, NPOAYKTLT BHE3ANHO 3anoyBa HEKOHTPOU-

pyemMo Aa ce BbPTH B NPOTMBONONOXHA Nocoka. ATC pasnosHasa ToBa BHE3aNHO BBLPTALLO ABUXKe-

HU1e Ha NPOAYKTa U He3abaBHO M3KIOYBA NPOAYKTA.

ﬂ MpoaykTbT TpAGBa Aa MOXKE Aa Ce BbPTH, 3a Aa GYHKLMOHMPA U3NPABHO.
Cnea ycneLHo aBapuitHO U3KIOYBaHe U3KIOYETE NPOAYKTA U OTHOBO IO BKILOYETE.

Active Vibration Reduction

MpoaykTsT e o6opyasaH ¢ Active Vibration Reduction (AVR) cuctema, KOATO ocesaemMo Hamansasa
BuGpauumTe.

Bbp3o3ararawy naTPoHHUK (NPUHaANEKHOCT)

BbpaosararalumaT narpoHHUK No3sonAsa 6bp3sa CMAHA Ha MHCTPYMEHTH 6€3 AOMBAHUTENHN UHCTPY-
MeHTU. Toi e NoAXoAALL 32 MHCTPYMEHTH C LMIMHAPHYHA ONaLLKa UK LWECTOCTEH, KOUTO Ce eKCnno-
atvpar B pexxum "Bes yaap 4T

CepBu3eH UHAUKaToOp

MpoayKkTsT e 06opyaABaH CbC CEPBU3EH MHANKATOP CbC CBETIMHEH CUTHA.

CbCcTOAHME Ha MHAMKaTopa 3a CepBU3

CucroAHue 3HaueHue

WHAnKaTopbT 32 CepBU3 CBETH. JlocTurHar e MOMEHTBT 3a CEPBU3HO 06Cny)KBa-
He.

WHAMKaTOPBT 32 CEpBU3 MUra. MNpeaaiTte KOMGUHUPaHaTa yaapHO-NPOBUBHA

matumHa B cepsus Ha Hilti 3a pemoHT.

O6em Ha nocTaBkata

KOMOWHWpaHa yAapHO-NpoBuBHA MalLMHa, CTPaHUYHa pbKoxsaTka, PbKOBOACTBO 3a excnnoarayua.
TexHUYEeCKU AaHHN

Kom6uHupaHa yaapHo-npo6ueHa MaluMHa

Mpu paboTa ¢ reHepatop WK TpaHcHOPMaTop MOLLHOCTTA UM Ha OTAaBaHe TpAGea Aa Gbae HaW-
Manko ABOWHO MO-BUCOKA OT HOMMHANHaTa KOHCyMauusa, MOCOYeHa Ha Tunosarta Tabenka Ha ypeaa.
PaBoTHOTO Hanpe)eHue Ha TpaHchopMaTopa UK reHepatopa no BCAKO Bpeme TpsAbsa Aa 6bae B
pamkute Ha +5 % 1 -15 % OT HOMUHANHOTO HanPeXXeHue Ha ypeaa.

[JaxuuTe ca BanuaHu 3a HOMUHaNHO Hanpeenne 230 V. MNpu NPOMEHANBO HaNPeXeHne 1 CneundruyH1
3a NajeHa CTpaHa M3MbIHEHWA NaHHWTe MoraT Aa Bapupar. Bbpxy Tunosara Tabenka moxere
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Aa Hamepute HOMMHANHOTO HanpeXXeHuWe M 4ecToTa, KaKToO M HOMWHanHata KoHCymauwud, pecn.

HOMWHaNHWA TOK.

‘ TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
MpoayKToBO NokoneHne 04 04
HomunanHa koHcymauua 1350 Bt 1350 Bt
HomuHaneH Tok 72A 72A
Terno B cboTBETCTBUE C 6,8 kr 7,8 kr
EPTA-Procedure 01/2003
EHeprus Ha eaAuHWYEH yaap B 7,8 7,8 0k
cbvoreeTcTBue ¢ EPTA-Procedure
05
@ YnapHo cepeano 12 MM ... 55 Mm 12 MM ... 55 Mm
@ Cepeano 3a npobusaHe Ha 40 Mm ... 80 Mm 40 MM ... 80 MM
NPOXOAHN OTBOPH
@ BopKopoHa 3a yaapHo Npobu- | 45 MM ... 100 MM 45 MM ... 100 mm
BaHe
@ OuamanTeHa 6opkopoHa PCM | ¢/« 42 MM ... 102 mm
@ Cepeano 3a metan 10 MM ... 20 MM 10 MM ... 20 Mm
@ Cepeano 3a AbPBO 10 MM ... 32 MM 10 MM ... 32 MM
MaTpoHHuK TE-Y TE-Y

WHdpopmaumn 3a yma U CTOMHOCTH Ha BUGpauunuTe

MocoueHnTe B HACTOALLMTE MHCTPYKLMKM CTOMHOCTH Ha 3BYKOBOTO HaslAraHe W Ha Bubpauuute ca 6unu
M3MEPEHHU B CbOTBETCTBUE CbC CTAHAAPTU3MPAH METOA Ha U3MepBaHe 1 Morar Aa 6bAar U3nonsBaHu
Npy CPaBHABAHETO HAa ENEKTPOUHCTPYMEHTU NOMEX Ay UM. Te ca NOAXOAALUM U 3a npeABapuUTenHa
OLieHKa Ha HaTOBApPBAHETO OT TPENTEHUA.

MocoueHnTe JaHHM NMPEACTABAT OCHOBHUTE MPUIOXEHUA Ha ENEKTPOMHCTPyMeHTa. Ako obaue
ENeKTPOUHCTPYMEHTDBT Ce M3N0N3Ba 3a APYr1 NPUIOXKEHHUA, C Pa3NIMYHU CMEHAEMU MHCTPYMEHTU UK
npu HeAoCTaTb4Ha NOAAPBKKA, B JAHHUTE MOXKE Aa Ce MOABAT OTKNOHEHMA. ToBa MOXXe 3HaUUTENHO
Zla NOBWLUM HAaTOBAPBAHETO OT TPENTeHWUA Npes3 Lenna NEPUOA Ha eKcrnoaTtauma.

3a TouHa npeleHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPenTeHuA TPAGBA Ja ce B3emar NpeABUA U nepuoauTe, B
KOWUTO eNEKTPOMHCTPYMEHTBT € U3KITIOUEH Ui paboT, HO He e B peasiHa ekcroarauumda. ToBa Moxe
3HAUNUTENHO Aa HaMau HaTOBApPBAHETO OT TPENTeHWA Npes3 LeNnA NEPUOA Ha eKcroartayma.
Onpeaenete AOMLAHUTENHU MePKM 3a 6e30MNACHOCT C LeN 3alyuTa Ha noTpedutens CpeLly Bb3AenCT-
BMETO Ha 3BYKa W/nu BUGpaLmumUTe, Kato HanpuMep: NOAAP KA HA NEKTPOMHCTPYMEHT U CMEHAEMU
MHCTPYMEHTH, MOAABPIKAHE Ha TOMU Pblie, OPraHM3alua Ha paboTHUTE NPoLecK.

ﬂ Moapo6Ha MHpopMauua 3a Bepcuute Ha cTaHzaptute EN 62841 , kouto ce mpunarar Tyk,
MOXXETE Aa HamMepHTe Ha 306PaYKEHUeTO Ha Aeknapauma 3a cboteetcTeue 10 93.

UHdopmauua 3a wyma

\ TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
HuBso Ha 3ByKoBa mowjHocT (Lywa) 107 ob(A) 111 aB(A)
OTKNOHeHWe NPU HUBO Ha 3BYKOBa MOLLHOCT 3 ab(A) 3 nb(A)

(Kwa)

HuBo Ha 3ByKOBO HanaraHe (L,a) 99 nb(A) 103 ab(A)
OTKNOHeH1e NPY HUBO Ha 3BYKOBO HanAraHe 3 ab(A) 3 nb(A)
(Kpa)
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06wm cToiHOCTH Ha BUBpauunTe

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
YaapHo npobusaHe B 6eToH (an, Hp) 10,5 m/c? 7,2 m/c?
KbpTeHe (ap cheq) 9,1 m/c? 6,2 m/c?
OTKnoHeHue (06K cToMHOCTH Ha BUBpayuuTte) | 1,5 m/c? 1,5 m/c?

Excnnoartauusa

MoaroToeka Ha pa6oTtata

/A NPEONA3NMBOCT

Oi T OT Hi ! HeBonHO BKItOUBaHe Ha npoayKra.

> M3BazieTe MpexXoBuA Liencen, Npean Aa npeanpuemeTe AeMCTBUA NO HACTPOWKUTE Ha ypeaa Unu
CMfAHa Ha NPUHAANEXHOCTHUTE.

CubniofaBaiiTe ykasaHuATa 3a 6e30MacHOCT U MpelynpexaeHue B HacToslata JOKyMEHTauus M

BBPXY NPOAYKTA.

MoHTHpaHe Ha CTpaHM4YHa pbKOXBaTKa E

1.3aBbpTeTe ApbXKaTa, 3a Aa 0cBOOOAMTE Abpraua (obTAraljara fieHTa) Ha CTPaHUYHATa PbKO-
xBarka.

2.Mnb3HeTe Abp)kaua (o6TArawlara neHTa) B NOCoKa OTNPEeA Npes NarpoHHUKA 40 NPEABMAEHUA 3a
uenta »xneo.

3.Mo3numMoHMpaiTe CTpaHUyHaTa PbKOXBATKa B KENAHOTO NONOXEHHeE.

4.3aBbpTeTe ApbXKKaTa, 3a Aa 3aTerHeTe Abprkaua (o6TArallara eHTa) Ha CTpaHuYHaTa PbKOXBaTKa.

MoHTupaHe Ha gbnbokomep (ONUUOHanNHO) E]

1.3aBbpTete ApbKKata, 3a Aa OCBOOOAUTE Abpxaua (obTArawjata NeHTa) Ha CTpaHWuHara PbKo-
xBarka.

2.MocTaBeTe AbNOOKOMEPA B NOCOKA OTNPEA B NPEABUAESHHUTE 3a LiefTa 2 HanpasnaBaLyy oTeopa.

3.3aBbpTeTe ApbXKKaTa, 3a Aa 3aTerHete Abprkaua (o6TaArallara neHTa) Ha CTpaHuyHaTa pPbKOXBaTKa.

HacTtpoika Ha MowHOCT (onyMoHanHo)

TE 60-ATC/AVR

ﬂ Cnea BKIOYBAHE HA MPEXOBHA LLENCEN B KOHTAKTa NPOAYKTHT € HACTPOEH NOCTOAHHO Ha MbiHa
MOLLHOCT.

1.HatucHete "6yTOH 3a NONOBMH MOLYHOCT". MPOAYKTLT NPEBKOYBA Ha MOMOBUH MOLLHOCT.
» "MHavkauma 3a NONOBUH MOLLHOCT" cBETBA.

2.HatucHeTe OTHOBO "GYTOH 32 MONOBMH MOLYHOCT". MPOAYKTBLT NPEBKIIOYBA HA MbIHA MOLLHOCT.
> "MHAaMKaumMA 3a NONOBMH MOLYHOCT" u3racea.

MocTaBAHe Ha CMEHAEM UHCTPYMEHT @

1.CmaxeTe neko onalikata 3a 3axsallaHe Ha CMEHAEMMUA UHCTPYMEHT.
» U3nonaBaitte camo opurHanHa cmaska Ha Hilti. HenpasunHata cmaska moxe Aa npuuuntu

nospeau No NPoAayKTa.

2.ITbXHeTe CMeHAEMUA MHCTPYMEHT B NaTPOHHKMKA A0 KpaiHa no3vuMa M OCTaBeTe MHCTPYMeHTa Aa
Ce 3acTonopu.

3.Cnea Kato nocTaBuTe MHCTPYMEHTa, APbHETE ChLUA, 3a Aa NPOBEpUTE BE30MACHOTO My GUKCH-
paHe.
» MPOAYKTHT € B rOTOBHOCT 3a pabota.
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UssampaHe Ha CMeHAEM HUHCTPYMEHT E

/\ NPEONA3NMBOCT
OnacHOCT OT HapaHABaHe CbC CMEHAEM MHCTPYMEHT! CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXe Aa Obae
ropety W1 Aa uma ocTpu pboose.
» HoceTe 3aWwuTH1 pbKaBuLM NP1 NOAMAHATA HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT.
» Uaabpnaitte o6patHO AOKpai 6NMOoKMpoBKaTa Ha MHCTPYMEHTA IO OrpaHWYUTeNs U U3BaAeTe CMe-
HAEMMWA MHCTPYMEHT.
Pa6ora
/\ MPEANA3NUBOCT
OnacHocT oT HapaHABaHe 3aryta Ha KOHTPON BbPXy NPOAYKTa.
> YBepeTe ce, Ye CTpaHWyHaTa PbKOXBATKA € MOHTMPaHa MPaBMIIHO U € 3aKpeneHa HaaNeXHo.
BHumaBaiiTe o6TArallara eHra aa ce HamMupa B NpeABMAEHUA 3a Her XXed Ha NpoayKTa.
CubnionaBaitte ykasaHuATa 3a 6e30MacHOCT U NpeaynpexaeHue B HacToALIATa AOKYMEHTaUuA
BBPXY NPOAYKTa.
YnapHo npobusaHe (npo6usaHe ¢ yaap)
.
1.MocTasete npeskniouBarens 3a M36op Ha GyHKUUM BBPXY Tosu cumeon: 4T
2.Hacrtpoiite »enaHata MOLHOCT.
3.lMocTaBeTe CBPEANOTO BBLPXY OCHOBATa.
4.HatucHeTe KOMaHAHUA KMtoY.
» [poAyKTLT Ce BKIOYBA.
BesyaapHo npobusaHe

ﬂ EeaynapHOTo HpOéMBaHe € Bb3MOXHO CbC CMEeHAEMU UHCTPYMEHTU CbC crneyuanHa onaluka

3a 3axBalyaHe. B Habopa ot uHcTpymeHTH Ha Hilti MMa Ha pasnono)eHue TakuBa CMeHAeMH
MHCTPyMeHTW. C Gbp3aoaarAralyms NaTpoOHHWK HanpUMep Morar anTepHaTUBHO Aa ce 3akpensar
cBpeAna 3a AbPBO UMW CTOMAHEHW CBPeAna C LUMNWHAPUYHA Onallka WM Aa Ce W3nonssar 3a
6esynapHo npobusaHe.

» MNocTaseTte npesKnoyBaTensa 3a VISf)Op Ha Q)yHKLlMM BBPXY TO3U CUMBOJT: ZT
MosnynoHnpaHe Ha cekau E

A NPEANA3NUBOCT

OnacHocT oT HapaHaBaHe! 3ary6a Ha KOHTPON BbPXy NOCOKaTa Ha KbpTeHe.

» He pabotete B nonoxehue "MosnunoHnpaHe Ha cekaua'. MocTaBeTe npeBktouBaTens 3a usbop
Ha QYHKUMM B nonoxeHune "KbpreHe", AoKaTo ce 3acTonopy.

ﬂ CekaubT MOXe Aa 6bae NO3ULUMOHUPaH B 24 pasnnyHK No3uumm (Ha cTbiku npes 15°). Mo Tosu
HauMH MOXXEeTe BWHaru Aa padoTuTe C MIOCKU U GACOHHU CeKaun B CHOTBETHOTO ONTUMAHO
pPaBOoTHO MoNOXKeHKe.

1.MocraBeTe npeskntoyBaTens 3a M36OP Ha GYHKUMM BHPXY TO3M CUMBON:

2.3aBbpTeTe cekaya B »enaHara nosuuua.

3.MocTaseTte npeskntouBarens 3a u3dop Ha GyHKLUM BPXY TOsM cumBon: T, AOKATO ce 3acTonopv.
» MpoAyKTHT € B rOTOBHOCT 3a paborTa.

KbpTrene E

> MocTaseTe NpeBKIoYBATENSA 3a U360P Ha GyHKUUM BBPXY TO3K cumeon: T .
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BKNIOUBaHe/M3KNIOUBaHe Ha NPOABLAKNTENEH PeXuM Ha paboTa LY

ﬂ B PEeXUM KbpTeHe MOXXeTe a 3aCTONopuUTe KOMaHAHUA KN4 BbB BK/IKOYEHO MONIOXKEHKE.

1.Mnb3HeTe 6nokupalLma ByTOH 3a NPOAB/KUTENEH PEXUM Ha padoTa B NOCOKa Hanpes.
2.HatucHeTe IoKpait KOMaHAHUA KoY.
» Cera APOAYKTBbT paéom B NPOAB/MKUATENEH PEXXUM Ha paéOTa.
3.Mnb3HeTe 6nokupalyua BYTOH 3a NPOABIKUTENEH PEXMUM Ha padoTa B MOCOKA Hasa.
» MpoAyKTLT Ce U3KNoYBa.

O6cnymBaHe U noaapbKKa

OnacHocT ot eJNIeKTPU4YeCKu y.nap! Oécfly)\‘(BaHeTO U noaapmXXKata C NoCTaBeH MpPEeXOoB Lencen
mMorar Aa NPUYUHAT TEXKKN HapaHABAHUA U U3rapAHUA.
> npe.ﬂM BCAKa AEHHOCT No OGCJ'Iy)'KE!aHe W NOAAPDBXKA BUHArK n3BaxaanTe MpexoBuAa LLlBI'ICEJ'I!

O6cnymBaHe

* OTcTpaHfABaiiTe BHUMATENHO HannacTeHUTe 3aMbpCABaHHA.

* MouncTBaiTe BHUIMATENHO BEHTUNALWUOHHUTE OTBOPH CbC CyXa YeTKa.

* MouncTBanTe Kopnyca camMo C IeKO HaBNa)kHeHa Kbpna. He nanonssaiTe npenaparu 3a noyucTeaHe
CbC CUIIMKOH, Thil KaTo Te Morar fia yBpeaaT NnacTMacoBuTe YacTy.

MoaapbmkKa

OnacHocT ot eNleKTpU4YeCKu ynap! HenpaBomepHMTe PEeMOHTU MO eneKTpuyeckara 4yact morar Aa

AoBeaart A0 TeXKU HapaHABaHWA U Aa NPUYUHAT U3rapAHUA.

» PEMOHTH No eneKTpuyecKkara 4acTt Mmorart Aa ce M3BbpLuBaTr camo oT I'IpaBOCI'IDCOﬁHVI eneKrtpocne-
UuanucTu.

* PenoBHO npoBepABanTe BCUYKM BUAMMM YacCTU 3a HanWuMe Ha NOBpPeaAM, a eNemMeHTUTe 3a ynpas-
NeHue - 3a U3npaBHO GYHKLUMOHMPAHe.

* He paboTteTe ¢ npoAyKTa Npu HanuuuMe Ha NOBPEAW W/MNK CMYyLLEHUs BbB GyHKUunTe. HesabaBHO
npenasaiite ypesa B cepsu3 Ha Hilti 3a pemoHT.

. Cnen n3BbpLUBAHE Ha ,CleﬁHOCTM no chny)«BaHe n noaapbXKa MOHTMpaﬁTe BCUYM 3aLUTHU
YCTPOWCTBA M NPOBepeTe PyHKLUUTE.

ﬂ 3a GesonacHa paboTa u3nonssaiTe camMo OPUrMHANIHA Pe3epPBHU YacTW U KOHCymaTusu. Pas-
pelweHnTe OT Hac pe3epBHU YacCcTh, KOHCYyMaTuBU U NPUHAANEXKHOCTU 3a Bawwus NPOAYKT Le
HamepuTe BbB Bawwa Hilti Store unu Ha: www.hilti.group.

CB'I:p3BaHE Ha CMeHAeM MpeXoB Ka6en

A NPEANA3NUBOCT

o] T OT Haf nopaau yteuka Ha TOK Npu 3aMbpPCEHU KOHTaKTH.

» CBbp3BaiiTe pasrnobAeMuUA eNEeKTPUUECKH LLENCENEH CbEAMHUTEN C ENEKTPOypeaa Camo B YHCTO,
CYXO ¥ CBOBOAHO OT HaMPEKEHNE CHCTOAHHUE.

1.BKapaFﬂe KoAupaHua, pasrnof)ﬂeM ENeKTPUYECKU LencenieH CbeanHuTen onpaﬂ B NpoAyKTa,
JI0KaTO C€ 3aCTONOPU C ACHO LLpaKBaHe.

2.Bkntoyete MpPEXOBHUA LLencen B KOHTaKTa.

WU3BamaaHe Ha cmeHAeM MpexoB Kaben oT enekTpoypeaa

1.M3abpnaite MPEXoBUA LWENCeN OT KOHTaKTa.

2.HatucHete 6yTOHa 3a 3aKnwuysBaHe U U3BaAeTe HaBbH KOAUPAHUA, paarnof)ﬂeM ENeKTPUYEeCKn
uienceneH CbeauHuTen.

3.UsBanete MpexoBua kaben ot ypesa.
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TpaHcnopT U CbXpaHeHue

* He TpaHcnopTupaiite enektpoypeaa ¢ noctaBeH MHCTPYMEHT.
. C'bXpaHHEﬁTe eneKkTpoypeaa BuHaru ¢ u3BaleH Mpexos Lyencen.

. C'bXpaHHBaﬁTe ypeaa Ha Cyxo MACTO, Aaney OT AOCThNa Ha Aeua U HEOTOpU3NpaHu nuua.

* Cnea NPOABMKUTENHO TPAHCMIOPTUPaHe UM CbXpaHeHue Npeau ynotpeda nposepnBanTe enek-

Tpoypeaa 3a nospeau.

MomoLy npu Hanuu1e Ha CMyLLEEHUA
Mpu HanMuMe Ha CMYLLEHUA, KOUTO He ca MOCOYeHM B Tabnuuara uim Kouto Bue camu He MoxeTe Aa
OTCTpaHuTe, Mons, 06bpHeTe ce KbM Hawua cepsua Ha Hilti.

CwmyLieHne

Bb3momHa npuUyvHa

Pewienue

Hama yaap.

MpoAyKTHLT € TBbPAE CTYAEH.

» [MoctaBete KOMGVIHVIpaHaTa
yAapHO-Npo61BHa MallMHa Ha
3emATa 1 A ocTaseTe Aa pabo-
TW Ha npaseH XoAa. |-|p14 Hy>Xaa
nosTopeTe AeUCTBUETO, AO-
Karto yAapHUAT MeXaHW3bM
cpabory.

MpoayKkTsT He paboTn Ha
NbfHA MOLWHOCT.

YABMKUTENHUAT Kaben e TBbPAE
IBITBI UK C TBBPAE MAKO Han-
PeyHo ceueHue.

v

Wsnonseaiite yabmxuteneH
kaben ¢ aonyctuMa Ab/MHKuHa
M/MJ‘IM AOCTaTb4yHO ronAamMo
Hanpe4yHo ceYyeHune.

KomaHAHUAT KoY He e HaTucHaT
AOKpan.

» HartucHeTe KOMaHAHUA KoY
AOKpai A0 orpaHuuuTens.

EneKTposaxpaHBaHeTo e C TBbp-
A€ HUCKO HanpexXeHue.

» CebprKeTe KOMOUHMpaHaTa
yAapHO-Npo61BHA MallnHa
KbM ApYro eneKkrpo3axpaHsa-
He.

BkntoueH GyTOH NONOBWUH MOLW -
HOCT.

v

HatucHete 6ytoHa "nonosuH
MoLyHocT".

CBpeanoto He ce BbPTU.

MpeBkntouBarenar 3a usdop Ha
(YHKLMM HEe e 3aCTOMOPEH U ce
Hamupa B nonoxenue "KbvpreHe"
T . vnn B nonoxkenue "Moanum-

OHUpaHe Ha cekava" -9-.

» [pu cnpaH ypea nocraseTe
npesKIoYBaTens 3a u36op Ha
$YHKUMM Ha noauuus "YaapHo
npo6usane" 4T .

CBpeanoTo He MOXe Aa ce
13Baau oT puKcatopa.

MpoAayKTLT He ce BKNoYBa.

nanOHHMK‘bT He e usabpnaH
AOKpai Hasaa.

» WUsgbpnaitte obpatHo 6no-
KMpOBKaTa Ha UHCTpyMeHTa
A0 orpaHuuyuTena U niesanete
MHCTPYMEHTA.

CTpaHuyHaTa pbKoxsaTka He e
MOHTUPaHa NpPasuiHO.

MpexoBOTO eneKTposaxpaqsa-
He e NpeKbCHaro.

» OcBoboaeTe CTpaHuyHaTa
PBKOXBATKA M A MOHTUpaWTe
npaBuiHO, Taka 4e obTAra-
Ljata feHTa U cTpaHuyHata
PBbKOXBATKa Aia ce 3aCTONOPAT
BbB BAMbOHaTMHATA.

> Bkntouete Apyr enektpoypean
1 npoBepeTe Aanu GyHKUMO-
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CwmyLieHne

Bb3MoxHa npuuMHa

Pewenne

MpoayKTLT He ce BKouBa.

EnektpoHHata 6noKkuMpoBKa cpe-
LLly BKKOYBaHe € aktuBupaHa
cneA NPeKbCBaHe Ha eNeKTpo-
3axpaHBaHeTo.

> WsknioueTe npoAaykta u ro
BKNKO4YeTe OTHOBO.

MpexoBUAT kaBen Unn KOHTaK-
TbT Ca HEU3NPaBHH.

> OObpHETE Ce KbM efneKT-
pocneuuanict aa npoBepu
MpexoBuAa Kaben unu uwen-
cena v Npu Hyxaa aa v
NoAMEHM.

CmeHaemMuaT MpexoB kaben He
€ CBbp3aH NpaBuHoO.

> CB'bp)KeTe CMeHAeMua Mmpe-
YKOB Kaben npasuiHO KbM
enekTpoypeaa.

[eHepaTtop B peXu1M Ha 3acnu-
BaHe.

» HaroBapete rexepartopa ¢
BTOpU noTpebuten (Hanp.

namna 3a CTpOMWTENHa nio-
waaka). Cnen ToBa Usknouete
npoayKTa 1 ro BK/oYeTe OT-
HOBO.

Mpeaaite npoaykta 3a npo-
BepKa OT efleKTpocnelnanmcT
1 MPU Hy)Xkaa noameHerte rpa-
PutuTe.

Mpenaitte NnpoaykTa B cepBu3
Ha Hilti 3a pemoHT.

WHankaTopsT 3a cepsus
CBETU.

padutnte ca M3HOCEHH. >

WHavkatopsbT 3a cepBus
mura.

MoBpeaa Ha npoaykTa unun aoc- | »
TUrHaToO Bpeme 3a CepBu3MpaHe.

TpeTupaHe Ha oTnaabuu

Ypeante Ha Q‘,’:"') Hilti ca npousseaenn B no-ronAmara cu 4acT OT matepuanu 3a MHOroKparHa
ynotpeba. [lpeanoctaBka 3a MHOTOKPATHOTO MM W3MON3BaHe € TAXHOTO MPaBMIHO pasfensHe. B
MHoro cTpaHu ¢pupmarta Hilti uskynysa obparHo Bawwute ynotpebasanu ypeau. MNonutaiite otaena Ha
Hilti 3a o6cny)kBaHe Ha KNMEHTU UM Baluma TbproBCKu NpeacTaBuTeN.

ﬂ » He 13XBbpNANTE €NEKTPOMHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHM YCTPOICTBA U akymynatopu B GUTOBUTE
oTtnaabuu!

lFapaHuyua Ha npoussoanTensa
» [p1 BBNPOCKH OTHOCHO rapaHUMOHHUTE YCNOBUA, Mond, o6bpHeTe ce kbM Bawmsa mecteH Hilti
napTHLOP.

ro Manual de utilizare original

Date referitoare la manual de utilizare

Referitor la acest manual de utilizare

« Atentionare! inainte de a utiliza produsul, asigurati-va ca ati citit si ati inteles manualul de utilizare
care nsoteste produsul, inclusiv instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare, imaginile
si specificatiile. Familiarizati-va, in special, cu toate instructiunile, indicatiile de siguranta si de
avertizare, imaginile, specificatiile, componentele si functiile. n caz de nerespectare a acestora,
exista pericol de electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati manualul de utilizare,
inclusiv toate instructiunile, indicatiile de siguranta si avertizare, pentru utilizare ulterioara.
Produsele m sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, in-
tretinerea si repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest
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personal trebuie sa fie instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloa-
cele sale auxiliare pot genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat
destinatiei de cétre personal neinstruit.

* Manualul de utilizare anexat corespunde stadiului tehnologic actual la momentul tiparirii. Gasiti
intotdeauna cea mai recenta versiune online pe pagina de produs Hilti. in acest scop, urmati linkul
sau codul QR din acest manual de utilizare, marcat cu simbolul @

» Transmiteti produsul catre alte persoane numai cu acest manual de utilizare.

Explicitarea simbolurilor

Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmétoarele cuvinte-semnal:

Al PERICOL

PERICOL !

» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.
| Al ATENTIONARE
ATENTIONARE !

» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatdmari corporale sau la accidente mortale.
/\ AVERTISMENT

AVERTISMENT !

» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

Simboluri in manualul de utilizare
In acest manual de utilizare sunt utilizate urmétoarele simboluri:

@ Respectati manualul de utilizare

ﬂ Indicatii de folosire si alte informatii utile

54}9 Lucrul cu materiale reutilizabile

K Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

K | Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.
Numerotarea din imagini atrage atentia asupra etapelor de lucru importante sau asupra

3 | componentelor importante pentru etapele de lucru. Aceste etape de lucru sau componente
sunt evidentiate in text cu numarul corespunzator, de ex. (3).
a Numer?lg pozitiilor sunt utilizate in figuvra Vedere ger_\eralé si fac trimitere la numerele din
legenda in paragraful Vedere generala a produsului.
®! Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebita din partea dumneavoastré in lucrul cu

produsul.

Simboluri in functie de produs
Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmétoarele simboluri:

% | Gaurire fara percutie
% t

4T | Gaurire cu percutie (perforare cu ciocanul)

} ]




T | Daltuire

Pozitionare dalta

Rotatia spre dreapta/stanga

-
[O] | Clasa de protectie Il (cu izolatie dubla)

@ Pamantare de protectie (numai TE 60-AVR)
[%]

Diametru

Ng | Turatia nominala de mers in gol

/min | Rotatii pe minut

Securitate

Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice

A ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru,

imaginile si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in

respectarea urmatoarelor instructiuni pot provoca electrocutéri, incendii si/ sau accidentéri grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in

viitor.

Termenul de ,scula electrica“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu

alimentare de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara

cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in
zona de lucru pot constitui surse de accidente.

> Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide,
gaze sau pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scéantei care pot aprinde pulberile sau
vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. in cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen
de modificare a figei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule
electrice cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul
de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la paméant, cum ar fi tevile, sistemele de
incalzire, plitele si frigiderele. Exista un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afld in
contact cu obiecte legate la pdmant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste
riscul de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legaturd deteriorate sau infasurate majoreaza
riscul de electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt
adecvate si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer
liber diminueaza riscul de electrocutare.
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» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita,
utilizati un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de
protectie diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca
va aflati sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in
folosirea sculei electrice poate duce la accidentéri serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea
echipamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incaltamintea antiderapanta,
casca de protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei
de lucru, duce la diminuarea riscului de accidentare.

>impiedica;i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconec-
tata, inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul
de lucru sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe
ntrerupéator sau racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu
de lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari
corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. in acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in migcare. imbricémintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va
ca acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate
diminua pericolul provocat de praf.

»Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de
securitate pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa
multiple folosiri ale acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari
grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra.
Cu scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul dacé este detasabil, inainte de executa-
rea unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura
de precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au
citit instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane
fara experienta.

» ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multa atentie. Controlati functionarea impecabila a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte
sau care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice.
Dispuneti repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe
accidente se produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.
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» Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent,
cu muchii aschietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor
instructiuni. tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata.
Folosirea unor scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce
la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare.
Manerele si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in
situatii neprevazute, daca sunt alunecoase.

Service

>incredin;a;i repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de
specialitate si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este
garantatd mentinerea sigurantei de exploatare a sculei electrice.

Instructiuni de protectie a muncii pentru ciocan

Instructiuni de protectie a muncii pentru toate lucrarile

» Purtati casti antifonice. Efectele zgomotului pot conduce la pierderea auzului.

» Folositi manerele suplimentare livrate cu masina. Pierderea controlului poate duce la accidentari.

» Tineti masina de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de retea. Contactul cu
un conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii i poate
duce la electrocutari.

Instructiuni de protectie a muncii in cazul utilizarii unui burghiu lung

» incepeti intotdeauna procesul de gaurire cu turatie scizuta si cat timp burghiul are contact
cu piesa care se prelucreaza. in cazul turatiilor mai ridicate, burghiul se poate indoi usor daca
este posibila rotirea libera a lui fara contact cu piesa care se prelucreaza si apare posibilitatea de
producere a unor accidentari.

> Nu exercitati o presiune excesiva si apasati numai pe directie longitudinala pe burghiu.
Burghiele se pot indoi si, ca urmare, se pot rupe sau apare posibilitatea de pierdere a controlului si
de producere a unor accidentari.

Instructiuni suplimentare de protectie a muncii pentru masina de perforat rotopercutanta

Securitatea persoanelor

» Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabila.

» Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor.

» Folositi manerele suplimentare livrate cu produsul. Pierderea controlului poate duce la accidentari.

» La executia lucrédrilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele
demolate pot iesi si / sau cadea si pot vatama alte persoane.

» Tineti intotdeauna ferm produsul cu ambele maini de manerele special prevazute. Tineti manerele
uscate si curate.

» Tineti produsul de suprafetele izolate ale manerelor, cand executati lucrari in care dispozitivul de
lucru poate intaini conductori electrici ascunsi. Contactul cu un conductor parcurs de curent poate
pune sub tensiune si piesele metalice ale aparatului si poate duce la electrocutari.

» Evitati atingerea pieselor in rotatie - pericol de accidentare!

» Pe parcursul utilizarii produsului, purtati aparédtoare pentru ochi, casca de protectie, casti antifonice
si 0 masca de protectie respiratorie adecvata.

» Purtati manusi de protectie la schimbarea accesoriilor de lucru. Atingerea dispozitivului de lucru
poate duce la vatamari prin taiere si arsuri.

» Utilizati o apéaratoare pentru ochi. Materialul sub forma de aschii poate produce vatamari ale
corpului si ochilor.
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» Praful format in lucrarile de slefuire, smirgheluire, taiere si gdurire poate contine substante chimice
periculoase. Cateva exemple sunt: Plumb sau vopsele pe baza de plumb; Caramida, beton si alte
produse de zidarie, piatra naturala si alte produse care contin siliciu; Anumite tipuri de lemn, cum
sunt stejarul, fagul si lemnul tratat chimic; Azbest sau materiale care contin azbest. Determinati
expunerea operatorului si persoanelor din preajma prin clasa de periculozitate a materialelor la
care se lucreaz. Intreprindeti masurile necesare pentru a mentine valorile de expunerea la un nivel
sigur, ca de ex. utilizarea unui sistem de colectare a prafului sau purtarea unei masti de protectie
respiratorie adecvate. Din masurile generale pentru diminuarea expunerii fac parte:

» Lucrul intr-un spatiu bine aerisit,

» Evitarea contactului indelungat cu praful,

» Devierea prafului din zona fetei si corpului,

» Purtarea imbracamintii de protectie si spalarea zonelor expuse cu apa si sapun.

» Faceti frecvent pauze si exercitii pentru imbunatétirea circulatiei sanguine in degetele dumnea-
voastra. in cazul lucrarilor lungi, din cauza vibratiilor intense sunt posibile tulburari la nivelul vaselor
sanguine sau al sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile mainilor.

Securitatea electrica

» Verificati inainte de inceperea lucrului daca in zona de lucru exista conductori electrici, conducte
de gaz si tevi de apa acoperite. Piesele metalice aflate in contact exterior cu produsul pot cauza o
electrocutare sau o explozie, daca deteriorati un conductor electric, o conducta de gaz sau o teava
de apa.

Manevrarea si folosirea cu precautie a sculelor electrice

» Deconectati produsul imediat dacé dispozitivul de lucru s-a blocat. Produsul poate devia in lateral.

» Asteptati pana cand produsul a ajuns in stare de repaus, inainte de a-l depune.

Descriere

Vedere generala a produsului ﬂ

Mandrina

Limitator de adancime

Selector de functii

Comutator de comanda

Cablu de retea

Maner lateral

Buton de fixare pentru functionare in
regim continuu

Indicator de Service

Indicator pentru putere redusa la jumata-
te

Buton pentru putere redusa la jumétate

@O
® ©® ©

Varianta cu cablu detasabil E
(D) Tasta de blocare Cablu de retea cu conector codat si cu
@ Racordul la masina electrica posibilitate de desfacere

®

Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de perforat multifunctionald actionata electric, cu mecanism de

percutie pneumatic. El este destinat lucrarilor de gaurire in beton, zidarie, lemn si metal. Suplimentar,

produsul poate fi utilizat pentru lucrari ugoare pana la dificultate medie de daltuire in zidarie si lucrari

de finisare in beton.

» Punerea in exploatare este permisa numai la tensiunea si frecventa retelei, indicate pe placuta de
identificare.

Posibila folosire gresita

» Acest produs nu este adecvat pentru prelucrarea materialelor de lucru nocive pentru sanatate.

* Acest produs nu este adecvat pentru lucrari intr-un mediu umed.
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Ancoraje cu cap extensibil

Produsul este adecvat pentru implantarea de ancoraje cu cap extensibil. Utilizati numai accesorii de
implantare adecvate!

Informatii detaliate in acest sens obtineti de la centrul dumneavoastra Hilti.

ATC

Produsul este echipata cu decuplare electronica rapida ATC (Active Torque Control).

Daca dispozitivul de lucru se blocheaza sau se intepeneste, produsul se roteste brusc necontrolat in
sens opus. ATC detecteaza aceastd miscare brusca de rotatie a produsului $i deconecteaza imediat
produsul.

ﬂ Pentru o functionare conforma cu prescriptiile, produsul trebuie sa permita rotirea.
Dupa ce decuplarea rapida a reusit, deconectati si conectati din nou produsul.

Active Vibration Reduction
Produsul este echipat cu un sistem Active Vibration Reduction (AVR) care reduce sesizabil vibratiile.
Mandrina cu strangere rapida (accesoriu)
Mandrina cu strangere rapida permite o schimbare rapida a accesoriilor de lucru fara unelte
suplimentare. Ea este adecvata pentru accesorii de lucru cu tija cilindrica sau hexagon, care se
exploateaza pe modul "Fara percutie 4T
Indicator de Service
Produsul este dotat cu un indicator de service cu semnal luminos.
Starea indicatorului de service
Starea
Indicatorul de service se aprinde.

Semnificatie
S-a atins valoarea timpului de functionare pen-
tru o lucrare de servisare.

Dispuneti masinii de perforat multifunctionale
de catre centrul de service Hilti.

Indicatorul de service se aprinde intermitent.

Setul de livrare

Masina de perforat multifunctionald, méaner lateral, manual de utilizare.

Date tehnice

Masina de perforat multifunctionala

La punerea in exploatare cu un generator sau transformator, puterea debitata a acestora trebuie sa
fie cel putin dubla fatd de puterea nominald consumata indicata pe placuta de identificare a masinii.
Tensiunea de lucru a transformatorului sau a generatorului trebuie sa fie situata in orice moment intr-
un interval de +5 % péana la -15 % din tensiunea nominala a masinii.

Datele sunt valabile pentru o tensiune nominald de 230V. Daca tensiunile si variantele de tara difera,
datele pot varia. Tensiunea nominala si frecventa, precum si puterea nominala consumata, respectiv
curentul nominal sunt indicate pe placuta de identificare.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Generatia produsului 04 04
Puterea nominala consumata 1.350 W 1.350 W
Curentul nominal 72A 72A
Greutate, conform 6,8 kg 7,8 kg
EPTA-Procedure 01/2003
Energia la o singuré percutie, 7,8J 78J
corespunzator EPTA-Procedure
05
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\ TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
@ burghiu percutor 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ burghiu de gaurire cu strapun- | 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
gere
@ coroana de rotopercutor 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ coroana diamantata PCM o/ 42 mm ... 102 mm
@ burghiu pentru metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ burghiu pentru lemn 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Mandrina TE-Y TE-Y

Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespun-
zator unui procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor
electrice. Ele sunt adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula
electrica este utilizatd pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o
intretinere insuficienta, datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de
expunere pe intreaga durata de lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula
electrica este deconectata sau in care ea functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest
lucru poate reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fata de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor
in stare calda, organizarea proceselor de lucru.

ﬂ Informatii detaliate referitoare la versiunile utilizate aici ale normelor EN 62841 pot fi gasite in
imaginea a declaratiei de conformitate =7 93.

Datele privind zgomotul

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR

Nivelul puterii acustice (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice 3 dB(A) 3 dB(A)
(Kwa)
Nivel presiunii acustice (La) 99 dB(A) 103 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice |3 dB(A) 3 dB(A)
(Kpa)

Valori totale ale vibratiilor

\ TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Gaurire cu percutie in beton (ap, yp) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Daltuire (ap, cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Insecuritatea (valori totale ale vibratiilor) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

73
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Modul de utilizare

Pregatirea lucrului

/\ AVERTISMENT

Pericol de accidentare! Pornire involuntara a produsului.

» Trageti fisa de retea din priza, inainte de executarea unor reglaje la masina sau de a schimba
accesorii.

Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

Montarea manerului lateral E

1.Rotiti de maner, pentru a desface suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

2.Introduceti prin glisare suportul de sustinere (banda de intindere) din faté peste mandrina, pana la
canelura prevazuta special.

3.Pozitionati manerul lateral in pozitia dorita.

4.Rotiti de méaner, pentru a tensiona suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

Montarea limitatorului de adancime (optional) E,'

1.Rotiti de maner, pentru a desface suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

2.Introduceti prin glisare limitatorul de adancime din fata in cele doua 2 orificii de ghidaj prevazute
special.

3.Rotiti de maner, pentru a tensiona suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

Reglarea puterii (optional) E

TE 60-ATC/AVR

ﬂ Dupa introducerea fisei de retea in priza de alimentare, produsul este reglat intotdeauna la
puterea maxima.

1.Apésati "butonul pentru putere redusa la jumatate". Produsul este pe putere redusa la jumatate.
» Pozitia "afisaj pentru putere redusa la jumatate" se aprinde.
2.Apasati din nou "butonul pentru putere redusa la jumatate". Produsul este comutat pe putere
maxima.
» Pozitia "afisaj pentru putere redusa la jumatate" se stinge.
Introducerea dispozitivului de lucru E
1.Gresati cu putina unsoare coada de fixare a dispozitivului de lucru.
» Utilizati numai unsoare originala de la Hilti. O unsoare gresita poate cauza deterioréri la produs.
2.Introduceti dispozitivul de lucru pana la opritor in mandrina si lasati-| s& se cupleze.
3.Dupa introducere, verificati inchiderea sigura prin tragere de accesoriul de lucru.
» Produsul este pregatit de functionare.
Extragerea dispozitivului de lucru E
/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare cu dispozitivul de lucru! Dispozitivul de lucru poate fi fierbinte sau ascutit.
» Purtati manusi de protectie la schimbarea dispozitivului de lucru.
» Trageti inapoi inchizatorul mandrinei pana la opritor si extrageti dispozitivul de lucru.
Lucrari
/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare Pierdere a controlului asupra produsului.
» Asigurati-va ca manerul lateral este montat si fixat corect. Asigurati-va ca banda de intindere este
asezata in canelura special prevazuta a produsului.
Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.
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Gaurire cu percutie (perforare cu ciocanul)
1.Fixati selectorul de functii pe acest simbol: 4T .
2.Reglati puterea dorita.
3.Asezati burghiul pe materialul de baza.
4.Apasati comutatorul de comanda.

» Produsul porneste.
Gaurire fara percutie

ﬂ Gaurirea fara percutie este posibild cu a dispozitivelor de lucru avand coada de fixare speciala.
Asemenea dispozitive de lucru sunt disponibile in gama de accesorii Hilti. Alternativ, cu
mandrina cu strangere rapida se pot tensiona de exemplu burghie pentru lemn sau burghie
pentru otel cu tija cilindrica si se poate gauri fara percutie.

> Fixati selectorul de functii pe acest simbol: 4T .

Pozitionare dalta E

/\ AVERTISMENT

Pericol de accidentare! Pierderea controlului asupra directiei de daltuire.

» Nu lucrati in pozitia "Pozitionare dalta". Fixati selectorul de functii pe pozitia "Daltuire" , pana cand
se fixeaza.

ﬂ Dalta poate fi asezata in 24 pozitii diverse (in pasi de 15°). Astfel, cu daltile plate si profilate se
poate lucra intotdeauna in pozitia de lucru optima.

1.Fixati selectorul de functii pe acest simbol: =-.

2.Rotiti dalta in pozitia dorita.

3.Fixati selectorul de functii pe acest simbol: T, pana cand se fixeaza.
» Produsul este pregatit de functionare.

Daltuire E

> Fixati selectorul de functii pe acest simbol: T .

Activarea/dezactivarea functionarii in regim continuu m

ﬂ in regimul de daltuire puteti bloca comutatorul de comanda in starea conectat.

1.Glisati spre fata butonul de fixare pentru functionare in regim continuu.
2.Apasati complet comutatorul de comanda.
» Produsul functioneazd acum in regim continuu.
3.Glisati spre spate butonul de fixare pentru functionare in regim continuu.
» Produsul se deconecteaza.

ingrijirea si intretinerea

| Al ATENTIONARE
Pericol de electrocutare! ingrijirea si intretinerea cu fisa de retea introdusa pot produce accidentari
grave si arsuri.

» Inaintea tuturor activitatilor de ingrijire si lucrérilor de intretinere, scoateti intotdeauna fisa de retea!

Ingrijirea

« indepértati cu precautie murdéria aderenta.

« Curatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* carcasa humai cu o carpa usor umezita. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece
acestea pot ataca piesele din plastic.

" ]
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intretinerea

| Al ATENTIONARE
Pericol de electrocutare! Reparatiile executate impropriu la componentele electrice pot duce la
accidentari grave si la arsuri.

» Efectuarea de reparatii la partile electrice este permisa numai electricienilor autorizati.

« Verificati regulat la toate piesele vizibile dacd exista deteriorari si functionare impecabilda a
elementelor de comanda.

« in caz de deteriorari si/ sau disfunctionalitati, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

« Dupa lucrérile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functiona-
rea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale.
Piese de schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la
centrul dumneavoastra Hilti Store sau la: wwwe.hilti.group.

Racordarea cablului de retea cu conector

/\ AVERTISMENT

Pericol de accidentare prin curentii de conturnare cand contactele sunt murdarite.

» Conectati conectorul electric detasabil cu masina electricd numai daca este in stare curata, uscata
si lipsita de tensiune.

1.Introduceti conectorul electric codat detasabil pana la opritor in produs, pana cand opritorul se
nclicheteaza cu zgomotul caracteristic.

2.Introduceti fisa de retea in priza.

Detasarea cablului de retea cu conector de la magina electrica

1.Scoateti fisa de retea din priza.

2.Apasati butonul de blocare si trageti afara conectorul electric codat detasabil.

3.Trageti cablul de retea afara din masina.

Transportul si depozitarea

* Nu transportati masina electrica cu accesoriul de lucru introdus.

» Depozitati intotdeauna masina electrica cu fisa de retea scoasa.

» Depozitati masina in spatii uscate si inaccesibile pentru copii si persoane neautorizate.

* Dupa un transport sau o depozitare mai indelungata, controlati inainte de folosire daca masina
electrica prezinta deteriorari.

Asistenta in caz de avarii

Tn cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace

proprii, va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

Avarie Cauza posibila Solutie

Lipsa percutiei. Produsul este prea rece. » Asezati masina de perforat

multifunctionala pe materialul

de baza si lasati-o sa functio-

neze in regim de mers in gol.

Daca este necesar repetati,

pana cand mecanismul de

percutie functioneaza.
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| Avarie

Cauza posibila

Solutie

Produsul nu debiteaza pu-
terea maxima.

Burghiul nu se roteste.

Cablul prelungitor prea lung sau
cu sectiune prea redusa.

» Utilizati un cablu prelungitor
cu lungimea avizata si / sau cu
sectiune suficienta.

Comutatorul de comanda nu
este apasat complet.

v

Apasati complet comutatorul
de comanda pana la opritor.

Tensiunea de alimentare electri-
ca este prea scazuta.

v

Racordati magina de perforat
multifunctionala la o alta
alimentare electrica.

Tasta Putere redusa la jumatate
conectata.

Selectorul de functii nu este fixat
n pozitie sau se afla in pozitia
"Daltuire" T sau in pozitia "Po-
zitionare dalta" -9-.

v

Apasati tasta ,putere redusa
la jumatate”.

Aduceti selectorul de functii in
stare repaus la pozitia "Gaurire
cu percutie" 4T

v

Burghiul nu se poate des-
prinde din inchizator.

Produsul nu porneste.

Mandrina nu este retractata
complet.

v

Trageti inapoi inchizatorul
mandrinei pana la opritor si
extrageti accesoriul de lucru.

Manerul lateral nu este montat
corect.

Alimentarea electrica de la retea
intrerupta.

v

Desfaceti manerul lateral si
montati-| corect, astfel incat
banda de intindere si manerul
lateral sa fie inclichetate in
adéancitura.

Introduceti o altd masina elec-
trica si verificati functionarea.

v

Sistemul electronic de blocare
a pornirii este activat dupa o

intrerupere a alimentarii electrice.

v

Deconectati produsul si
conectati-I din nou.

Cablul de retea sau fisa defecte.

v

Dispuneti verificarea cablului
de retea sau a figei de catre
un specialist electrician si
nlocuiti-le, daca este cazul.

Cablul de retea cu conector cu
este introdus corect.

Generator cu Sleep Mode.

v

Racordati corect cablul de
retea cu conector la masina
electrica.

Solicitati generatorul cu un
al doilea consumator (de ex.
lampa de santier). Deconectati
produsul si apoi conectati-l
din nou.

v

Indicatorul de service se
aprinde.

Carbunii uzati.

v

Dispuneti verificarea produ-
sului de catre un specialist
electrician si inlocuiti carbunii,
daca este cazul.
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Avarie Cauza posibila Solutie

Indicatorul de service se Deteriorari la produs sau limita » Dispuneti repararea produsu-

aprinde intermitent. duratei de serviciu atinsa. lui la centrul de service de la
Hilti.

Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

,ci-}a Masinile Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara
pentru reciclare este separarea corectd a materialelor. in multe tari, Hilti preia masinile dumnea-
voastra vechi pentru revalorificare. Solicitati relatii la centrul pentru clienti Hilti sau la consilierul
dumneavoastra de vanzari.

ﬂ » Nu aruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi
menajer!

Garantia producatorului
» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditile de garantie legald, va rugdm sa va adresati
partenerului dumneavoastra local Hilti.

el MpwTodTUTEG 08NYiEG XPHIONG

ZToIXEIX YIX TIG 08nYieg Xpriong

IXETIKX PE TIG MXPOUCEG 0dnyieg Xpriong

* Mpoeidomoinon! Mpiv xpnoIPoTOINCETE TO TIPOIOV, BePXIBEITE, OTI EXETE BIKBAOEI KAI KATAVONOE!
TIG 0dnyieg XPrjong Tou ouVOdEUOULV TO TTPOIOV CUUTTIEPIAHBAVOLEVMV TV 03NYIGV, TWV UTTOSEIEEWV
AOPOAEING KOl TTPOEIBOTTOINGNG, TWV EIKOVWV KAl TwV TTpodiaypapav. EEoikeiwBeiTe 18i0g He OAeg
TIG 0dnyieg, TIG UTTOBEIEEIG AoPaAEitG Kol TTPOEIBOTTOINGNG, TIG EIKOVEG, TIG TTPOJINYPOPES KABWG KOl
TO EXPTAUATA KX TIG AEITOUPYIEG. Z€ TTEPITTWON MXPXBAEWNG UTTRPXE! O KivOUVOG NAEKTPOTANEIOG,
TTUPKOYING Kail/f) COBOPOV TPXULOTIOHWV. PUAGETE TIG 0Bnyieg XproNg CUNMEPIAGUBAVOpEVWY OAWV
TV 03NYIWV, TwV UTTOSEIEEWV HOPAAEING KOl TTPOEISOTTOINCNG VIO HETAYEVEDTEPN XPrON.

To mpoidvTa TNG m TIPOOPIOVTAI VI TOV EMYYEAUOTI XPrOTN Kl O XEIPIoPdG, n
OUVTNPNOT KAl N ETTIOKEUT TOUG EMTPETETAI HOVO OTTO €E0UTIOS0TNUEVO, EVIUEPWHEVO TTPOCWTTIKO.
To TIPOCWTIIKO QUTO TIPETIEI VX £XEI EVNUEPWBEI EIDIKK YIX TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETON VX
TTOPOUCIZOTOUV. ATIO TO TIPOIOV Kol Tt BonBNnTIK& TOU PEOX EVOEXETAI Vo TIPOKANBoUV Kivduvol,
ATOV 0 XEIPIOUOG TOUG YIVETXI e XKATHAANAO TPOTTO QMO N EKTTAISEUPEVO TIPOTWTTIKO 1) OTaV Sev
XPNoIpOTIoIoUVTaI e KATGAANAO TPOTTO.

O1 ouvnupEVEG OBNYIEG XPNONG AVTIOTOIXOUV OTO TPEXOV ETTEDO TNG TeXVOAoyiag Tn OTIyur TNG
ekTUTTIWONG. MTTopeiTe Vo BPiOKETE TAVTX TNV TpEXouaa €kdoan online oTn oeAida TIPOIOVTWV TNG
Hilti. XpnaoipomomoTe yia auTOv Tov oKoTid Tov oUvSeopo 1) Tov kwdikd QR oe auTeg TIG 0dnyieg
XPriong, TTou emonuaiveTal e To oUUBOAO @

* ‘OTav diveTe TO TIPOIOV 08 XANOUG, BeBaimBeiTe OTI TOUG EXETE DWOEI KAl AUTEG TIG 0dnyieg Xprong.
Emne€riynon cupBoAwv

Ymodei&eig mpoeidomoinong

O1 umodei&eiq mpoeidormoinong mpoeidomololv oMo KIVOUVOUG KOTX TNV €PYOCIX PE TO TIPOIOV.
XpnoiporoloUvTai o akOAouBeg AEEeIg emonpavong:

Al KINAYNOE

KINAYNOX !
> Ma PIX GPECT EMIKIVOUVN KATHOTAON, TIOU 08nYyei 0€ GOPBaPO 1) BaAVATNPOPO TPXUUATIOHO.
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MPOEIAOMOIHZH !

> Mo g MOV eMKIVOUVN KOT&OTOON, TTOU UTTOpEi va odnynoel e goBopod 1 Bavarneopo
TPAUUOTIOUO.

/A NPOZOXH

MPOZOXH !

> Mo i MOavOV TTKIVOUVN KOTROTAOT, TIOU EVOEXETOI VO OBNYNOEI OE TPAXUUOTIONOUG 1) UNIKEG
GV

ZupBoAa oTIg odnyieg xpriong

2TIG TXPOUCEG 0dNYieg XPrioNG XPNOIHOTIOIOUVTAI T akOAoUBa oUUBOAX:

@ Mpoog&Te TIg 0dnyieg Xpriong

ﬂ Yrodeigeig xpriong Kot &AAeg Xpiaipeg MANPo@opieg

é.?g XeIPIOUOG AVOKUKAGOINWY UNKOYV

K Mnv TTETATE Tt NAEKTPIKE EPYXAEIR KO TIG UTTATAPIEG OTOV K&OO OIKIGKOV AMOPPILUATOV

ZUpBoAx o€ EIKOVEG
2TIG €IKOVEG XPNOIUOTTIOIOUVTOI Tat XkOAOUBX GUHBOAX:

2] AuTOI 01 PIBUOI TTAPAMEUTTOUV OTNV EKKOTOTE EIKOVAL OTNV XPXT QUTGV TWV 08NYIQV XPr)-
ong.

H apibunaon oTig eikdveg MOPATTEUTIEI OE GNUOAVTIKA BAUOTX EPYXOING I 0€ EEXPTHAUAT

3 | ONUOVTIKA VIO TO BAHOTO EPYOTING. ZTO KEIUEVO EMONUAIVOVTAI QUTA TOX BAUOT EPYOTIOG

1 T EEXPTAUATA HE AVTIOTOIXOUG axpIBloUG, TT.X. (3).

O1 apiBuoi B£0NG XPNOILOTTOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETTIOKOTINGN KOl TOROMTEUTTOUV OTOUG

apIBUOUG TOU UTTOPVIHITOG OTNV EVOTNTX ZUVOTITIKI TT’POUGINGH TTPOIOVTOG.

AuTO TO GUPBOAO £XEI OKOTTO VXX ETTIOTNOE! IBIXITEP TNV TIPOCOXT) OOG KATAK TNV EPYNCIX e

TO TIPOIOV.

@i

(O

ZUpBoAx aVEAOYX HE TO TIPOIOV
ZUpBoAa OTO TIPOIOV
3TO TIPOIOV XPNOILOTIOIOUVTAI T XKOAOUBK GUMBOAX:

>

% | AixTpnon xwpig kpouon

4T | Aixrpnon pe kpouon (kpouaTikn Si&Tpnon)
T | Zuileuon

-9- | PUBuIon B¢ong kahepioU

AeEI60TPOPN/XPIOTEPOTTPOPN AEITOUPYI

-
[0 | Karnyopia mpooTaaiag Il (BImArg povwong)
@ [eiwon mpooTaciag (uovo TE 60-AVR)

@ | AidpueTpog

Ny | OvopaaTikdg apIBHOG OTPOPMY XwPIG PopTio

/min | ETPOPEG OV AETITO

"’ Ao
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Acpaheix

FeVIKEG UTTOBEIEEIQ YIX TNV XCPEAEIX YIX NAEKTPIKE EpYXAEia

A MPOEIAOMNOIHZH AixB&oTe OAeg TIG UTIOBEIEEIG XOPAAEIAG, TIG 0dnyieg, TIG EIKOVEG

KOI T TEXVIKX XXPOXKTNPIOTIKX TX OTOIX UTIXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H

ToP&BAEYN TwV AKOAOUBWY 0BNYIHV UTTOPET VO TTPOKXAETEI NAEKTPOTTANECK, TTUPKAYIX KOXI/r) JOBapOUq

TPOUHOTIOHOUG.

DUAGETE OAEG TIG UTTODEIEEIG YIX THV XOPAAEIX KXI TIG 08NYieg Y HEAAOVTIKN Xprion.

O 6pog "NAeKTPIKO EPYOAEID" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTOBEIEEIG VIO TNV KOPKAEI AVAPEPETAI OE

NAEKTPIKA EPYOXAEIC TTOU AEITOUPYOUV GUVOEOVTAG TA OTO NAEKTPIKO SIKTUO (UE KOAWDIO TPOPOBOTInG)

KOI 0€ NAEKTPIKA €PYOAeiot TTOU AEITOUPYOUV HE ETTOVOPOPTIOUEVEG WTTOTOPIEG (XWPIG KOXADSIO

TPopodoaiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYACING

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG 0XG KABXPO KA HE KXAO PWTIOHO. H oot 0TO XWPO £pYaTing
KQI Ol N QpWTIOUEVEG TTEPIOXEG UITOPET V& 0dNYNOOUV 08 OTUXIHOTO.

> Mnv epyaleote pe TO NAEKTPIKO epyaheio oe mepIB&Alov emikivduvo yix ekprEelg, oTo
OTT0i0 UTTAXPXOUV EUPAEKTA UYP&, GEPIX 1) OKOVN. ATIO TO NAEKTPIKG epyaheiat SnuioupyoluvTal
OTTIVONPEG, 01 OTTOIOI PTTOPEI VOt AVAPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVOBUHIXOEIG.

> Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KPATATE HXKPIK T TTXISIX KXl GAAX TTPOCWTA.
EQv 00G aImooTiXCOUV TNV TTPOCOXT, UITOPEI VO XAHOETE TOV EAEYXO TOU EpYaAEiou.

HAeKTPIKN aoPAAEI

» To @Ig oUVdEoNG TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU TIPETE! VX TXIPIGEEI OTNV TIPidat. AEV EMTPETETAIN
O KOpix TEPIMTWON N PETAXTPOTH TOu PIG. Mn XPNOIUOTIOIEITE AVTAMTOPEG PIG HOTi HE
YEIWPEVX NAEKTPIKK EPYOAEIR. TO QIG TTOU SEV EXOUV UTTOOTEI PETATPOTIEG KOl OF KATGANAEG
TPIZeq PEILVOUV TOV KiVEUVO NAEKTPOTTANEITG.

> ATOQEUYETE TNV EMTXPI) TOU CWUKTOG HE YEIWUEVEG EMPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUZiveg Kol Puyeia. YIaPXel AUENUEVOG KivBUVOG NAEKTPOTTANEIRG, OTAV TO WU
00G EIVal YEIWUEVO.

> Mnv €kBETETE TX NAEKTPIKX epyaAeiax o€ Bpoxn N o uypaoia. H eioxwpnon vepol oTo
NAEKTPIKO epyaheio augavel Tov Kivouvo NAEKTPOTTANEIRG.

» Mnv XpnoipoToIEiTE TO KXAWSIO CUVIEDNG YIX VX UETX(PEPETE I} VX AVAPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio N yix va TpaBrgeTe To @ig amod Tnv mpida. KpataTe To kKaA®d10 oUVEECNG HXKPIX
oo UPNAEG BEPUOKPATIES, AXSIX, XIXUNPEG XKUEG I) KIVOUHEVX PEPN. Ta EAATTWHOTIKG 1) T
TIEPIOTPOUHEVD KaAWDIk aUvdeong augavouv Tov Kivduvo nAekTpoTANEia.

> OTaV £pY&LEOTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE UTIRIOPIOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOIEITE POVO
KoAWSIX TPOEKTAONG (UMAAXVTELEG), TTOU eival KXTXAANAG yix Xprion oe £EWTePIKOUG
Xwpoug. H xprion evog KoAwdiou TPOEKTOONG KATGAANAOU I XPrion o€ uTiBpIoug XMPOUg
Helwvel Tov Kivouvo NAeKTPOTANEIxG.

» Eav 8ev pmopei v armopeuxBei n AsiToupyi Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ TrEpIB&ANOV pe
UYPXOiX, XPNOIUOTIOINOTE AUTOMATO PEAE. H Xprion VoG AUTOUATOU PEAE UEIDVE! TOV KivOUVO
nAekTPOTANEIRG.

ACPAAEIX TIPOCOTIWV

» Na €i00X0TE MAVTX TTPOGEKTIKOI, VX TIPOCGEXETE Ti KAVETE KXI VX EPYALECTE PE TO NAEKTPIKO
egpyaleio pe mepiokeyn. Mnv XpnoIUOTIOIEITE NAEKTPIK& EPYXAEIR, OTAV EI0TE KOUPKOUEVOI
1) OTQV BPIOKECTE UTIO TNV EMNPEIX VXPKWTIK®OV OUGI®V, OIVOTIVEULOTOG | papuaKwY. Mix
OTIYUr OTTPOCEEIOG KOT& TN XPrion Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou UMopei va odnyroel oe coBapolq
TPAUUOTIOUOUG.

> ®opATE TTPOCWTTIKO EEOTTAIOHO TIPOOTACING KOl TIAVTA TTIPOCTATEUTIKX YUGAIX. DopivTog
TIPOOWTTIKO €EOTINIOUO TIPOOTACING, OTWG HAOKX TIPOOTOOIOG OTO T OKOVN, OVTIONOONTIK&
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UTTOBNPOTO GOPOAEIRG, TTPOTTATEUTIKO KPAVOG I} WTOXOTTOESG, avaxhoya e TO €id0og Ko Tn Xprion
TOU NAEKTPIKOU EPYTAEIOU, HEIOVETAI O KiVOUVOG TPXUUOTIOH®MV.

> AmopeUyeTe TNV akoUasix BEon oe AeiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwBeiTe OTI givan ameve-
PYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, TIPIV TO GUVBECETE OTNV TTXPOXT PEULATOG Kail/f} TIpIV
TOTTOBETIGETE TNV UTTATAPIX KXI TIPIV TO UETXPEPETE. EQV UETOPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYTAEiO
£XETE TO DOKTUAG 0OG OTOV DIGKOTITN ) CUVBEDETE TO EPYOAEIO OTO PEUP EVI O JIKOTITNG Eivail
oTo ON, prmopei vax TPOKANBOUV aTUXHOTO.

> ATTOUOKPUVETE T epyaAeio pUBHIONG i T KAEIBIX MO To NAEKTPIKO epyaleio, TPV TO
B£oeTe o AeiToupyia. Eva epyaheio r) KAe1di TTou BPIOKETOI O€ KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO EEXPTNHO
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU, UTTOPET VOl TIPOKOAEDEI TPOUNATIOHOUG.

> ATOQUYETE TIG XPUOCIKEG OTAOEIG TOU CWUATOG. DPOVTIOTE yIX TNV XCPAN OTHPIEN Tou
CWHATOG OOG KXI SIKTNPEITE TTAVTA TNV IGOPPOTTIX 0aG. ETOI UTOPEITE VO EAEYXETE KOAUTEPOK
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE U QVOUEVOUEVEG KATXOTHOEIG.

> ®opaTe KATXAANAG pouxa. Mn @op&Te Papdi& pouxx r) KoounuaTa. Kparare To potAAIK,
TX POUXX KXI TO YAVTIX HXKPIX QMO TEPICTPEPOPEVA EEXPTHHATR. Ta Gapdi& pouxa, T
KOOUMUOTX 1} To HOKPIG UXANIK UTTOPET VO TTAYISEUTOUV OO TTEPIOTPEPOUEVD EEXAPTIUATOL.

» E&v umdpyxel n duvaToTnTa OUVBECNG CUCTNUXTWV QVAPPOPNONG Kol CUAAOYHG OKOVNG,
BeBxInBEITE OTI EiVOl CUVOESEPEVX KOXI OTI XPNGIHOTIOIOUVTAI CWOT&. H Xprion ouoThUaTOg
AVaPPOPNONG OKOVNG UIMTOPEI VO UEIMTE! TOUG KIVEUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI OO T OKOVN.

> Mnv ekTip&Te A&GBOG TNV XCPAAEIX KXI HUNV TAPABAETIETE TOUG KAVOVEG XOPAAEIAG yIx
NAEKTPIK&X EPYXAEIX, XKOHN KOl OTAV, HETX QMO TTOAAEG XPNOEIG, EXETE £EOIKEIWOEI pe TO
NAEKTPIKO EpYaAEio. ATIO AMPOOEKTEG EVEPYEIRG MTTOPOUV V& TTPOKANBOUV GoBaPOi TPXUUATIOHOI
€VTOG KAGOUOTOG SEUTEPOAETTOU.

Xprion Kol GvTIUETMITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou

» Mnv untep@opTileTe TO EpYAAEi0. XPNOIHUOTIOIEITE YIX TNV EPYXCIX GXG TO NAEKTPIKO EpYxAEio
TToU TIPOoOoPIZeTal YIxX auTHV. Me To KOTGAANAO NAEKTPIKO EPYOAEI0 EPYATEDTE KOAUTEQD KOl UE
HEYOAUTEPN OOPARAEIX OTNV AVAPEPOUEVN TTEPIOXT 10XUOG.

» Mnv XprOIHOTIOIEITE TTOTE VX NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTTOIOU EiVal XXAXOHEVOG.
Eva nAeKTpIKO epyaAeio To omoio Sev urmopei va TeBei TIAEOV Og AeIToupyia 1} €KTOG AeiToupyiag
€ival ETTIKIVOUVO KOl TIPETTEI VXX ETTIOKEUROTEI.

> ATTOCUVOECTE TO PIG KITO TNV TIPIZA KaI/I] XITOPOKPUVETE MIX XITOCTIMUEVN UITXTAPIC TIPIV
BIEEAYETE PUBUICEIG OTO EPYOAEIO, AVTIKATAOTHOETE KXITOIO GEECOUGP 1) XITOBNKEUCETE TO
epYaAgio. AUTO TO TTPOANTITIKO UETPO XOPOAEING AMTOTPETTEN TNV AXKOUCIX EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU
epyaeiou.

> QUAKTE T NAEKTPIKX EPYXAEIa TTOU BEV XPNOIUOTIOIEITE HOKPIX aImO TTaudik. Mnv a@rvete
VO XPNOIHOTIONOOUV TO £PYXAEI0 ATOHX TTOU SV €ival EEOIKEIMPEVX PE QUTO ) TTOU dev
£xouv dixBaoel auTEG TIG 0dnyieq Xpiong. Ta NAeKTPIK& epyaheia eivan emkiviuva, oTav
XPNOILOTIOIOUVTAI KITO KITEIPX TIPOCWTTCK.

> ®povTileTE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKX EPYARAEIX KOXI TX KEECOUGP. EAEYXETE, EAV TA KIVOUPEVX
HEPN AeITOUPYOUV Yoy Koi BEV UITAOKXPOUV, EGV £XOUV OTIXOEI KATOIX EEXPTHHATA K
£XOUV UTIOOTEI TETOIX {NUIX WOTE VX EMNPERIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. AWOTE TX XXAXOUEVA EEXPTHUATX YIX EMIOKEUN) TIPIV XPNOIUOTIOINCETE EXVAX TO
epyaheio. MOM& ATUXAHXTO OPEINOVTAI OE KOXKX CUVTNPNUEVS NAEKTPIKS EPYOAEIXK.

> AIXTNPEITE T EEAPTAUATA KOG XIXUNP& Kl KXOXP&. Tor OXOANOTIKE OUVTNPNUEVD EEXPTH-
HOTO KOTING HE AXHNPES OKUEG KOMOAVE OTTAVIOTEPX KOl KXBOBNYOUVTOl JE HEYOAUTEPN EUKONIOK.

> XpNOIHUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, T aEEo0UpP, T EpYXAEiar pUBUIOCNG KTA. CUNPLVX
HE TIG TTApPOUCEG 0dnyieq. AGUBAVETE TAUTOXPOVO UTIOWN TIG CUVONKEG EPYNOIEG Kl THV
mpog ekTEAEON epyacia. H xprion nAeKTpIK®V EPYOAEiWV YIX EPYOOIEG SIXPOPETIKEG QMO TIG
TIPOPAETIOUEVEG UTTOPET VO OBNYNOEI OE EMKIVOUVEG KATAOTAOEIG.
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> AIXTNPEITE TIG AXPBEG KAXI EMPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KABXPEG KXl AITXAAXYUEVEG ATTO

Aadix kou ypaoo. Or oMoBnpeg AXBEG KO ETIPAVEIEG TUYKPATNONG OEV EMTPETOUV QXTPOAr
XEIPIOUO Kol €AeYXO TOU NAEKTPIKOU epyaheiou og AmMPOBAETITEG KATAOTATEIG.

ZEpBIg

> AVOBETETE TNV EMIOKEUN] TOU NAEKTPIKOU €pyaleiou pOvo ot KaTAAnAo e&eidikeupévo
TIPOCWITIKO HE XPHON HOVO YVIOIWV OVTXAAGKTIKGV. Me ouTov Tov Tpomo dixopalifeTon
OTI Bax dlaTnpnBei N AoPAAeI TOU NAEKTPIKOU Epyaheiou.

Ymodei&eig acpaAeing yix dp&mava

Ymodei&eig aopaleiog yix OAEG TIG EPYAOieg

» dopare wToaomideg. H emidpaon Tou BopUBoU PTTOPE] VO TTPOKXAETE! ATTWAEI OXKONG.

» XpNOIUOTIOIEITE TIG TIPOCBETEG XEIPOAXPBEG TTOU TTAPAAKBaTE padi HE TO EpyaAeio. H amwAeio
TOU €AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAEDEI TPOXUPATIOHOUG.

> KpOTATE TO EPYAAEIO KITO TIG HOVWHEVEG ETMIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYATIEG
KOXT& TIG OTIOIEG TO EEXPTNHA TTOU XPNOIUOTIOIEITE EVOEXETAI VX EPOEI OE EMAPI) HE KXAUPUEVX
NAEKTPIK& KAAQSIA ) PE TO SIKO TOU KXAWSI0 TPOPOBOsiag. H emagr e KaAwSIO TTou BpiokeTal
UmTo TGN PITOPE Vo BETEN UTTIO TAON OKOPN KO TAX HETOXANIKE EPN TOU EPYXAEIOU KO VXX TIDOKOAEDE!
nAexTpomAngio.

YTodei&eIq aOPAAEING OE TIEPITITWON XPrONG TPUTTAVIOV UEYKAOU PrKOUG

> ApxiZeTe Tn SIOSIKXCIX SIKTPNONG TTAVTX UE XAUNAO GPIBUO OTPOPWV KXI EVE® TO TPUTTAVI
€ival OE EMTAPI UE TO KXTEPYALOPEVO XVTIKEIUEVO. Z€ UYNAOTEPOUG QPIBHIOUG OTPOPWY UTTOPEI
va Auyioel EAXpP®G TO TPUTAVI, OTOV WMOPEl va TIEPIOTPAQEi eAelBepa Xwpiq eMaPr pe TO
KOTEPYQALOHEVO OVTIKEIPEVO KQI VO TTPOKANBOUV TPQUNOTIGHOI.

» Mnv aokeite urepBoAikr) THECH KO HOVO OF SIOUNKN KATEUOUVON TIPOG TO TPUTAVI. To
TPUTTGVIX UTTOPOUV VO AUYIGOUV KO ETTOUEVWG VO GTIXOOUV 1) VO TIPOKOAEGOUV OTTWAEI TOU EAEYXOU
Kol TPOUHOTIOHOUG.

MpooBeTEG UTTOSEIEEIG VI TNV XCPEAEIX - MIGTOAETO

ACPAAEIX TIPOCOTIWOV

> XpNGIUOTIOIEITE TO TIPOIOV KOl TX AEECOUGP HOVO OE TEXVIKX YOy KATXOTAON.

» MnV TIPQYUOTOTIOIEITE TTOTE TIXPXITOINTEIG I) HETATPOTIEG OTO TIPOIOV I} 0E aEeTOUBp.

> Xpnoipotioleite TIG MPOCOETEG XEIPOAXBEG TTOU TTaPaAGBaTe padi Pe To TIPOidv. H amwAeix Tou
€AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAETEI TPAUPATIOHOUG.

> 371G epyaaieg SiapmepoUq DIATPNONG KTTOUOVACTE TNV TIEPIOXT TTOU PBPIoKETA TTIOW OO TO ONUEI0
TTou epy&ZeaTe. MITOPEI VO TIEGOUV KOUHATION KOl VO TPXULOTICOUV GAX BTOUO.

> SUYKPOTEITE TO TIPOIOV TTAVTO KOl UE TOX SUO XEPIXK OTTO TIG TTIPOPBAETTOUEVES XEIPOAABEG. AlOTnpEiTE
TIG XEIPOAGPEG OTEYVEG KOl KAOOXPEG.

» Kpoar&me TO TTpoidv amd TIG HOVWUEVEG ETIPAVEIEG OUYKPATNONG, OTOV EKTEAEITE £PYQTIEG KOTX
TIG oTT0ieg TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EVOEXETAI VO EpBEI OE EMAQI UE KXAUUUEVD NAEKTPIKA KOAWDDIOL.
H emagn pe kahwdio ou BpiokeTan UTd T&ON PTopei va BETEI UMTO T&AN OKOMN KOI To HETOANIK
HEPN Tou epyaheiou Kol vax TIPOKOAEDE! NAEKTPOTIANEiaK.

> ATTOQUYETE VO GKOUUTTXTE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTIUATA - KivOUvOg TPOUNATIOHOU!

> DopATE KATK TN XPrION TOU TIPOIOVTOG YUOAI, TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KOXI KATGAANAN
UGOKX TIPOOTOCING TNG AVATIVONG.

> DOPATE TIPOOTATEUTIKA YAVTIO KXTX TNV QVTIKATXOTOON EEXPTNUATWV. H M@ pe To eEXpTNUa
UTTOPE] VO TIPOKOXAEDE! TPXUHATIOHO QMO KOTTF KOl EYKQUHOTO.

> XpnOIUOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKA YUOAIK.  Ta BpaUOHOTO TOU UAIKOU WTTOPEi VO TIPOKGAETOUV
TPAUUGTIOHOUG OTO OMHO KOl OTO PATIO.
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» H okovn, n omoia oxnUaTifeTon KaT& TN Agiavon, To YUSAOXXPTEPIOUQ, TNV KOTIT Kol T Si&Tpnon
EVOEXETOI VO TIEPIEXEI ETTIKIVOUVES XNUIKEG ouoieq. Opiopéva TapadeiydaTa givar: MoAuBsog 1
XPWHOTO pe B&on HOAUBSO, ToUPAX, WMETOV Ko GAAGK TIPOIOVTN TOIXOTTONOG, QUOIKEG TIETPES
Kol XA TIPOIOVTQ TTOU TIEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIUEVO EUAQ, OTIwG dpug, OEIX KOl XNUIKK
emeEepyaopeva EUA, ALIavTOg 1) UNIKK TTou TTepigxouv apiovTo. MpoadiopioTe Tnv ékBean Tou
XEIPIOTH KOl TWV TIGPOKEIPEVWV TIPOCATIWV GO TNV KATNYOPIa KIVOUVOU TWV UAIKGV, JE TX OTToiol
epyaleoTe. AGBETE T AVaYKaia PHETPA YIo T SITAPNGCN TNG €KBeONG O Eva ’OPOAEG eTimedo,
OMWG T.X. XPNOILOTIOIMVTAG VO CUGTNHA CUANOYNG OKOVNG 1} HIot KATXANAN JXOKO TTPOOTAOING
TNG GVAVONG. ZTA YEVIK& UETPX YIX TN peiwaon Tng EkBeong avrikouv T eENG:

» Epyaoia o€ pick TIEPIOKT) PE KOXAO OEPIOHO,

> ATTOQUYI TTXPOTETAUEVNG ETTAPNG HE OKOV,

» KaBodriynan okovng HOKPIK T TO TIPOCWITO KOI TO OWHA,

» Xpron TIPOOTATEUTIKNAG EvBUONG KOl TTAUGIHO TwV EKTEBEILEVWV TIEPIOXWV HE VEPO KOl CXTTOUVI.

> KaveTe ouxvax SIGAEIUUOTO KO XOKNOEIG VIO KAAUTEPN QIPATWON TV SOKTUAWY 00G. Z€ TTOPOTE-
TOMEVN EPYOTIX EVOEXETAI VO TTPOKANBOUV aTTd €VTovoug KpadaopoUG TTPOBARUOT 08 XINOPOPT
QYYEIX 1) OTO VEUPIKO CUOTNHO 0T SAKTUAX, OTO XEPICK ] OTIG XPBPATEIG TWV XEPIMV.

HAeKTPIKN aoPAAEI

> EAEYETE TV TIEPIOXN EPYXOIOG TIPIV OTO TNV EVAPEN TNG EPYXOING YIX KXAUMUEVO NAEKTPIKS
KOAOSI, OWANVEG aepiou kol USPeUoNG. ATTO EEWTEPIK UETOANIKA PEPN OTO TIPOIOV UTTOPE] VO
TIPokANBei nAekTPOTANEIQ, 1 €KPNEN, €&V KOT& A&BOG TIPOKOAETETE NUIK O NAEKTPIKO KOAGDIO,
0og OWANVQ oEPIOU 1 CWArVA vepou.

EmpeAng XEIPIOUOG KXl XPrION NAEKTPIKWV EPYXAEIWV

> ATIEVEPYOTTOINOTE QUECWG TO TIPOIOV, OTAV TO EEXPTNUA KOAAOEL. TO TIPOIdV UMOPEl V& EKTPATTE
TIPOG TO TTAI.

» MePIPEVETE PEXPI VO OTAUOTTIOEI TO TIPOIOV, TIPIV TO AMOBECETE.

AiokdTITNG EAEYXOU

KoaAwdio Tpogpodoaiag EvOeiEn yia petwpevn 10x0

MrTouToV yIa peimpévn 1oxU

Nepiypagry

ZUVOTITIKI) TTXPOUCIAGN TIPOIOVTOG 1}

@ Took (® Nhaivn xeiporaPn

@ 0dnyog Badoug Sixtpnong @  Kouumi pavdahwong yio ouvexr AsiTou-
AiokoTITNG emAoyNg Aeimoupyia pyia

% ng U pyiog Y SeiEn otoBic

® ®

'EK300N JE KOUPTIWTO KXA®SI0 E
@ NAikTpo copahiong KoAwdio Tpopodoaciag pe kwdikoroin-
(@ =ivdeon oTo NAEKTPIKO EpyoAeio HEVO, GpAIPOULIEVO PIG

®

Kat&AAnAn xprion

To TPoidV TToU TTEPIYPAPETAI €ivail EVa NAEKTPIKO THIOTOAETO UE TIVEUUOTIKO HNXAVIOUO Kpouong.

MpoopileTai yia epyaaieq SIGTPNONG OE PITETOV, TOIXOTTOlIES, EUAX KO PETOAAG. TO TTPOidV propei va

XpnoigoroinBei emmPOoBeTa Yo AIMAEG £WG PETPIEG EPYQTIEG OUIAEUONG OF TOIXOTIONEG KO EPYOTieq

BeATiwong og pmeTov.

» EmTpEmeTan var AEITOUPYEI POVO [E TNV OVOPXOTIKN T&ON KX ouxvoTnTa TPOo®Odosiag mou
QVOPEPETAI OTNV TIIVaKIGa TUTTOU.

Méavr AavBaxouévn xprion

* AUTO TO TIPOIOV Bev eivail KATGAANAO YI TNV KATEPYRTIX UNK®V EMKIVOUVWV YIX TNV UYEIX.

* AuTo TO TIPOIOV dev givan KATGAANAO yio epyaoieg oe Uypd TiepIB&AAOV.

N Ao



LIS

AYKUPIO UTTOOKX®PIG

To Tpoidv eival KATGAMNAO yIx TV TOTTOBETNON OYKUPIWV UTTOOKO®NG.  XPNnoIUOTIoIEiTE POVO
KaTAMNAa epyaleia TorroBeTnONG!

AvVaAUTIKEG OXETIKEG TANPOPOpieg B BpeiTe aTo MAnaiaTepo Hilti Center.

ATC

To mpoiov eivan eEomAiopévo pe TNV NAEKTPOVIKN ypriyopn amevepyorroinon ATC (Active Torque
Control).

E&v pmmAoK&pel 1) KOAAAOEI TO EEXPTNUX, TO TIPOIOV TIEPIOTPEPETAI EXPVIKX QAVEEEAEYKTA TTPOG TNV
avTiBeTn kaTewBuvon. H Aermoupyia ATC avayvwpilel auTr TNV EXQVIKN TIEPICTPOPIKI Kivnon Tou
TIPOIOVTOG KOl KTEVEPYOTIOIET QPECWG TO TIPOTOV.

ﬂ Mo TN owoTr) AEITOUPYIx TIPETIE! VO PTTOPET VXX TIEPIOTPEPETAI TO TIPOTOV.
MeT& amo HIa Ypriyopn ormevepyoTioinar, AImevepYOTIOINOTE KOl EVEPYOTTOINOTE XV TO TIPOIOV.

Active Vibration Reduction

To mpoiov eivar egomAiopévo pe éva oloTnua Active Vibration Reduction (AVR), To omoio peiqvel
aoBNT& TIG dOVNOEIG.

AuTOpOTO TOOK (aEECOUGP)

To QUTOUXTO TOOK EMITPETIEI TN YPAYOPN OVTIKATROTAON EEXPTNURTWOV XWPIG TTPOOBETH EPYTAEIa.
Eivai KaTGAANAO yiot EEXPTALOTO e KUAMVOPIKO OTEAEXOG, TIOU XPENOIUOTIOIOUVTXI [E TOV TPOTIO
Aerroupyiog "Xwpig kpouon 4T

'Evdei&n o£pPig

To mpoiov eival eE0TTAIOUEVO PE pick EVOEIEN 0EPPIG UE PWTEIVO OTHCK.

KaraoTtaon £voeigng o£pBig

Kar&oTaon Znuaoia

H évdeign agpPig avaBel. Exel pT&OEI O XPOVOG YIX TO GEPPIG.

H évdeign oépPig avaBooprivel. AvVaBEQTE TNV ETTIOKEUN TOU TTIOTOAETOU OTO
oepPig Tng Hilti.

‘EKTOXon map&doong
MioToAéTo, TAXKVI XeEIPOAPr), 0dnyieg Xpriong.

TEXVIK& XXPAKTNPICTIK&

MicToAéTo

Se TiepIimTwon AeITOUPYIaG O YEWNTPIX 1) UETROXNUOTIOTH, TIPEMEl N 10XUG V& €ivail TOUAXXIOTOV
SIMA&OIO OO TNV AVOPEPOHEVN OTNV TIIVOKIOX TUTTOU TOU EPYOIAEIOU OVOUROTIKY KaTavaiwon. H
T&ON AEITOUPYIOG TOU PETAOXNUATIOTH 1) TNG YEVWNTPIOG TIPETTEI VO BPICKETOI AV TIROX OTIYMI EVTOG
ToU +5 % Ko -15 % TnNG OVOPXOTIKAG T&ONG TOU pyaAeiou.

Ta oToIXeia 1GXUOUV YIat OVOUAOTIKO pelpa 230 V. S€ TepinTwon SIXQOPETIKOV TROEWV KXI EKO0EWV
VIOt OUYKEKPILEVEG XWPEG EVOEXETOI VO DIOPEPOUV TA OTOIXEIO. QX TNV OVOUXOTIKI T&ON Kol
™ ouxvOTNTX KOBWG KA TNV OVOUXOTIKN KATAVGAWON PEUMATOG f/KQI TNV OVOUGOTIKY €VTaon
OUMBOUAEUTEITE TNV TMVOKISX TUTTOU.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Fevi& TpoidvTog 04 04
OVOMAOTIKI KATAVAAWON 1.350 W 1.350 W
OVOUAOTIKO pEUHX 72A 72A
B&pog cUppwvVa pe 6,8 kg 7,8 kg
EPTA-Procedure 01/2003
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TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Evépyeia piag kpouong cUppwva | 7,8 J 7,84
pe EPTA-Procedure 05
@ TpuTaVIOU KPOUOTIKNG d1aTpn- | 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
ong
@ TpuTaVIOU SIXUTTEPOUG 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
dixrpnong
@ moTnpoTPUMAVOU KPouoTIKRG |45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
dixTpnong
@ adAPAVTOPOPOU TTIOTNPOTPU- | */* 42 mm ... 102 mm
mavou PCM
@ TpuTAVIOU UETGAAOU 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Tpumaviou §UAou 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Took TE-Y TE-Y

MAnpopopicg BopUPOU KA TINEG KPASACUGOV

O1 avo@epoOpeveg OTIG TTXPOUOEG OBNYIEG TIEG NXNTIKAG THEONG KAl KPOXSXOUWY EXOUV PETPNOEI
OUPPWVA UE HIC TUTTOTTOINUEV HEBOSO PETPNONG KOl TTOPOUV VO XPNOILOTTIOINBOUV Yo T GUYKPION
peTOEL NAEKTPIKOV epyaheinv. Eivan emmiong Kar&AANAES yio TIPOXEIPN EKTIUNGN TWV EKBETEWV.

To AVOPEPOUEVD OTOIXEIC AVTITTIPOCOWTTEUOUV TIG KUPIEG EQAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaheiou. Edv
WOTOO0 TO NAEKTPIKO epyaheio XpnoiomoinBei oe GAAEG EQAPHOYEG, HE DIXPOPETIK EEAPTAHOTO
1 He NI} ouvTripnon, evOEXETAN VO DIPEPOUV TOX OTOIXEIX. TO YEYOVOG QUTO UTTOPEi V& QUENCEI
ONUAVTIKK TIG EKBETEIG 08 OAN TN SIGPKEIX TOU XPOVOU EPYOTING.

Mo P okpiPr) ekTiunon Tng €kBeong Ba TpEel va cuvuTtoAoyiZovTail KO 01 XPOVOI, GTOUG OTToioug €i-
VOl GITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO 1) AEITOUPYEI EV, AN DEV XPNOILOTIOIEITOI TTPOYUOTIKA.
To yeyovog QUTO UTTOPET VO PEIDTEI GNUAVTIKK TIG EKBETEIG 08 OAN TN SIPKEIN TOU XPOVOU EPYATING.
KoBopioTe TpOOBETX PETPO XOPOAEING YIX TNV TIPOOTAOIN TOU XPOTN OMO Tnv €midpaon Tou
BopuBou Ka/j Twv KPABSAOUAV, OMwG I TToP&delyUa: ZuvTrpnan NAEKTPIKOU epyaAeiou Kai
€EQPTNUATWY, SIXTHPNON XEPIWV OE KAVOVIKI BEPLOKPACIX, OPYGVHON TWV OTOdIWV EPYXTING.

ﬂ AvoluTikeg TTANpoPopieg yia TiG ekGOOEIG Tou TpoTuTou EN 62841 Tou epapudlovTan e6m Box
Bpeite 0TO QVTIYPOPO TNG SHAWONG OUPHOPPwonG +1 93.

MAnpogopicg BopuBou

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Eninedo oT&0ung AXoU (Lwa) 107 dB(A) 111 dB(A)
Avakpifela emmédou oTaOUNG rixou (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Z140un 6opupou (Lpa) 99 dB(A) 103 dB(A)
AvokpiBeia emmedou NXnTIkAG mieong (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
ZUVOAIKEG TIHEG KPASXOPOV
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
KpouoTikn S1&Tpnon G€ UMETOV (ap, Hp) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Zpikeuon (an,cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
AvoKpIBEIX (CUVOAIKEG TINEG KPXBAOUMV) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
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Xeipiopog

MposeToIpaCix EPYXTiG

/A NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU! AKoUoI EKKIVNON TOU TTPOIOVTOG.

> ATTOOUVBEDTE TO QIG TPOPODOTIAG, TIPIV TIPAYUOTOTTOINCETE PUBUICEIG OTO EPYOAEIO I QVTIKOTO-
oTroETE AgECOUdp.

Mpoo€ETe TIq UTTOdEIEEIG OPOAEiG KOl TTPOEIBOTTOINGNG OTNV TIAPOUCK TEKUNPIWOT KOI OTO TIPOIOV.

TomoB£Tnon MAKIVIG XEIPOAaBIG E

1.MNepioTpéyTe TN APy, YIo VO AGOKXPETE TO OTHPIYHA (OPIYKTAPOG) TNG TIAXIVIG XEIPOAXBNG.

2.3MpwETE TO OTNPIYHX (OPIYKTPOG) IO UIMPOOTH EMAVW OO TO TOOK PEXPI TNV TIPORAETOUEVN
EYKOTTH.

3.TomoBetrioTe TNV AV XeIPOAaBr oTnv emBupnTh 6£an.

4.MepioTpeyTe TN AP, YIX V& OPIEETE TO OTHPIYUX (OPIYKTAPAG) TNG TIAGIVIG XEIPOAXBNG.

Tomo6£Tnon odnyou B&OoOUG (MPOXIPETIKK) &

1.MNepioTpéyTe TN AaBry, YIo VO AGOKEPETE TO OTHPIYHA (OPIYKTPAG) TNG TAXIVIG XEIPOAXBNG.

2.ZnpwETe ToV 0dNyd BAOOUG QMO UMPOOTA OTIG TPOPAETOpEVES 2 OTTEG-08NYOUG.

3.MepioTpeyTe TN AP, YIX V& OQIEETE TO OTAPIYUA (OPIYKTAPAG) TNG TIAGIVIG XEIPOAXBNG.

PU6BuIoN 10XU0G (TPOXIPETIKK) E

TE 60-ATC/AVR

ﬂ MeT& TN oUVOECN TOU PIG OTNV TIPICX, TO TTPOIOV givail TTAVTO PUBUICUEVO OE TTIANPN 10XU.

1.NamoTe To "MARKTPO yia pelwpévn 1oXU". To Tpoidv pueTaBaivel oe pelwpévn 10XU.
» H "évdeign peiwpEvng 10KU0G" avapel.

2.MaTroTe ek véou To "MANKTPO I pelwpévn 1oXU". To mpoiov peTaBaivel o€ AeIToupyia TAfpoug
10XU0G.
» H "évdeign peinpévng 10xU0g" oprvel.

Tomo6£Tnon e§apTriuaTog E

1.MpaodpeTe EAXPP& TNV AMOANEN TOU EEXPTHATOG.
» Xpnoigorroleite povo yvrolo ypaoo Tng Hilti. Amo A&Bog yp&oo pmopei va umooTei {nuigg To

TIPOIOV.

2.TomoBeTNOTE TO EEXPTNHA PEXPI VX TEPUATIOEI OTO TOOK KOI GPHOTE TO VO KOUUTIMOEL.

3.TpaBwvTag To eEXPTNUX, EAEYETE UETH TNV TOTTOBETNON, EQV EXEI KOPOAICEI CWOTA.
» To TpoidV eivail 0e ETOINOTNTA AEITOUPYIOG.

Agpaipeon eExpTHPATOG E

/\ NPOZOXH

KivBuvog TpaupaTiopol amo eExpTnua! To eEXPTNUC UTTOPET KAe! 1) Vo givail aiyunpo.

> DOPATE TIPOTTATEUTIKA YAVTIX KATX TNV OVTIKATXOTAON TOU EEXPTALATOG,.

» TpoBrETE TTOW PEXP! TOV OVAOTOAER TOV UNXOAVIOUO GOPAAIONG EEXPTNURTWV KOI GPAIPECTE TO
eEQPTNHOL

Epyoaoia

A NPOZOXH

Kivduvog TpaxupaTIopoU ATIWAEIX TOU EAEYXOU TOU TIPOIOVTOG.

> BeBouwBeite 0TI n mAGivr) XeIpoAaPr) €xel TomoBeTnBei kol oTepewBei owoTd. BePaiwbeite 0TI 0
OQIYKTNPOG BPIOKETOI OTNV TTPOBAETIONEVN EYKOTIT) OTO TIPOIOV.

Mpoo€ETe TIq UTTOdEIEEIG aoPaAeiog KAl TTPOEIZOTTOINONG TNV TAPOUCK TEKUNPIWOT KQI OTO TIPOIOV.
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AixTpnon ye kpouon (KPOUOCTIKN Si&Tpnon)
1.0¢0Te Tov SiaKOMTN emAOYNG AeToupyiag oe auTd To oUpBoAo: 4T
2.PuBpioTe Tnv emBupunTr 10xU.
3.TommoBETAOTE TO TPUTIAVI OTO UTTOOTPWH.
4.MéoTe TO IOKOTTTN EAEYXOU.
» To Tpoidv apxidel va AeIToupyei.
AixTpnon Xwpig kpouon

ﬂ H &ixtpnon xwpiq kpouon eivan duvaTr pe eEXpTAUOTO He e8Ik amOANEN. ZTO MPOYPXUPC
eEapTnuaTwv Tng Hilti SiaTiBevran TETOIX EEXPTAUOTA. EVOANOKTIKY, UTTOPEITE YIo TTOXPADEIYUO
VX TOTTOBETHOETE UE TO ARUTOUATO TOOK TPUTTAVIX Yiak EUAO 1) GidNpo pe KUAIVOPIKO &EOVA KOl Vot
KQVETE BIXTPNOEIG XWPIG kKpoUan.

> O¢oTe TOV BIGKATITN EMAOYAG AeIToupyiog oe auTo To oUUBoAo: 4T

Pu6uion 6£ong KaAepiou E

/A NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopol! AOAEIx TOU EAEYXOU AOYW TNG KATEUBUVONG TOU KOXAEUIOU.

» Mnv epyadeaTe oTn Béon "PUBUIoN B€ong kahepiol". ©&aTe Tov JIXKOTTN €MAOYNAG AeIToupyiog
otn 6€on "Spieuon" , pEXP! Vo dOQOAITE!.

ﬂ To Kahéul propei va ToroBeTnBei oe 24 dioopeTikég BETeIg (oe PBripaTa Twv 15°). Me autdv
Tov TPATIO UMTOPEITE Vo epY&TEDTE TMAVTA OTNV K&Oe Gop& BEATIOTN BEDN epyadiag pe emimeda
KO DIXHOPPWHEVD KOAEHIOK.

1.@¢0Te Tov BiokdTITN emAoYAG AeiToupyiag oe auTO To GUMBOAO: =5-.

2.MepioTpeYTE TO KOAEWI OTNV €MBUPNTN B£0N.

3.0¢0Te Tov BIoKOTTN eMAOYAG AeToupyiag o awTo To oupBoro: T, uéxp! va kouumaael.
» To Tpoidv eival oe ETOINOTNT AEITOUPYIOG.

ZpiAeuon E

> O¢aTe TOV BIOKOTTTN £MAOYAG AeiToupyiag og awTd To oupBoro: T .

Evepyorroinon / XImevepyoTmoinon cuveXoug AEIToupyiag m

ﬂ 3TN AeiToupyia OPIAEUONG WTTOPEITE VO XOQOAICETE TOV JIOKOTTN EAEYXOU OE KOT&OTOON
gvepyoroinang.

1.ZMPWETE TIPOG TO EUMPOG TO KOUUTT HAVEGAWONG I ouvexn AeiToupyia.
2.MoTroTe TeAeing TO SIGKOTITN EAEYXOU.

» To mipoidv AeiToupyei TAéov oe ouvexr AeiToupyia.
3.ZMpwETE TPOG TAK TTIOW TO KOUTT HAVOXAWONG YIO GUVEXT] AEITOUPYIQ.

» To TTPOIOV ATTEVEPYOTTOIEITAI.

DpovTida KXl GUVTIPNON

| Al NMPOEIAOMOIHZH |

Kivduvog amo nAektporAnia! H @povTida Kail n GuvTrpnaon He OUVBEDEPEVO TO QI TPOPODOTING
EVOEXETOI VX TIPOKOAEDEI COBOPOUG TPXUUOTIOUOUG KO EYKXUHGTA.

> MpIv oo K&BE ePYAOiot POVTIBAG KOI GUVTHPNONG OTTOCUVOEETE TTAVTX TO PIG TPOPOBOTIG!
DdpovTida

¢ ATIOPOKPUVETE TIPOCEKTIKX TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETTIKABIOEI.

* KoBapioTe TIG OXIOUEG XEPIOHOU TIPOTEKTIKK HE HIGk OTEYVH) BOUPTOQ.
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* KoBopilete TO TePIPANUa HOVO pE €var eEAapP®G Bpeyuévo mTavi. Mnv xpnoiporrolgite uhk&
PPOVTIOAG HE TIEPIEKTIKOTNTA OE OIAIKOVI, SIOTI EVEEXETAI VO TIPOGBXAAOUV TOX TTAGOTIKA HEPN.

ZuvTrpnon

Kivduvog amo nAektpomAngia! O1 akaTGAANAEG ETTIOKEUEG OE NAEKTPIK EEXPTHUOTY EVOEXETOI VX

TIPOKAAETOUV GOBAPOUG TPAUUATIOHOUG KOI EYKKUUOTA.

> EMoKeUEQ o€ NAEKTPIKE PEPN ETITPEMETAI VO DIEVEPYOUVTQI HOVO OTTO EEEIDIKEUHEVO NAEKTPOAOYO.

o EAEYXETE TOKTIK& OAG T OPOTA WEPN YIO TUXOV {NUIEG KXI TOX OTOIXEIC XEIPIOUOU WG TTPOG TNV
AMTPOOKOTITN AEITOUPYIX.

¢ Se mepinTwon INuIGV /Kot SUCAEITOUPYIQV, HNV XPNOILOTIOIEITAI TO TTPOIOV. AvaBEaTe apéowg TNV
emokeur| ato oépPig Tng Hilti.

¢ MeTé amd epyaaieq GPOVTIOOG KOI GUVTAPNONG, TOTTOBETHOTE OAX TX GUOTHAHOTA TIPOOTACING KOl
eAEYETE TN AeITOUPYIx TOUG.

ﬂ Mo pioc xo@aAr) AeIToupyiat XPNOILOTIOIEITE HOVO YVIIOIX GVTOXAAGKTIKX Kol ovoAQOIpa. Eyke-
KPIEVO OTTO eUAG QVTOAOKTIKE, GVOAOOILG KOl aEE0OUGP YIX TO TIpOiov oag Ba Bpeite oTo
mAnaigoTepo Hilti Store 1y otn SielBuvon: www.hilti.group.

ZUVSECN XPAIPOUNEVOU KXAWSiou TPoPodoaiog

/A NPOZOXH

Kivduvog TPOXUPATIONOU QMO PEULATA SIXPPONG OE TIEPITITWON OKKBAPTWY EMAPDV.

> SUVOEETE TO BPAIPOUEVO NAEKTPIKO PIG UE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO HOVO OTOV Eivall KABXPO, OTEYVO
KOl XWpIg T&OM.

1.E10&yeTE TO KWBIKOTIOINUEVO, XPAIPOULEVO NAEKTPIKO QIG UEXP! VO TEPUATIOEI OTO TIPOTOV, HEXPI VO
KOUMTI®OE! KioBNT& O UNXaVIoUOG GoAAIoNG.

2.3uvdéaTe TO QI OTNV TIPIaL.

ATTOGUVSEGH XPAIPOUHPEVOU KXAWSiOU TPOPOSOGIaG Amd To NAEKTPIKO EPYAAEio

1.ATTOOUVSECTE TO PIG ATTO TNV TIPITAX.

2.MoTroTe TO KOUPTT AOPKAIONG KO TPXBRHAETE £EW TO KWBIKOTTOINUEVO, PAIPOUHEVO NAEKTPIKO PIG.

3.AmoouvdEaTE TO KOXAMDIO TPOPODOTIG OTTO TO EpyaiAeio.

MeTapop& kai armobrikeuon
* Mnv PETOQEPETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO e TOTTOBETNEVO EEXPTNHAL.
¢ AmoBnkeUeTE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO TIAVTX PE AMOCUVEEDEUEVO TO KOAWSIO TPOPOSOTING.
* AmnoBnkeleTe To epyaleio 0 OTEYVO XWPO KAl OE onpeio oTo omoio dev gxouv MpoaBaan maidik
KOl GVOPHOBIX BTOHCK.
e MeTé amod peyaAUTePNG DIXPKEIG PETAPOPX N omobrikeuon, eAEyETe TIpIV QMo Tn XEron To
epyaheio yix ZnUIEG.
BorBeia yia mpoBAfuaTa
Se BAGPBEG TTOU BEV QVOPEPOVTAI OE GUTOV TOV THVOKQ I} SEV UMOPEITE VO KIMTOKATAOTHOETE POVOI
00g, ameuBuvBeite oTo 0€pPIq TnG Hilti.
BA&Bn Meéavn auric Auon
Arouaia kpouong. To TpoiodV ival TIOAU Kpuo. > TomoBeTOTE TO TOTOAETO
OTO UTTOOTPWHX KO OPOTE
TO VO AEITOUPYEI XWPIG pOpTiO.
Edv xpeidleTal, emavah&BeTe
HEXP! VX OXPXIOE! VO AEITOUPYEI
0 UNXaVIoHOG KPoUONG.
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MOéavn airia

Auon

To mipoiov dev xel TNV TAN-
pn 1oxU.

H prohavTeda £xel TTOAU peyaho
HAKOG 1) TTOAU pikpr) dioTopn.

> XPNOIUOTIOINOTE HIOK PTTOAG-
VTELQ UE ETITPETTOPEVO UNKOG
KO / 1} Jg ETTOPKI diaTopr).

Aev €xeTe TaTroel TEAEiWG TOV
SIaKOTITN EAEYXOU

Mopoxr) pe TTOAU XaunAr Téon.

> MoTAoTe Tov JIKOMTN
€AEYXOU PEXPI VO TEPUATIOEL.

> Suvd€oTe TO TIOTOAETO OF
&M TPoPodoaTia PEUPATOG.

‘ExeTe marrioel TO TAKTPO HEI-
HEVNG 10XUOG.

» MMoaTroTe TO TAKTPO "HEIn-
pévng 10xU0g".

To Tpumdvi Sev TTEPIOTPEPE-
TAl.

O diakomTNG £mMAOYNG AeiToupyi-
ag dev gxel aopahioel fj Bpioke-
Tou 0T B¢on "Zuikeuon" T A
otn 6¢on "Pubuion 6£ong kake-
piou" =9-.

» Me TO gpyaheio akivnToTOI-
nuévo, GEPTE Tov BIOKOTITN
emAoyng Aeimroupyiag otn Béon
"kpouaTikA Si&renon" 4T

To Tpundvi dev propei val
APAIPEDEI ATTO TO PNXOVI-
OHO oPGAIoNG.

Aev éxeTe TpoPnger TeAeing Tpog
T TTOW TO TOOK.

> TpaPrigre miow pexpl Tov
OVOOTOAEQ TOV PNXAVIOHO
AOPANIONG EEXPTNUATWV KO
APAIPETTE TO EEAPTNUA.

Aev €xel ToToBeTNOEI oWOTA N
TIAGiVH) XEIPOAB).

> AQQIPEDTE Kol TOTIOBETHOTE
owoT& TNV TAGIVH XeIPOAaPr,
£T01 WOTE O OQIYKTNPAG
KOI 1 TIAXiVE) XEIPOAGBH| Vo
KOUUT@VOUV OTNV EYKOTIT|.

To mpoiov dev AerToupyei.

Alakorr) Tpopodoaoiag peupa-
T0G.

v

ZuvdeoTe pI GAAN NAEKTPIKN
OUOKEUN Kol eAEYETE TN
AeiToupyia.

H nAekTpovikn epayr ekkivnong
eivau evepyr YET& ammd Siakorr
PEUPOTOG.

> ATEVEPYOTTOINOTE KOl EVEPYO-
TToINaTE XV TO TIPOTOV.

EAXTTOUOTIKO KXADSIO TPpOPO-
Soaiag 1 PIg.

> AvoBéoTe o€ €vav NAEKTPO-
AOYO Tov €Aeyxo Ko, eV
XPEIGTETA, TNV AVTIKATXOTO-
on Tou kahwdiou Tpopodoaiag
1 TOU QIG.

AQxIpoUpEVO KOAOBIO TPOPOdO-
oiag Ox1 owoT& oUVSESEUEVO.

> SuvdEOTE TO GQPOIPOUUEVO
KOA®JI0 TPOPOdOTiaG CWOT
oTO NAEKTPIKO epyaheio.

FevvnTpia pe Sleep Mode.

> EmBopUveTe TN yewnTpic U
gvav SelTEPO KATAVOAWTH
(T.X. €PYOTOEIOKOG GAVOG).
ATIEVEPYOTTOINOTE KOI EVEPYO-
TIOINOTE OTN CUVEXEIX EQVAX TO
TIPOIOV.
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[BA&Bn

MOéavn airia

Auon

H évdeign ogpPig avaBel.

KopBouvakia pBapuéva.

> AvoBéaTe o€ Evav NAEKTPO-
AOyo Tov €Aeyxo TOU TIPOI-
OVTOG KOl EVOEXOHEVWG TNV
QVTIKATXOTOON TWV YNKTPWV.

H évdeign oepPig avapo-
opnvel.

ZnuIgG aTO TIPOIOV 1) MiTEUEN
XpovikoU opiou ouvTripnong.

> AvoBéoTe TNV ETOKEUN Tou
TPoidvTOg 0TOo O£PPIG TNG
Hilti.

A1xBeon OTA AMOPPIUUAT

:g’-’p Ta epyadeia TG Hilti €ival KATOOKEUXOUEVD OE PEYXAO TTOCOOTO QMO OVAKUKAWOIUG UAIKQ.
MpolmoBeon yix TNV QVOKUKAWGT TOUG Eival O KOTXAANAOG SIoXwPIOHOG TwV UAIKWV. & TTOANEG
xopeg, n Hilti mapoAapBdavel To MaM6 00g epyaleio yix avakUkAwon. PwTrnoTe To o€pPig 1) Tov

oUpBoulo mwAnoewv Tng Hilti.

K » Mnv meTaTe Ta NAEKTPIKA EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OCUOKEUES KAl TIG EMTAVAPOPTIZOPEVES
UMOTOPIEG OTOV K&SO OIKIGKMV AIMOPPIMHATV!

Eyyunon KXTaoKEUXOTH)

» [ EPWTHOEIG OXETIKKX HE TOUG OPOUG £YYUNONG OTTEUBUVBEITE 0TOV TOTTIKO ouvepy&Tn Tng Hilti.

HTTHITE
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Combihammer

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

Generation

04

Serial no.

1-99999999999

Dichiarazione di conformita

Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla
legislazione e alle norme in vigore.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dati prodotto

Martello combinato

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

Generazione

04

N. di serie

1-99999999999

Izjava o skladnosti

Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in
veljavnim standardom.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Informacije o izdelku

Kombinirano kladivo

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

Generacija

04

Serijska §t.

1-99999999999

Izjava o sukladnosti
Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$c¢u izjavljuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vaze¢im

zakonodavstvom i normama.
Tehnicka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Kombinirana udarna busili-
ca

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

Generacija

04

Serijski br.

1-99999999999

I -
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Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$¢u proizvoda¢ izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im
zakonskim propisima i normama.

Tehnicka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Kombinovana udarna TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR
busilica

Generacija 04

Serijski br. 1-99999999999

Heknapauua 3a cboTBETCTBUE

Jeknapauua 3a cboTBETCTBUE

MpousBoANTENAT Aeknapupa Ha COBCTBEHA OTFOBOPHOCT, Y€ OMUCAHWAT TyK NPOAYKT OTroBaps Ha
NPUIOXKNUMOTO 3aKOHOAATENCTBO U AeiCTBaLLUTE CTaHAAPTH.

TexHUueckaTa JOKyMeHTaUMUA Ce CbXpaHABa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

JHaHHu 3a npoAyKTa
Kom6uhupaHa yaapHo-
npo6uBHa MaLumHa
Mokonexue
CepueH NQ

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

04
1-99999999999

Declaratie de conformitate

Declaratie de conformitate

Producatorul declara pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor
in vigoare.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Date despre produs

Masina de perforat multi-
functionala

TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR

Generatia

04

Numar de serie

1-99999999999

AnAwon cuppopPwong

AnAwon cuppopPwong

O kaTaokeuaaTng dnAwvel wg pdvog urelBuvog OTI TO TTPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI £DW IKAVOTTOIET TNV
10XUOUCK VOUOBESION KOl T IOXUOVTX TIPOTUTTOL.

Ta &yypa@a TEXVIKAG TEKUNPIWANG UTIGPXOUV e8W:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

MioToAéToO TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR
Fevix 04
Ap. OEIPAG 1-99999999999
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

TE 60 (04) | TE 60-AVR (04) | TE 60-ATC/AVR (04)

2006/42/EC
2014/30/EU
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zri
Head of Qualty and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

EN 62841-1:2015, AC:2015,
A11:2022

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 61000-3-2:2019, A1:2021

EN IEC 62841-2-6:2020/A11:2020
EN IEC 55014-2:2021

EN 61000-3-3:2013, A1:2019,
A2:2021, A2:2021/AC:2022

ﬂ/;{%

Edward-Lo

Przybylowicz

Head of BU Power Tool & Accessories.
Business Area Electric Tools & Accessories

HTTHITE
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UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Combihammer TE 60-AVR | TE 60-ATC/AVR
Generation 04
Serial no. 1-99999999999

Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

Hilti (Gt. Britain) Limited
No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

TE 60 (04) | TE 60-AVR (04) | TE 60-ATC/AVR (04)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Qualty and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

95

EN 62841-1:2015, AC:2015,
A11:2022

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 61000-3-2:2019, A1:2021

A2

=TT

EN IEC 62841-2-6:2020/A11:2020
EN IEC 55014-2:2021

EN 61000-3-3:2013, A1:2019,
A2:2021, A2:2021/AC:2022

Edward-Louis Przybylowicz

Head of BU Power Tool

& Accessories

Business Area Electric Tools & Accessories.
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group

VARV
2134962

Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 420240710
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